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Izjava SKGZ 
po Titovem obisku

Na svoji redni seji 2. aprila je glavni odbor 
Slovenske kulturno-gospodarske zveze sprejel po 
obisku predsednika Socialistične federativne re­
publike Jugoslavije Josipa Broza - Tita v repub­
liki Italiji naslednjo izjavo:

Obisk predsednika Tita v Italiji je potekal v vzduš­
ju vsesplošne naklonjenosti in priznanja državniku, ki 
je vodil dosledno politiko svobode narodov svoje dr­
žave pred vojno in v vsem povojnem času ter je s svo­
jo neutrudno dejavnostjo utrjeval mir, ki je danes o- 
snovno jamstvo za obstoj človeštva. Njegovi neposredni 
stiki med obiskom so odpravili mnogo predsodkov, ki 
jih je daljna in polpretekla zgodovina naplavila v za­
vest ljudi.

Obisk predstavlja v odnosih med Juvoslavijo in Ita­
lijo logični zaključek dosedanje stopnje medsebojnih 
odnosov in izhodišče za novo obdobje še tesnejšega so­
delovanja, poglobljenega medsebojnega zaupanja in od­
pravljanja razlik v stališčih, ki ločujejo obe deželi.

Skupno poročilo priča, da so se razgovori med dr­
žavniki nanašali na vprašanja, ki zadevajo mir na sve­
tu in nadaljnje izboljšave odnosov med obema država­
ma, pri čemer velja še posebej naglasiti izraženo že­
ljo po svobodni izmenjavi osebnosti in idej ter name­
ne za okrepitev medsebojnega industrijskega in znan­
stveno - tehničnega sodelovanja.

Pozornost je bila posvečena obmejnemu prebival­
stvu, zato da se mu zagotovijo boljše življenjske in 
delovne razmere, je bila potrjena skupna volja, da se 
okrepi obmejni promet in omogoči hitrejši gospodarski 
razvoj obmejnih področij.

Zunanja ministra Moro in Tepavac sta že februarja 
letos v Benetkah izrazila pripravljenost obeh vlad za­
gotoviti vsem narodnostnim skupnostim brez razlike 
kar največjo zaščito. Ta dogovor je postal še bolj ob­
vezujoč, s tem, da je bil potrjen na razgovorih, ki jih 
je imel predsednik Tito s predsednikom republike Sa- 
ragatom in predsednikom vlade Colombom ter s tem, 
da je bil vezan na ugotovitev, da tudi liberalna politi­
ka do manjšin prispeva k prijateljskemu sodelovanju 
med obema državama.

SKGZ izraža zadovoljstvo, da je obisk potekal v ta­
kem vzdušju, da je prispeval k utrditvi miru, nadalj­
njemu zbližanju in večjemu sodelovanju med obema 
državama in da se obmejnemu prebivalstvu odpirajo 
nove možnosti razvoja, za kar se je slovenska narod­
nostna skupnost v deželi Furlanija - Julijska Benečija 
vsa povojna leta zavzemala.

SKGZ izraža posebno zadoščenje, da je bila v ta­
kih okoliščinah izražena pripravljenost zaščititi manj­
šine.

Utemeljena je vera v prijateljsko sodelovanje med 
obema državama, in ravnanje z manjšinami je — kot 
piše v sporočilu — tudi eden izmed pogojev za to. Prav 
tako si ni moč zamisliti večjega obmejnega sodelova­
nja brez enakopravne manjšine. SKGZ zato pričakuje, 
da bodo Slovenci v Italiji v prihodnjih tednih in me­
secih dobili trdno politično zagotovilo, da bo vlada 
pristopila k celovitemu razreševanju njihovih nacional­
nih problemov.

SKGZ se s svojimi članicami obvezuje, da se bo še 
nadalje trudila utrjevati enotnost v skupnih nastopih, 
ki je učinkovito sredstvo, da bo čimprej prišlo do po­
litičnih obveznosti odgovornih državnikov in edina o- 
blika, ki omogoča slovenski narodnostni manjšini so­
odločanje o svoji bodočnosti.

Glavni odbor
Slovenske kulturno - gospodarske zveze

STO LET GORIŠKE «SOČE»
Pred sto leti — 31. marca 1871 

— je izšel v Gorici prvič štirinajst­
dnevnik <Soča» kot glasilo tsloven- 
skega političnega društva za o- 
brambo narodnih pravic» z istim 
imenom. List je od svojega začet­
ka dalje skupaj s *Slovenskim na­
rodom* v predslogaškem obdobju 
slovenskega političnega življenja 
predstavljal močno oporo mlado- 
slovenski radikalni in liberalni 
ideologiji. «Soča» ni bil prvi poli­
tični list Slovencev na Goriškem, 
toda v deželi ob Soči je prvi pre­
kinil s tradicionalnim tnoviškim* 
časnikarstvom in šel lastno pot.

Na slovenskem etničnem prostoru 
poznamo le nekaj časnikov in ča­
sopisov, ki še v današnji čas nosijo 
pobude in usmeritve preteklosti. 
Vez z minulostjo je skoraj po­
vsem usahnila na področju poli­
tičnega periodičnega tiska, ki v 
največ primerih ni vzdržal tekme 
s časom. V nekaj več kot sto letih, 
odkar se je pojavil prvi politični tisk, 
je slovenski narod doživel, preži­
vel in ustvaril vrsto sprememb ne 
le v upravno-političnih mejah, ko 
je izgubljal in pridobival svoj na­
rodnostni prostor in si nato vOtvoritev kongresa bivših političnih deportirancev v nacističnih taboriščih
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PRVI DflN VI. VSEDRŽAVNEGA KONGRESA BIVŠIH DEPORTIRANCEV

Za strnjenost odporniških sil 
za mir in boljšo bodočnost

Navzočih 144 delegatov - Gostje iz Jugoslavije in Francije - Pozdravne brzojavke Saragata, 
Fanfanija, Pertinija, Colomba, Parrija in drugih osebnosti - Glavno poročilo sen. Caleffija
Prvi dan VI. vsedržavnega kon­

gresa bivših političnih deportiran­
cev v nacistična taborišča, ki se 
je začel včeraj zjutraj v mali 
dvorani Verdijevega gledališča ob 
navzočnosti 144 delegatov iz vse 
Italije in številnih gostov in po­
vabljencev, je izzvenel v smislu 
gesla in programa, ki si ga je 
postavil, namreč v večkrat iz­
raženi volji po poživitvi organiza­
cije in njene dejavnosti, po str­
njevanju odporniških in antifa­
šističnih sil v borbi proti fašiz­
mu in za mir, za svobodo ter 
za boljšo bodočnost. Večkrat je 
bila izražena zaskrbljenost zaradi 
prebujanja fašističnih sil, hkrati 
pa je bilo tudi večkrat poudarje­
no, da so demokratične sile v 
Italiji danes tako močne, da sku­
pinice fašistov ne pred? <vljajo 
neke konkretne nevarnosti, ven­
dar pa da morajo biti vsi anti­
fašisti budni, da se zoperstavijo 
nakanam tistih domačih in tujih 
finančnih in drugih sil, ki so za 
fašističnimi skupinami, ki zadnji 
dve leti vedno bolj predrzno dvi­
gajo glave.
Preden je podal glavno poroči­

lo o delu organizacije njen pred­
sednik senator Piero Caleffi, je 
predsedujoči dr. Ernest Arbanas, 
predsednik tržaškega pokrajinske­
ga odbora, prebral nekaj pozdrav-
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7. aprila enotna splošna 
stavka za reforme

V ponedeljek bodo vse tri sindikalne organizacije na 
skupni tiskovni konferenci obrazložile razloge za stavko

RIM, 3. — V ponedeljek bodo 
vse tri sindikalne konfederacije 
priredile skupno tiskovno konfe­
renco, na kateri bodo obrazložili 
raadoge za splošno stavko, ki bo 
po vsej Italiji 7. aprila za uve­
ljavitev reform.

V uvodu bo podčrtal tajnik CI- 
SL Starti, prisotna pa bosta tu­
di tajnika OGIL in UIL ter člani 
treh sindikalnih tajništev.

Okrog te stavke se je vnela 
precej ostra polemika tudi v zve­
zi s stališči vlade in z napadom 
vseh desničarskih krogov, češ da 
je stavka neupravičena. Gre pač 
za nadaljnje poskuse, da bi se 
preprečilo izvajanje reform, ki 
naj bi pomenile temeljit preokret 
v javnem življenju in ki naj bi 
glede določenih bistvenih vprašanj 
spremenila družbene odnose v 
smeri večjega uveljavljanja de­
lovnih ljudi.

Tajnik CISL Scaglia je danes v 
tej zvezi dejal, da se daje vtis, 
da se resno misli, kadar se govo­
ri, da gre za spor ustavnega zna­
čaja o pristojnostih vlade, parla­
menta in o vlogi sindikata. Sindi­
kate pa zanimajo zahteve skoro 
19 milijonov delavcev, ki so ne­
zadovoljni, ker se uveljavitev re­
form stalno odlaša zato, da se 
Podpirajo interesi nekaj tisoč o- 
*eb, ki imajo v rokah gospodar­
no in socialno oblast.

Vsedržavni koordinacijski odbor 
‘gibanja demokratičnih novinar­

jev* je zelo ostro obsodil vladni 
zakonski predlog o tisku, ki je bil 
sprejet po triletnem odlašanju, in 
ki ne upošteva zahtev italijanske­
ga časnikarstva. Zaradi tega po­
zivajo vse kolege, da se v parla­
mentu in v sindikalnih organizaci­
jah bore proti temu zakonu, ki kr­
ši načelo svobode tiska.

Kot je znano, bodo 
po vsej Italiji stavkali

časnikarji 
že 6. apri­

la predvsem proti omenjenemu 
vladnemu zakonskemu predlogu 
zakonu o tisku, poleg tega pa tu­
di iz solidarnosti z vsemi delav­
ci. Izjema je samo rimsko zdru­
ženje, ki je mnenja, da gre za 
podrejanje sindikata politični igri.
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Moro in Colomba sta 
končala obisk Bonna

BONN, 3. — Predsednik vlade 
Colombo in zunanji minister Mo­
ro sta danes zaključila dvodnev­
ni uradni obisk v Zahodni Nemči­
ji. Danes sta se dve uri razgovar- 
jala z Brandtom, zunanjim mini 
strom Scheelom in obrambnim mi­
nistrom Schmidtom. Najprej so ob­
ravnavali evropska vprašanja, pri 
čemer jih je Brandt obvestil o 
pismih, ki jih je izmenjal s pred 
sednikom Francije Pompidoujem.

Obsežneje so govorili o konfe­
renci o evropski varnosti, o ka­
teri sta Moro in Colombo ponovi­
la znano italijansko satlišče, da jo
je treba dobro pripraviti, da sc

pobuda ne pretvori v propagandi­
stično akcijo. S temi načeli se je 
Brandt strinjal in dodal, da je 
pobuda povezana z rešitvijo ber­
linskega vprašanja, ki predstav­
lja preizkusni kamen za dobro vo 
ljo o sklicanju konference.

Glede dvostranskih vprašanj pa 
sta italijanska predstavnika govo 
rila o nujnosti rešitve stanovanj­
skega vprašanja za 500 tisoč ita­
lijanskih delavcev v Nemčiji in 
o nujnosti, da se omogoči otrokom 
italijanskih izseljencev pouk v ma 
terinem jeziku. Brandt je "lede 
obeh vprašanj zagotovil svoje za 
nimanje. Govorili so še o Bliž 
njem vzhodu.

nih brzojavk, med katerimi br­
zojavka predsednika republike Sa­
ragata, predsednika vlade Colom­
ba, predsednika senata Fanfa­
nija, predsednika poslanske zbor­
nice Pertinija, ki izraža v svojimi 
brzojavki bivšim deportirancem 
svojo solidarnost, »ki ne izhaja 
le iz skupnih idealov odporniške­
ga gibanja, pač pa tudi skupnih 
žrtev. Svoj pozdrav je poslala 
tudi Zveza združenj borcev iz 
Beograda, vtem ko je v svojem 
pozdravu kongresistom bivši po­
veljnik CLNAI in predsednik pr­
ve italijanske vlade po vojni Fer- 
ruccio Parri najprej ugotovil, da 
«prav gotovo je žalostno da 26 
let po osvoboditvi mora biti an­
tifašistična borba prva točka va­
šega proglasa in naša prva ob­
veznost. Toda če smo z druge 
strani danes primorani govoriti o 
zarotah, moramo to ponovno oživ­
ljanje škvadrizma smatrati za 
motiv nove odločilne bitke, na­
daljnje borbe proti povezovanju 
reakcionarnih sil. Vaš poziv bo 
zelo prepričljiv posebno za mla­
dino, kajti vi ste tisti, ki ste 
ceno svobode najdražje plačali.

V imenu združenja italijanskih 
partizanov (ANPI) je poslal brzo­
javko 6. kongresu njen predsed­
nik Arrigo Boldrini, ki je v svo­
jem pozdravu izrazil »prepriča­
nje v nadaljnjo skupno borbo za 
iste ideale svobode in miru proti 
vrnitvi fašizma in reakcije*. Br­
zojavko je poslal kongresu tudi 
škof iz Creme msgr. Carlo Man- 
ziana, ki je med drugim sporo­
čil naslednje: «Rad bi bil vsaj 
nekaj ur s tovariši, s katerimi 
sem delil isto usodo v koncen­
tracijskem taborišču*. Brzojavko 
so poslali še senator Terracini, 
predsednik zveze vojnih invalidov 
De Curtis, podpredsednik dežele 
Furlanije - Julijske krajine Pel- 
legrini, predsedništvo belgijskega 
odporniškega gibanja. Kongresu 
so poslali svoje pozdrave Sloven­
ska kulturno - gospodarska zve­

Sen. Caleffi

za, KPI, PSI, PSIUP, KD, PLI, 
SDI; nadalje so poslali pozdrave 
iz Komna in Ajdovščine.

Kongres je pozdravil član re­
publiškega odbora Zveze borcev 
SR Slovenije Anton Kofol, ki je 
v imenu internirancev obmejnih 
občin ter ostalih predelov Slove­
nije rekel: «Z veseljem smo spre­
jeli vabilo za to srečanje, na ka­
terem obujamo spomine na težko 
prehojeno pot, pa tudi na tova­
rištvo, ki nas je v tistih časih 
družilo in povezovalo v nepozab­
no prijateljstvo. To prijateljstvo 
je danes še vedno navzoče in 
to je tudi velik prispevek za na­
še dobre odnose. Prepričani smo, 
da bomo prijateljske vezi še o- 
krepili, da bomo s tem tudi in­
terniranci prispevali svoj delež za 
prijateljstvo in sodelovanje v med­

narodnih odnosih in s tem tudi 
k trajnemu miru v svetu*.
Senator Albertini Je spregovoril 

v imenu italijanske zveze bivših 
partizanov FIAP. Albertini je med 
drugim rekel, da če se danes, 25 
let po zmagi nad fašizmom, še 
vedno govori o fašistični nevarno­
sti, so delno temu krivi tudi bivši 
borci. Nato je spregovoril o tem, 
kako je ne le neutemeljeno pač 
pa tudi krivično in neumestno 
govoriti o dveh skrajnostih, nam­
reč o kontestaciji na levi in o 
zarotništvu na desni, kajti če je 
kontestacija na levi le »posledica 
tega, da politični in vladni krogi 
doslej niso imeli dovolj posluha 
za določene upravičene težnje 
mladih, predstavlja desničarsko 
vrenje resnično nevarnost*. In na 
vprašanje nekaterih, češ kje so 
sredstva za borbo proti tem neo­
fašističnim izbruhom, je Albertini 
rekel, da je tu zakon iz 1952. le­
ta, le da ga je treba uveljavljati.

V imenu francoskega odporni­
škega gibanja ter bivših politič­
nih deportirancev je kongres po­
zdravila Louise Alcan, ki je tudi 
ugotovila, da 25 let po vrnitvi z 
nacističnih taborišč »naše delo v 
borbi proti fašizmu še ni konča­
no*.

Še in še je bilo pozdravov, če­
stitk in brzojavk, ki so prihajale 
iz vseh krajev Italije, kar doka­
zuje, da organizacija bivših de­
portirancev, ki pravzaprav šteje 
razmeroma malo članov, uživa 
med ljudmi tople simpatije in ve­
lik ugled.

To je v svojem govoru, v glav­
nem poročilu na kongresu ugoto­
vil tudi senator Piero Caleffi, 
podpredsednik rimskega senata, 
ki je obširno govoril o dejavno­
sti organizacije od zadnjega kon­
gresa do danes, o nekaterih u- 
spehih in tudi o nekaterih neuspe­
hih in razočaranjih.

Glede dejavnosti organizacije v

(Nadaljevanje na 10. strani)

V petek so odprli na pomorski postaji pretresljivo razstavo o nacističnih uničevalnih taboriMH)

končni fazi zagotovil svojo državo, 
temveč tudi v družbeni strukturi, 
ko so revolucijski posegi umaknili 
staro, zato da je dalo prostor no­
vemu in bodočnosti. Slovenski čas­
niki so vesten in aktivni spremlje­
valec takega razvoja in sprememb. 
Tudi zato je povsem razumljivo, da 
nas danes le še redki slovenski 
listi vodijo Po svoji retrospektivni 
poti k skoraj pozabljenim pred­
nikom. Po obratni poti pa tudi 
ne moremo prisoditi nobenemu iz­
med naših listov, da so direktni 
potomec nekdanjih časnikov. In 
vgndar je »Sočo* prisotna tudi v 
današnjem času sicer svojskem, 
ker daje tako malo pobud za ana­
logije s preteklostjo, a je vendar 
še obremenjen z nerazrešenimi 
vprašanji prav tako minulih dob. 
Obujanje zgodovine postane lahko 
samo sebi namen, če izključuje da­
našnji čas, če pretrga organsko 
vez, ki združuje izkustva časa z 
akcijami vsakdanjosti. Prav zato 
povezujemo goriško »Sočo* z da­
našnjo stvarnostjo, zavedajoč se, 
da njeno delo ni prenehalo takrat, 
ko jo je oblast zatrla 29. januarja 
1915 po 44 letih uspešnega izha­
janja. »Soča* je v dobrih štirih 
desetletjih izhajanja postavila os­
novo tistemu naprednemu sloven­
skemu tisku na Primorskem, ki je 
že v letih pred prvo svetovno 
vojno širil in poglabljal vsebinsko 
problematiko slovenskega narodno­
stnega vprašanja, se razvijal po 
legalnih in ilegalnih poteh med 
obema vojnama, se porajal v ile­
gali partizanskih gozdov in po 
drugi svetovni vojni začenjal novo 
poglavje zgodovine Slovencev na 
Primorskem. Jubilej »Soče* nam 
zato nalaga ne le posvetilo po­
zornosti prizadevnim prednikom, 
marveč tudi obračun z razmerami 
v katerih danes živimo.

Tvorce goriške *Soče» (dr. Lav­
rič, V. Dolenc, E. Klavžar itd.) 
je pobudilo dejstvo, da je prav 
tiskana časnikarska beseda eno 
izmed najmočnejših orožij politič­
nega življenja naroda, tako v raz­
merah, ki krojijo notranje procese 
narodnostnega življenja, kot v 
pogledih zunanje afirmacije, v sti­
kih z zunanjim svetom. V takem 
duhu je *Soča* pred sto leti za­
čela svojo pot, v štirih desetletjih 
je doi.it • la prenekatero spremembo 
izvirnih pobud. Že od začetka se 
je list zavzemal za svobodomiselna 
pota slovenske politike na Gori­
škem, osnovno gibalo mu je bila 
tobramba narodnih pravic» in v ta 
izhodiščni temelj je vzidal misel­
nost mladoslovenskega kroga. Zato 
je bil list močan pobomik »zedinje­
ne Slovenije*, zato je na Primor­
skem širil misel o cjugoslovanski

zvezi*, v svesti si, da se morejo 
le združene moči rešiti naraščajo­
čega germanizatoričnega in ireden­
tističnega pritiska. S svojo proti­
klerikalno usmeritvijo je list tudi 
sodeloval v političnih sporih z 
versko občutljivimi predstavniki 
tradicionalnih smeri, ki niso znali 
sprejemati sodobnih pridobitev. 
<s.Soča* je svoj liberalni program 
obdržala vse do sprave, ki je tudi 
na Goriškem leta 1876 samo navi­
dezno umirila sprte duhove. Bila 
je poslej glasilo slogaštva in ko 
je nedelavnost na političnem polju 
rodila skromne sadove, je »Soča* 
kljubovala in nato v pomlajeno ob­
dobje goriške politike osemdesetih 
let preteklega stoletja prinašala že 
desetletno razdobje svojega časni­
karskega in obenem tudi politič­
nega dela. K svoji izvirni usme­
ritvi se je list vrnil tedaj ko ga 
je prevzel dinamični dr. Anton Gre­
gorčič, ki je bil kljub svojemu duhov- 
skemu poklicu protiklerikalno us­
merjen. Njegovo delo je nadalje­
val Andrej Gabršček in z njim 
je povezana *Soča* za dobo petin­
dvajsetih let. Gabrščkov nastop 
pri listu (1889) je bil povezan z 
akcijo konservativne opozicije, ki 
je list za krajši čas prevzela. Ko 
pa je pri jalovih prizadevanjih ob­
nemogla, je rSoča* ostala na Go­
riškem vse do svojega nasilnega 
konca tedaj že pravi tradicionalni 
glasnik slovenske miselnosti, fci se 
je tudi politično različno opredelje­
vala. Tak glasnik pa ostaja »Soča* 
še danes tudi zato ker je z njenim 
delovanjem povezano petdeset let 
zgodovine Slovencev ob Soči. pet­
desetletna doba pa se je kazala v 
mnogih burnih in prav odločilnih 
akcijah. Govoriti o *Soči* se pravi 
tudi razglabljati po polstoletnem 
narodnostnem in političnem gibanju 
tistega obrobja slovenskega narod­
nostnega ozemlja, ki je svojo ži- 
lavost vselej dokazovalo, ko je bil 
ogrožen narodov obstanek. In prav 
v tem dejstvu se je kot zelo po­
membna pokazala vloga tiska, vlo­
ga *Soče» in vseh tistih listov, ki 
so spremljali njeno pot kot sode­
lavci ali kot politični nasprotniki. 
S to poglavitno karakteristiko je 
danes »Soča* navzoča v našem živ­
ljenju, nima direktnih potomcev, 
zato pa tudi današnjemu primor­
skemu slovenskemu tisku ni po­
polni vzor. Kljub temu pa obstoje 
trdne vezi: narodnoobrambni boj 
in naprednost. Prva je še vedno 
najpomembnejše gibalo tiska v 
današnji upravno politični primor­
ski specifiki, druga pa je tudi zrca­
lo družbenih sprememb. Takih misli 
sprejemamo jubilej goriške »Soče*.

Branko Maruiič
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Gromikov govor 
na kongresu KP SZ
«L Unita» polemizira s tajnikom KPČ Husakom
MOSKVA, 3. — Na 24. kongre­

su komunistične partije Sovjetske 
zveze v Moskvi se nadaljuje raz­
prava o poročilu generalnega taj­
nika Brežnjeva. Posegi delegatov 
ne vsebujejo nobenih novih ele­
mentov ter so posvečeni v glav­
nem notranjim problemom. Jutri 
bo zasedanje prekinjeno ter se bo 
nadaljevalo v ponedeljek s po­
ročilom predsednika vlade Kosigi- 
na o gospodarskem planu.

Danes je med drugimi govoril 
zunanji minister Gromiko, ki je 
dal velik poudarek »šestim toč­
kam* Brežnjeva o svetovnem mi­
ru. Minister je omenil tudi po­
lemiko z LR Kitajsko ter v tej 
zvezi podčrtal odločnost, ki jo je 
pokazala Moskva pri incidentih 
na reki Usuri. Dejal je tudi, da 
si SZ želi rešitev odprtih vpra­
šanj ter normalizacijo odnosov s 
Pekingom, da pa je to odvisno od 
obeh strani.

Gromiko je bil zelo oster do 
ZDA, ki jih je obtožil, da zavi­
rajo proces pomiritve ter rešitev 
mednarodnih vprašanj, kot so Ber­
lin in Bližnji vzhod. Zunanji mi­
nister je ugotovil, da se odnosi 
s Francijo pozitivno razvijajo 
ter da so se tudi odnosi z Ita­
lijo znatno zboljšali. Citiral je 
nato sporazuma Bonna s SZ in 
s Poljsko kot »važna elementa 
normalizacije*.
Potek zasedanja je nekoliko raz­

gibalo pismo, ki ga je žena ge­
nerala Pjotra Grigorjenka poslala 
prezidiju 24. kongresa: Zoja Gri- 
gorjenko opisuje v pismu vsa 
preganjanja, ki jih je bil njen 
mož deležen tako med zaslišanjem 
kot v norišnici, kjer je sedaj za­
prt, ter zahteva osvoboditev mo­
ža.
Glasilo KPI «L’Unitš» objavlja 

v zvezi z moskovskim kongre­
som polemični kurziv o posegu 
tajnika KP ČSR Gustava Husaka 
ter potrjuje še enkrat politično 
linijo italijanskih komunistov, kot 
jo je predvčerajšnjim orisal na­
mestnik tajnika Berlinguer. To 
je linija »intemacionalizma in av­
tonomije kot dveh neločljivih po­
stavk, bratstva in solidarnosti v 
skupnem boju za obrambo suve­
renosti vsake države*. Komuni­
stično glasilo poudarja, da j« Hu-

sakova intervencija sprožila re­
akcijo številnih delegacij in tudi 
italijanske, ki niso ploskale be­
sedam češkoslovaškega sekretarja.

Škerk o zakonskem 
predlogu o zaščiti 
slovenske manjšine
Predlog Je že predan v obravnave 

rasnih komisij

Poslanec škerk nam je danes po- 
da je njegov zakon številka 

2692 naredil nov korak po zaplete­
ni poti parlamentarne odobritve. Za- 
konski predlog obravnava prva ko­
misija za ustavne zadeve. Na osno­
vi zahteve, ki jo je izrekel v zbor­
nici, pa so ga že predali v obrav­
navo ter za sprejem posvetovalnih 
stališč naslednjim komisijam: dru­
gi za notranje zadeve, četrti za sod­
stvo, peti za proračun, osmi za sod­
stvo, deseti za promet in enajsti za 
kmetijstvo in gozdarstvo. Poslanec 
nam je tudi povedal, da bi morala 
izreči posvetovalno stališče že pre­
teklo sredo komisija za promet, pri 
čemer pa gre za slovenske televi­
zijske oddaje, saj je ta komisija 
zadolžena z RAI-TV.

Preteklo sredo je bil na dnevnem 
redu komisije za notranje zadeve 
njegov zakonski predlog o orizna- 
hju statusa političnih preganjancev 
bivšim pripadnikom »Battaglione 
spedale*. Zamenjali pa so poroče­
valca večine, ki bi moral biti pr 
votno poslanec Ceccherini, njegovo 
vlogo pa je prevzel poslanec Abbiti. 
Prišlo je tudi do razprave o ako- 
nodajnem odločanju komisije, glede 
česar je tnisovski poslanec Alfonso 
izrekel določene pridržke. Vendar 
izraža poslanec škerk upanje, da 
bo mogoče rešiti vprašanje bivših 
pripadnikov posebnih bataljonov 
brez daljših zapletljajev in torej že 
na zakonodajnem zasedanju komisi­
je poslanske zbornice.

Poslanec škerk tudi pravi, da je 
po zadnjih dogodkih in zlasti po o- 
bisku predsednika jugoslovanske re­
publike tovariša Tita, čutiti večje 
zanimanje in širšo odprtost glede 
reševanj vprašanj, Id zanimajo na­
šo narodnostno skupnost v Italiji.
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Hišne preiskave...
V krogih, ki so blizu levičarskim 

izvenparlamentarnim skupinam, se 
je včeraj zvečer razširila vest, da 
so v stanovanjih nekaterih pripad­
nikov teh skupin imeli hišne pre­
iskave. Agenti naj bi iskali glasilo, 
namenjeno vojakom rProletari in 
divisa». Kot trdijo sami pristaši teh 
izimiparlamentamih skupin niso 
hišne preiskave obrodile nobenega 
uspeha. Pri nobenem niso našli o- 
menjenega glasila, pa tudi ne dru­
gega »nevarnega» tiskanega, ali dru­
gega materiala.

Medtem pa je KPI razširila letak, 
v katerem izraža resne dvome o 
preiskavi v zvezi z najdbo orožja, 
razstreliva in granat v hiši, v ka­
teri stanuje znani škvadrist Fran­
co Neami. Ta je »šel na dopust* 
in ga policija sploh ni izsledila. 
Letak se sprašuje, če ga sploh 
iščejo. Zaključuje pa se z vpra­
šanjem, če je policija sploh po­
mislila, če so lahko v Trstu še 
druga skladišča orožja, kakršnega so 
slučajno odkrili na Pončani. Ni taj­
nost (in tudi preiskave drugod po 
Italiji to dokazujejo), da so skrajne 
fašistične skupine nameravale or­
ganizirati več terorističnih akcij.

Vsekakor pa o preiskavah na 
njihovih domovih ni duha ne sluha...

PO SKLEPU VSEDRŽAVNIH SINDIKATOV CGIL, CISL IN UIL

V sredo ves dan splošna stavka 
vseh strok za družbene reforme

V sredo bodo zaprte tovarne, trgovine, uradi in šole ■ Prekinitve 
avtobusnih voženj in dobave vode ter plina ■ V torek stavka časnikarjev

Protest vodstva PSIUP 
zaradi hišnih preiskav

Tržaška federacija PSIUP, ki Ji 
Je znano ,da je državno pravdni- 
štvo dovolilo karabinjerjem pre­
iskavo sedeža skupine «Lotta con- 
tinua» in treh stanovanj pripadni­
kov levičarskih izvenparlameniar- 
nih skupin, ostro protestira proti 
temu uikr?"u in ponovno poudarja, 
da gre z? rahovaten pritisk nad 
nekaterim skupinami delavskega 
gibanja. Ista federacija tudi ugo­
tavlja, da je prišlo do preiskave v 
Ul. Mazzini med sestankom med- 
Solskega koordinacijskega odbora 
srednješolcev, ki prav te dni vodi­
jo pomembno mobilizacijsko akci­
jo ter protestira proti takim me­
todam jasne burbonske narave, ka­
terih odgovornost je nedvomno 
treba pripisati centralnim držav

Kot so napovedali sindikati bo 
v sredo, 7. aprila, 24-uma splošna 
stavka vseh strok. V svojem pozi­
vu tržaške USP-CISL, NCCL-CGIL 
CCdL-UIL vabijo vse delavce, obrt­
nike, trgovce, uradnike in javne 
uslužbence, naj strnjeno stavkajo 
za reforme, ki jih mora vlada ures­
ničiti v skladu s sporazumi in skle­
pi po pogajanjih s sindikati

.Razdelili so tudi letak z določi­
li, ki veljajo za tržaško pokrajino 
Stavka bo namreč potekala tako-le:

Delavci v industriji, obrtništvu, 
trgovini, služnostih in javnih ura­
dih (tudi šole) bodo stavkali 24 ur 
neprekinjeno, od 6. ure zjutraj v 
sredo do iste ure v četrtek.

Delavci in uradniki podjetja 
ACEGAT (voda, luč, plin) bodo 
stavkali štiri ure. Dve uri pa bo 
stavka paralizirala javne prevoze 
(zasebne in Aoegat), medobčinske 
prevoze, železnico in pomorske 
proge.

Prav talko bodo stavkali dve uri 
uslužbenci v bolnišnicah, zdravstve­
nih ustanovah, ambulantah in po­
grebno podjetje.

Od kdaj do kdaj bodo potile 
te razčlenjene stavke bodo usluž­
bencem prizadetih podjetij sporo­
čile sindikalne organizacije na­
knadno.

Pn tem opozarjajo sindikati pre­
bivalstvo, da "ni razlogov za zaskrb­
ljenost zaradi stavke tudi nekate­
rih ključnih storitev, kot so zdrav­
stvene ustanove. Zajamčena je 
namreč nujna pomoč, kakor tudi 
varstvo naprav v podjetjih, kjeT 
je nevarnost okvar ali podobnega.

Dan prej, se pravi v torek, bo 
stavka časnikarjev. Napovedal jo 
je vsedržavni sindikat tiska sočas­nim organom.

Z VČERAJŠNJEGA SESTANKA ZADRUGARJEV

Člani zveze zadrug proti zaprtju 
14 Delavskih zadrug na Tržaškem
Pasivne obrate zamenjati s samopostrežnimi - Akcija 
za povrnitev Delavskih zadrug njihovim 18.000 članom

Na sedežu tržaškega odseka zve­
ze zadrug in vzajemnih blagajn so 
se včeraj sestali člani predsedstva 
in člani upravnega sveta Delavskih 
zadrug, ki so bili izvoljeni na listi 
zveze zadrug. Na seji, ki jo je vo­
dil deželni tajnik S. Poletto, je 
svetovalec L. Crevatin objasnil gle­
dišče zveze glede nekaterih nedav­
nih sklepov upravnega sveta Delav­
skih zadrug, tudi v zvezi z more­
bitnim zaprtjem 14 prodajaln. Gle­
de vprašanja, ali naj bi povečali 
odstotek, ki se priznava članom s 
sedanjih 0,5 na 2 odst., s čimer 
naj bi jih bolj zainteresirali k 
uspevanju zadrug, kar je predla­
gala zveza zadrug, je upravni svet 
z večino glasov sklenil odbiti u- 
strezni predlog. Zveza zadrug v 
tej zvezi naglaša, da bi priznanje 
višjega odstotka lahko uvedli v 
trenutku, ko bo z «malo reformo* 
podjetje precej prihranilo na dav­
ščinah.

V zvezi z zaprtjem 14 pasivnih 
klasičnih prodajaln so člani zveze 
zadrug poudarili, da bi moralo vod­
stvo Delavskih zadrug pred vsakim 
sklepom o tem vprašanju pripraviti 
program za odprtje novih samo­
postrežb in sklicati zadrugarje, ki 
prebivajo na področjih, kjer poslu­
jejo žrtvovani obrati. Zato so se 
člani zveze zadrug izrekli proti za­
prtju omenjenih trgovin. Na sestan­
ku so razpravljali tudi o spremem­
bah, ki bodo nastale v okviru De­
lavskih zadrug pod vplivom novih 
zakonskih določb na področju za- 
drugarstva. Na koncu so se spo­
razumeli o skupnem nastopu pri 
deželnih organih in pri unravnem 
svetu Delavskih zadrug, da bi se 
zavzeli za povrnitev zadrug njiho­
vim 18.000 članom in s tem okre­
piti težo zadrugarstva v tržaški po­
krajini in v deželi Furlaniji - Julij­
ski krajini.

S. G.

va, v katero so posegli delničarji 
D. Košuta, S. Bole, dr. L. Berce, 
rag. S. Tavčar, dr. Gašperšič ter 
odborniki dr. B\ Tončič, dr. S. 
Oblak, V. Ferluga, rag. S. Meses­
nel, M. Kuret in sam predsednik 
dr. Kukanja. Na koncu je občni 
zbor odobril obe poročili, bilanco 
in predlog upravnega sveta o raz­
delitvi dobička, ki je lani dosegel 
11,129.744 lir. Zaradi pomanjkanja 
prostora bomo daljše poročilo o 
problemih, o katerih je stekla raz­
prava na občnem zboru, objavili 
prihodnjič.

Delo deželnih odborov
Deželni odbornik za delo in na­

črtovanje Stopper je v sredo po­
ročal komisiji za notranje zadeve 
pri poslanski zbornici v Rimu o 
položaju, v katerem se nahaja so­
cialno skrbstvo v naši deželi. O- 
menjena komisija se namreč pri­
pravlja na preosnovo tega področ­
ja in je zato hotela slišati tudi 
predstavnika pristojnega organa iz 
Furlanije - Julijske krajine. Odbor­
nik Stopper je ob tej priliki nagla­
sil potrebo po večjem vrednotenju 
osebnosti posameznih uživalcev jav­
ne pomoči In predvsem po skrče 
nju števila ustanov, ki se v Italiji 
ukvarjajo s socialnim skrbstvom 
(40.000).

Včeraj občni zbor 
Tržaške kreditne banke

V prostorih denarnega zavoda je 
bil včeraj redni letni občni zbor 
delničarjev Tržaške kreditne ban­
ke, katerega se je udeležilo večje 
število delničarjev, ki so osebno in 
s pooblastili predstavljali 407 od 
600 milijonov lir glavnice. Po po­
ročilu upravnega sveta, ki ga je 
podal predsednik dr. A. Kukanja 
in poročilu nadzornega odbora, ki 
ga je prebral predsednik rag. Chio- 
atto, se je razvila živahna razpra-

Tržaška občina bo 11. maja le­
tos ob 12. uri v sobi št. 202 ob­
činske palače dala na dražbo ob­
novitvena dela za razširitev ob­
činskega pokopališča pri Sv. Ani.

Domnevni znesek' za dela znaša 
904 milijone 624 tisoč lir. Podjetja, 
ki jih dela zanimajo, se lahko zgla­
sijo na oddelku 5a — pogodbe ge­
neralnega tajništva — Largo Gra- 
natieri 2, prvo nadstropje — soba 
št. 205.

no s splošno stavko za reforme. 
Pri tem pa ima stavka časnikarjev 
tudi specifičen pomen, ker name­
rava s tem zahtevati sindikat ti­
ska tudi korenito reformo infor­
macij. V prvi vrsti pomeni to, da 
nasprotuje sedanjemu osnutku za­
kona o podpori tisku, ki bi — če 
bo uveljavljen — okrepil težnje po 
koncentraciji tiska in Izginotju ma­
lih dnevnikov. Nasprotno pa me­
ni sindikat časnikarjev, da je os­
nova svobode tiska tudi v obstoju 
malih dnevnikov in njihovi finanč­
ni neodvisnosti. Zato zahteva spre­
membo tega zakona in pravično 
podporo malim časnikom.

DANES NA OPČINAH

Komemoracija 
ustreljenih talcev

Ob obletnici ustrelitve 71 talcev 
na Opčinah prirejajo organizacije 
bivših borcev, političnih deportiran­
cev in preganjancev ANPI, ANED. 
ANPPIA in FIAP danes, 4. apri­
la, ob 15. uri na Opčinah spomin­
sko svečanost.

Izpred Ljudskega doma bo krenil 
sprevod na opensko strelišče, kjer 
bo polaganje vencev in bodo govo­
rili Fausto Monfaicon, Dušan Ko­
šuta ter Arturo Calabria.

Med prisotnimi gosti so bili med 
drugimi novi predsednik konzorcija 
za turistični razvoj tržaške riviere 
dr. Tringale, predsednik sesljanske 
letoviščarske in turistične ustanove 
g. Lenarduzzi, miss Italije gdč. Al- 
da Balestra, predstavniki tiska ;n 
drugi.

Večer je potekel v prijetnem go- 
stiteljstvu in priznano dobri postrež­
bi g. Metlikovca in soproge.

Prosvetni, kulturni de­
lavci, šolniki, dijaki, 
mladina, antifašisti ude­
ležimo se danes ob 15- 
uri spominske svečanosti 
na Opčinah!

Slovenska 
prosvetna zveza

Reška delegacija 
jutri v Trstu

Predsednica reške občinske skup­
ščine prof. Neda Andričeva bo ju­
tri zjutraj gost tržaške občinske 
uprave, ki jo vodi inž. Spacoini. 
Obisk spada v okvir širokih kultur­
nih in gospodarskih stikov, ki po­
vezujejo Trst z Reko.

V reški delegaciji bodo ravnatelj 
rešklh ladjedelnic Lukež, ravnatelj 
ln podravnatelj banke Togunjac in 
Vtktor, šef urada za zunanjo trgo­
vino pri reški trgovinski zbornici 
Eravčak, ravnatelj cestnega kon­
zorcija Rubeša in ravnatelj Jugo- 
linije Vukasovič.

V Trstu si bodo ogledali občin­
ski elektronski center, pristanišče, 
terminal naftovoda In tovarno 
Grandi motori v Boljuneu Opoldne 
jih bo sprejel predsednik pokraji­
ne dr. Zanetti.

Zvečer bo v muzeju RevolteUa 
sprejem, ki se ga bodo udeležili 
krajevni politični predstavniki.

Pri «Dami Bianci» 
krst novega viskija

V znanem devinskem lokalu «Da- 
ma Bianca* nič manj znanega go­
stinca Vilka Metlikovca je predsi- 
nočnjim doživel tržaški krst nov 
vhisky znamke Mackinaly’s Scotch 
Whisky. Novo pijačo, ki prihaja na 
italijanski trg preko uvozne in di- 
stilacijske firme Moccia, sta gostom 
predstavila znani degustator in iz­
vedenec Edoardo Gioccone ter za 
njim še predstavnik distilacijske 
firme dr. Moccia, ki je predstavil 
tudi predstavnika škotske hiše An- 
gusa Bruce ja. Ob tej priložnosti je 
E. Gioccone izročil gospodu Vilku 
Metlikovcu v znak priznanja za 
njegovo zanimanje zlato plaketo, dr. 
Moccia pa diplomo.

Zakaj so na pošti 
zavrnili slovensko 
naslovljeno pismo?

Pred dobrim tednom dni, 27. mar­
ca, je bilo v uradnem zaključnem 
poročilu o obisku maršala Tita za­
pisano, da se obe državi »obvezu- 
jeta, da bosta nudili manjšinam naj­
večjo zaščito».

Komaj štiri dni kasneje pa se je 
v Trstu zgodilo tole. Slovenska dav­
koplačevalka je hotela oddati na 
glavni pošti ekspresno priporočeno 
pismo s povratnico z naslovom 
«Ravnateljstvu Urada za neposredne 
davke, largo O. Panfili 2, 34132 
TRST». Mladi uslužbenec pri okencu 
je pismo gladko sprejel in ga vtak­
nil v avtomat za frankiranje. Takoj 
nato pa se je pritaknil starejši u- 
službenec. ki je bil v bližini, in 
začel razlagati, da pisma ne more 
sprejeti, ker nima italijanskega na­
slova oziroma, da je obvezen ita­
lijanski prevod naslova.

Davkoplačevalka je ugovarjala, 
da o tej obveznosti ni še nikoli 
nič čula in da gotovo ni ona dolž­
na, da poskrbi za prevod. V po­
trditev je povedala, da je že nekaj 
pisem, poslanih na isti, samo slo­
vensko pisani, naslov, redno prišlo 
v roke naslovljenca. Starejši usluž­
benec je še nadalje vztrajal, da 
mora naslov prevesti v italijanšči­
no, mlajši jo je spraševal, če po­
zna jezik, v katerem je napisan 
naslov, in jo spodbujal, naj naslov 
prevede, češ da pozna oba jezika, 
pa noče prevesti naslova. Ko se je 
davkoplačevalka naveličala brezplo­
dnega prepričevanja, je plačala pri­
stojbino in odšla.

Izdaj*al se je 
za duhovnika

Agenti letečega oddelka tržaške 
kvesture so včeraj aretirali spret­
nega goljufa, 41-letnega nemškega 
državljana Alfreda Winklerka, ki se 
je dolgo časa izdajal za duhovnika, 
"občasno pa tudi za škofa.

Spretno je izrabljal «usmiljenje» 
Lduhovnikov-sobratav, potrkaval na 
cerkvena vrata raznih italijanskih 
mest in zaprosil za denarni prispe­
vek, ki mu je bil le redkokdaj od­
klonjen.

Agenti tržaške kvesture so ga iz­
taknili včeraj zjutraj, ko jim je 
neki duhovnik v cerkvi sv. Antona 
Novega, kjer se je Nemec javil, te­
lefoniral in potožil svoja sumničenja. 
Med zaslišanjem se je Alfred Win- 
klerk opravičeval, da pripada po­
sebni verski sekti antipapeža Kle­
menta XV.

Prispevajte za Solo- 
spomenik v Cerknem !

• V okviru zdravniško - kirurških 
dnevov, ki jih odborništvo za higie­
no in zdravstvo tržaške občine pri­
reja v sodelovanju z inštitutom za 
kirurško semiotiko, bosta v torek,
6 t.m. ob 21. uri v konferenčni so­
bi tržaške glavne bolnišnice preda­
vala prof. G. Donaggio, pomočnik 
zavoda za zdravniško patologijo in 
vršilec poslov jedrske medicine tr­
žaške univerze ter prof. S. Lin, pri­
marij radioizotopskega laboratorija
tržaške glavne bolnišnice. ________________

Danes, nedelja, 4. aprila 
CVETANA, IZIDOR

Sonce vzide ob 5.41 ln zatone ob 
18.36. Dolžina dneva 12.55. Luna

PROSVETNO DRUŠTVO 
SLAVKO ŠKAMPERLE

priredil v sredo, 7. aprila t. 1. 
ob 20.30 v društvenih prostorih 
na stadionu «Prvi maj» zani­
mivo kvalitetno predavanje

POTOVANJE PO POLJSKI

s 180 barvnimi diapozitivi. 
Predaval bo tov. Rudi H8nn 
iz Nove Gorice.
Prosimo točnost.
Vljudno vabimo vse člane ln 
prijatelje društva.

Slovensko gledališče v Trstu

Branislav Nušič

KAJ BOJO 
REKLI LJUDJE

Igra v štirih dejanjih

DANES, 4. aprila ob 17. uri 
v kinodvorani v BAZOVICI

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU 

Kulturni dom
V ponedeljek, 5. aprila ob 16. uri 
v torek, 6. aprila ob 16. url 
GOSTOVANJE MLADINSKEGA 

GLEDALIŠČA 
IZ LJUBLJANE 
VVilhclm Busch

CIPEK IN CAPEK
(zgodba o dveh malopridnih 

dečkih)
Dramatizacija: T. Payer In T. 

Braun
Scena: Uroš Vagaja 
Kostumi: Mija Jarčeva 
Glasba: Marjan Vodopivec 
Režija: DUŠAN MLAKAR

Kulturni dom
V ponedeljek, 5. aprila ob 20.30 
bo v Mali dvorani Kulturnega 
doma nastopil zagrebški umet­
nik

MIROSLAV SUPANC
z recitalom

MIROSLAVA KRLEŽE 
ULICA V JESENSKEM JUTRU 

LETA DEVETSTOSEDEM- 
NAJSTEGA

V Slovenskem 
klubu

v torek,
6. aprila 
ob 20.30 
bo predaval

docent prof. dr. Ignacij Voje. 
Tema predavanja:

SREČANJE S SLAVNO 
SRBSKO PRETEKLOSTJO 
V SRBSKIH 
SREDNJEVEŠKIH 
SAMOSTANIH

Predavanje spremljajo števil­
ni barvni diapozitivi.
Vljudno vabljeni!

POPULARNI KONCERT 
ORKESTRA 

GLASBENE MATICE
18. aprila 1971 
v Kulturnem domu v Trstu

SLOVENSKO 
PLANINSKO DRUŠTVO 
TRST

vabi na 1. predavanje sezone 
1971/72. Na sporedu izredno 
predavanje

prof. MARIJANA KRIŠLJA
urednika oddaje «Odmevi iz 
gora« na RTV Ljubljana, ki 
bo predaval o temi:

DNEVI MOJIH GORA
Predavanje bo spremljalo ve­
liko število barvnih diapoziti­
vov formata 6x6, z glasbeno 
spremljavo umetniško besedo 
in Intervjuji.
Predavanje bo v PETEK, 23. 
aprila v mali dvorani KUL­
TURNEGA DOMA ob 20.30. 
Prosimo točnost!

KOMISIJA ZA DORASCAJOCO 
MLADINO pri SKGZ sporoča, 
da se je pričelo vpisovanje za 
letovanje v Zg. Gorjah dne 22 
marca 1971 na sedežu SKGZ 
v Trstu, Ul. Geppa 9 od 9. do 
12. ure dopodne.

Včeraj-danes
vzide ob 12.16 ln zatone ob 3.06.

Jutri, ponedeljek, 5, aprila 
VINKO

Vreme včeraj: najvišja tempera­
tura 13,2, najnižja 10,1, ob 19. uri 
11.4 stopinje. Zračni tlak 1003,4 na­
rašča, veter 10 km severni, vlaga 
85 odst., nebo 9/10 pooblačeno, 
morje skoraj mimo, temperatura 
morja 9,2 stopinje, dežja je padlo 
0,4 mm.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
3. aprila 1971 se je v Trstu rodilo 

10 otrok, umrlo pa je 11 oseb.
UMRLI SO: 70-letni Guglielmo 

Pavone, 88-letna Giuseppina Pietsch- 
mann. 67-letna Maria Chiarini por. 
Stuparich, 40-letni Giovanni Mosca- 
to, 70-letna Maria Trolis por. Lavi- 
ni, 60-letni Francesco Godena, 74- 
letni Michele Briscas, 80-letni Ame- 
deo Miceu, 78-letna Giorgina Pe- 
tronio, 94-letna Giuseppina Zollia vd.

Calzina, 96-letna Aliče Rota vd. Bai- 
dissera.

Poštar Filippo Tragno in proda­
jalka Bruna Demanins, delavec 
Gianni Capuano in prodajalka So­
ma Terzon, uradnik Bruno Fragia- 
como in uradnica Margherita Balla- 
rin, reprezentant Giuseppe Suplina 
in uradnica Claudia Debarnardi, re­
prezentant Tullio Sabini in gospo­
dinja Desiderata Celar, delavec En- 
zo Viola in uradnica Nerina Gallas, 
uradnik Antonio Bombonato in urad­
nica Mariagloria Monticolo, ladijski 
tehnik Luigi De Cesco in uradnica 
Eufemia Budicin, železničar Renzo 
Selip in prodajalka Maria Luisa Bia- 
siol, mehanik Duilio Visnovic in u- 
radnica Graziella Bigotto, geometer 
Aldo Budin in uradnica Luisa Mar­
gon, uradnik Luigino Treu in bla­
gajničarka Bianca Grandis, prista- 
niščnik Bruno Voch in delavka Gio- 
vanna Bianchettin, gradbeni izve­
denec Giorgio Rossi in uradnica 
Lidia Freschi, delavec Tullio Salva- 
tore in frizerka Nadia Zennaro, Fio-

NA OPČINAH
ob Narodni ulici pri odcepu na Repentabor dokončujemo 
SKUPINO KONDOMINIJALNIH VRSTNIH HIS «SEKARE» 
DVO, TRO IN VEČSOBNA STANOVANJA, GARAŽE, KAN 
TINETE, PARK.
Gradbeno podjetje PETRA, Trst, Ul. Malollca 1, tel. 90821 
INFORMACIJE OB DELAVNIKIH OD 13. DO 15. URE NA 
GRADBIŠČU.

renzo Milessa in bolničarka Marina 
Modola, prodajalec Giuseppe Santo- 
mauro in frizerka Anna Krivosic, 
geometer Sergio Pace in uradnica 
Franca Giorgi, steklar Giuseppe Pa­
ternostre in bolničarka Gioconda 
Giovannini, uradnik Santo Tauri- 
sano in frizerka Adriana Zacchigna, 
delavec Carlo Furlan in učiteljica 
Uliana Monti, mehanik Mario Sal- 
vini in frizerka Laura Ieranko, pre­
voznik Silvano Tedisco in delavka 
Alda Strohmayer, delavec Giorgio 
Martorana in uradnica Maria Schia- 
no, tehnik Pietro Vascotto in urad­
nica Livia Cidia, uradnik Claudio 
Billia in prodajalka Marina Ravali- 
co, električar Vito Chieppa in urad­
nica Maria Lisjak, fotograf Gianni 
Mohor in uradnica Lucilla Taddei, 
študent Giancarlo De Simoi in vrtna­
rica Christel Schiller, pomorščak E- 
milio Hrvatin in natakarica Nadia 
Maria Grego, bolničar Fabio Galli 
in prodajalka Dolores Flego, prevoz­
nik Silvano Demicheli in gospodinja 
Angela Abbondanza, železničar An­
tonio Alberto Fois in vrtnarica Ma­
rina Rudez, ind. izvedenec Dario 
Padovani in uradnica Fulvia No- 
cella, gradbeni izvedenec Antonio 
Fortuna in uradnica Silvana Chetti, 
postrešček Paolo Rodizza in delav­
ka Anna Pangher, obrtnik Sergio 
Sodnich in pradajalka Bruna Zo- 
chil, uradnik Lucio Pertot in uradni­
ca Alma Creso, Uradnik Flavio 
Dagostini in uradnica Ijoretta Ce- 
sca, uradnik Sergio Maier in delav­
ka Marina Riva.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
od 13. do 16 .ure)

AlTEsculapio, Ul .Roma 15; INAM, 
Al Cammello, Drevored XX. sep­
tembra 4; Alla Maddalena, Istrska 
ulica 35; Chiari-Crottl, Ul. Tor S. 
Plero 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(d 19.30 do 8.30)

Busollnl, Ul. P. Revoltella 41; 
Pizzul-Cignola, Korzo
Prertdlnd, Ul. T. Vecellio 24; Serra-
vallo, Trg Cavana 1.

LOTERIJA
BARI 66 24 61 72 12
CAGLIARI 16 56 17 79 76
FIRENCE 70 64 22 31 9
GENOVA 25 70 76 45 27
MILAN 21 70 20 80 5
NEAPELJ 15 49 2 23 33
PALERMO 50 39 44 65 89
RIM 25 46 82 59 86
TURIN 11 26 56 83 81
BENETKE 45 60 36 43 40

ENALOTTO
2 12 111 X 1 1 X X X

KVOTE
12 točk — 15.606.000; 11 točk 

- 325.100; 10 točk — 26.700 lir.

SEBOFLFX
VSE ZA KINO 
IN
FOTOGRAFSKI MATERIAL

trst. Ul. Mazzini 53. Tel. 733-361

Prijatelje ln znance 
naprošamo da nas obiščejo

Ob izidu dokumentarne knji­
ge Mllčka Škrapa

«Uporna mladina»
v kateri obravnava tematiko 
mladinskih društev med obe­
ma vojnama in upornost slo­
venskih mladincev za časa fa­
šizma, vabi prosvetno društvo 
«Slavko Škamperle« pri Sv. 
Ivanu na

srečanje s pisateljem,
bivšim predsednikom društva, 
ki bo v četrtek, 8. aprila ob 
20.30 v društvenih prostorih na 
stadionu «Prvi maj«. Vabljeni 
vsi člani in zlasti bivši člani 
mladinskega društva Sv. Ivan.

VERDI
Pri blagajni gledališča Verdi (tel. 

23988) sprejemajo rezervacijo abon­
majev za spomladansko simfonično 
sezono, ki se bo 7. aprila začela s 
konoertom, ki ga bo ob sodelova­
nju pianista Nikite Magaloffa diri- 
giral Femando Previtali. Vsega 
skupaj bo 12 koncertov. Sezona se 
bo zaključila 12. junija.

Kot za prejšnje sezone so tudi 
tokrat študentom na razpolago a- 
bonmaji po znižanih cenah (10.000 
lir za parter ln I. galerijo, 8.500 za 
II. galerijo, 5.000 lir za balkonske 
sedeže). Podrobna pojasnila daje 
gledališka blagajna.

POLITEAMA ROSSETTI
Danes ob 16.30 lin 20.30 bo na odru 

Politeama Rossettl debutiiraia igral­
ska skupina Lilla Brignone ln Gian­
ni Santuccio s komedijo Pasqua- 
leja Feste Camponileja «Tudi če 
vas Imam zelo rad«. V tej kome­
diji, ki bo predvajana Izven abon­
maja, nastopajo še Anna Maria 
Bottini, Anna Goel, Serena Spazia- 
ni, Giovanna dl Bernardo, Alfredo 
Piano in Adolfo Belletti. Avtor ko­
medije je obenem tudi režiser.

Abonenti na sezono Teatra Sta- 
bile bodo imeli popust. Rezervacije 
vstopnic v Pasaži Protti.

Razstave
NATURA V1VA — TRŽAŠKI 

EXOTAHIUM, Drevored XX. septem­
bra 31. Razstava tri trgovina troptč. 
nlh. sladkovodnih ln morskih rib 
eksotičnih živali (sesalcev, ptic. pla 
zilcev. dvoživk) Odprto vsak dan 
tudi ob nedeljah, od 10 do 13. ure 
ter od 16. do 30, ure. Zares spek 
takularna razstava.

V galeriji moderne umetnosti 
«Russo» (Pasaža Rossonl) bo od 1. 
do 10 aprila razstavljal mladi tr­
žaški slovenski slikar Dezlderij 
Švara.

V galeriji «Barisi» razstavlja do 
7, aprila itaiijansko-francoskl sli­
kar Pierre Bosco.

V galeriji »Loža« v Kopru bo od 
31. marca do 15. aprila razstava 
del Černigojeve šole,

V umetniški galeriji Rossoni je 
slikarska razstava slikarja Lida 
Dambroslja. Razstava bo odprta do 
10. aprila.

V sredo, 7. aprila ob 19. url bo­
do v občinski umetnostni galerija, 
v palači Costanzi, odprli fotograf­
sko razstavo slik z gorsko tematiko.

Od četrtka, 8. aprila dalije, bo 
razstava na vpogled tudi! občinstvu 
in sicer ob delavnikih od 10. do 
13. ure in od 17. do 20. ure, ob 
praznikih pa od 10. do 13. ure.

Razna obvestila
Vse člane godbe «Rlnaldb prosi­

mo, da se udeležijo godbene vaje, 
ki bo v torek, 6. aprila ob 
20. uri v Domu pristaniških de­
lavcev — Trg Duca degll Abruzzi 3, 
za pripravo za nastop 1. maja.

Odbor
Združenje za borbo proti umskim 

boleznim v sodelovanju z beneško 
skupino organizacije sodnikov ((Ma­
gistratura democratioa« prireja v 
ponedeljek, 5. t. m. s pričetkom 
ob 19. uri v dvorani «Di Vittorto«, 
na sedežu CGIL, Ul. Pondares 8/1 
javno debato na temo: ((Obtožba 
proti prof. Francu Basagltl. Zakaj 
družba zavrača umsko bolnega člo­
veka?«

P. d. ((Valentin Vodnik« lz Doli­
ne priredi 18. aprila enodnevni iz­
let na Koroško. Informacije ln vpis 
na sedežu društva v ponedeljek ln 
četrtek od 20. do 20.30.

Ki«« -

Nazionale 15.00 «1 vendioatori del- 
l’Ave Maria«. Film westem. East. 
mancolor-Telecolor.

Fenice 15.00: «La notte brava del 
soldato Jonathan«. Clint East- 
wood, Geraldine Page. Technico- 
lor. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Eden 14.30 «Una lucertola con la 
pelle dl donna«, Florinda Bolkan, 
Stanley Baker, Jean Sorel. Pre­
povedano mladini pod 18. letom.

Grattacielo 14.30 «Madly, 11 piaoe- 
re delTuomo«, Alain Delon, Mi- 
reille Dare, Jane Davemport. Pre­
povedano mladini pod 18. letom.

Excelsior 15.00 «Le novizie«, Bri- 
gitte Bardot, Annie Girardot. 
Eastmancolor. Prepovedano mla 
dlni pod 14. letom.

Ritz 14.00 «11 gatto a nove code«, 
J. Francisco, Karl Malden, Cathe- 
rlne Spaak. Film Darla Argenta. 
Prepovedano mladini pod 14. le­
tom. Technicolor.

Alabarda 14.30 «La collem del ven- 
to», westem, technicolor. Teren- 
ce Hill. Maria Grazia Buccella.

Filodrammatico 15.00 «Visone nero 
su pelle morbidav). Tamara Ba­
roni, S. Hutton. Technicolor. Pre­
povedano mladini pod 14. letom.

Aurora 15.00 «Corbarl», Giuldano 
Gemma, Tina Aumont. Technico­
lor.

Cristallo 15.00 «Le tigri di Mom- 
pracem«, Ivan Rassimov. Techni­
color.

Capitol 15.00 «Le copple«, Alberto 
Sordi, Monica Vitti. Technicolor.

Moderno 14.30 zadnji dan: «Passeg- 
giata sotto la pioggia di prima- 
vera«, Ingrid Bergman, Anithony 
Quinn. Technicolor.

Vittorio Veneto 14.30 «Gli orrori del 
liceo femmlnile«, L11J1 Palmer. 
Prepovedano mladini pod 14. le­
tom.

Impero 14.30 «Le castagne sono 
buone«, Gianni Morandi. Techni­
color.

Ideale 14.30 «1 caldi amorl di una 
mlnorenne«, Romina Power, Fa- 
brizio Menani. Technicolor. Pre­
povedano mladini pod 14. letam.

Astra 15.00 «Io non soappo«... fug- 
go». Alighiero Noschase, Enrico 
Montesanto. Technicolor.

Abbazia 15.30 «Alrport». Burt Lan- 
caster, Dean Martin, Jean Se- 
berg. Technicolor.

KINO «|RIS» PROSEK

ponovi danes ob 16. uri cine- 
mascope barvni film:
UNA SPADA PEll BRANDO 

La sua spada non perdona 
Igrajo: Paul Wiston, Karin
Schubert in Tana Cinerosa

mo NA OPČINAH
ponovi danes ob 14. in zad­
nja, ob 21. uri kolosalni — sen­
timentalni film:

VIA COL VENTO 
Igrajo: C. Gable, Olivie De
Havilland ln Vivien Leigh

P. d. «Ivan Grbec« v Skednju

priredi od 3. do 11. aprila v 
društvenih prostorih

razstavo slikarja
Livija Možine

Otvoritev razstave bo v soboto, 
3. IV. ob 18.30.

Vabljeni!

Mapa s 6 grafikami Grupe (J
Lit. 20.000.-

Amaterski oder 
Prosek Kontovel

uprizori v sredo, 7. aprila 
ob 15.30 v prosvetnem domu 
na Proseku veseloigro v 6 sli­
kah

Normana Krasne

DRAGA RUTH
Vabljeni!

Darovi m pnspMf ?

Namesto cvetja na grob pok. An­
gela Rustje daruje Kristina Lavren­
čič s Katinare 1000 lir za pevski 
zbor Vasilij Mirk s ProsekarKon- 
tovela. V počastitev spomina botre 
Ančke Kocjan daruje žena iz Za- 
boljunca 2000 lir za prosvetno dru­
štvo France Prešeren.

V počastitev spomina pok. Iva 
Dolesa darujeta Tatjana in Stanko 
Starec 10.000 lir za Dijaško matico. 
Namesto cvetja na grob pok. An­
gela Rustje darujejo Anica Buka- 
vec, Milka Daneu, Miranda in Zof­
ka Kapun 3.000 lir za športno dru­
štvo Primorje. V počastitev spomi­
na pok. Iva Dolesa daruje družina 
Junc 2.000 lir za Glasbeno matico.

V počastitev spomina pok. Iva 
Dodesa poklanja Olga Lakovič 1000 
lir za Dijaško matico. V počastitev 
spomina pok. Iva Ukmarja daruje­
jo starši 5.000 lir za spomenik na 
Proseku. V počastitev spomina pok. 
tete Ane Žerjal vd. Kocjančič da­
rujeta David in Ljuba Žerjal 2000 
Ur za prosvetno društvo Ivan Gr­
bec v Skednju. Namesto cvetja na 
grob pok. Vladimira Štoke daruje 
Marica Pertot 2000 lir za LITE­
RARNE VAJE. V Isti namen daru­
jeta družini Čemjava-Daniev 5.000 
lir za Dijaško matico.

V spomin na pok. Iva Dolesa da­
rujeta družini Škerlj ln Sanoin 2000 
Ur za Dijaško matico.

V počastitev spomina pok. Iva 
Dolesa darujeta družini Vladimira 
Ščuka 2000 Ur ln Jurija Vodopivca 
2000 lir za šolo spomenik NOB v 
Cerknem.

V počastitev spomina pok. Iva 
Dolesa daruje Franc Milič 2000 Ur 
za P. d. BARKOVLJE.

V počastitev spomina pok. Iva 
Dolesa daruje Mira Šuman 1000 Ur 
za šolo spomenik NOB v Cerknem.

V počastitev spomina pok. brat­
ranca Angela Rustja darujeta dru­
žini Rustja-Polduzzi 5.000 lir za Di­
jaško matico.

V spomin na pok. Karla Bana 
poklanja družina Dovšak lz Križa 
5.000 Ur za Dijaško matico.

V počastitev spomina pok. Iva 
Dolesa daruje Marija Brus 2000 Ur 
za šolo spomenik NOB v Cerknem.

V počastitev spomina pok. Iva 
Dolesa darujeta Emil ln Tončka Co­
lja 3000 Ur za Dijaško matico.

ZAHVALA

Vsem, ki so z nami sočustvovali 
in spremili na zadnji poti našega 
dragega moža, očeta ln nooota

Vladimira Štoko 
(Stocca)

se iskreno zan val j ujemo.
Družini Štoka - Stocca, Zubalič

Trst, 4. aprila 1971

ZAH VALA

Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki 
so sočustvovali z nami in spremiU 
na zadnji poti našo drago ženo ln 
mamo

Ano Grželj por. Sosič
Posebna zahvala zdravnikom pulj­

ske bolnišnice in g. župniku iz Ba­
zovice.

Mož Josip, družini Corsini 
in Miličič

Gropada, 4. aprila 1971. >'

aCITHOENn — mehanična delavni 
ca Samarlttanl In Mlceo in prodaja 
nadomestnih delov dl. Hittmeyer 4/a

IMATE RESEN NAMEN, da si po­
iščete ŽIVLJENJSKEGA DKUGAV Ste 
osamljeni, pogrešate toplih besed in 
družine? Se želite izogniti avanturam 
neresnic: ln Izkoriščanju, neugledne­
mu spoznavanju na cestah ln po lo­
kalih? Pišite nam. ali pa nas obiščite 
Pri naših odgovorih — na kuverti m 
oznake našega podjetja. Tajnost vam 
je zajamčena. POSREDOVALNICA ŽA 
ZAKONSKE ZVEŽE. Ljubljana. Pie. 
teršnikova 34 a.

DOPOLDANSKO hišno pomočnico 
za 3-člansko družino Iščemo. Javite 
se telefonično 208106 ali pa Devin 
štev. 78/n
STARE JADRANSKE KOLEDARJE
za leta 1948, 1949, 1954, 1959, 1960, 
1962, 1963, 1964 ln 1966 odku­
pujeta uprava in uredništvo Pri­
morskega dnevnika, lin sicer po 
1000 Ur za koledarje do leta 
1960, 800 lir za koledarje do
1966. Knjige Je treba prinesti v Ul. 
Montecchi 6, II. nadstropje, soba 
št. 10 (tajništvo uredništva), Trst, 
Knjige ne smejo biti raztrgane.

Z A H VA L A
Ob težki izgubi našega dragega

IVA DOLESA
se najtopleje zahvaljujemo vsem, ki so ga spremili na nje 
govi zadnji poti. Posebna zahvala č. g. Župančiču, prof. Ubal- 
du Vrabcu, g. Antonu Pertotu, prijatelju Alakslju, prosvetne­
mu društvu Barkovlje ter vsem, ki so na kateri koli način 
počastili spomin pokojnika.

SESTRE in NEČAKI
Trst, Barkovlje, 4. aprila 1971.

Z A H VA L A
Globoko ganjeni se zahvaljujemo vsem, ki so kakor koli 

počastili spomin našega dragega

ANGELA RUSTJA
Posebna zahvala g. župniku Šibeniku, tržaški pokrajini, 

zdravnikoma dr. Simoneti tn dr. Posarelllju, zboru ((Vasilij 
Mirk«, domačim športnim organizacijam, darovaloem cvetja 
in vsem, ki so nepozabnega pokojnika spremiU na njegovi 
poslednji pori.

Žena Julka, sinovi Mario z ženo Boženko, Božidar In 
Oskar, bratje Anton, Franc in Rikardo, sestra Pepka 
z drugim sorodstvom.
Gabrovec, 4. aprila 1971

Sporočamo žalostno vest, da nas je zapustU naš dragi 
mož, oče ln stari oče

URH HERVAT
Pogreb nepozabnega pokojnika bo jutri, v ponedeljek, 

5. t. m. ob 15.30 iz mrtvašnice splošne bolnišnice v borštan- 
sko cerkev ln od tam na domače pokopališče.

Žalujoči: žena, sin in hčeri ter 
brat,je in sestre z družinami



4. aprila 1971

S SEJE GLAVNEGA ODBORA SKGZ

Poročilo o pogovoru 
delegacije Slovencev v Italiji 

s predsednikom Titom
Poročila načelnikov komisij - Važen sklep glede vračanja po­
italijančenih priimkov - Solidarnost s slov. koroškimi mladinci

V petek zvečer se je sestal glav­
ni odbor SKGZ, da bi ocenil in raz­
pravljal o zadnjih dogodkih, ki so 
izredno pomembni za zamejske Slo­
vence in o političnem razvoju s temi 
dogodki v zvezi.

V prvi točki dnevnega reda je 
bilo poročilo o obisku predsednika 
Tita v Rimu, ki ga je podrobno po­
dal predsednik Boris Race. Dogo­
dek pa je vsestransko povezan s 
skupno spomenico predstavnikov 
Slovencev v Italiji,poslano predsed­
niku vlade E. Colombu. Predsednik 
SKGZ je s tem v zvezi predložil na­
črt izjave. O tem in o ostalih pere­
čih in še nerešenih problemih se 
je razvila živahna debata, ki so se 
je udeležili številni člani glavnega 
odbora. Po razpravi je glavni od­
bor sprejel izjavo, ki jo objavljamo 
na prvi strani.

Na vrsti so bila nato poročila taj­
nika dr. Darja Cupina in posamez­
nih načelnikov komisij. Zaradi poz­
ne ure je tajnik samo naštel pro­
bleme in vprašanja, s katerimi se 
je tajništvo ukvarjajo od občnega 
zbora in do prve seje glavnega od­
bora dalje. Med temi so zlasti: skup­
na spomenica, sodelovanje med če- 
dadskim društvom «Ivan Trinko* in 
Društvom beneških emigrantov in 
delovanje športnih organizacij. Po­
polnoma jasno je, da je tajništvo 
posvetilo precej pažnje tudi drugim 
vsakodnevnim problemom.

Miroslav Košuta je nato podal po­
ročilo o delovanju kulturne komisi­
je ali točneje o smernicah in načr­
tih, ki si jih je komisija pripravila 
in jih namerava izvesti v mandatni 
dobi. Poleg sodelovanja s posamez­
nimi kulturnimi ustanovami, name­
rava komisija uresničiti še: uvelja­
vitev manjšine na kulturnem pod­
ročju, posebej še v italijanski kul 
turni javnosti in utrjevanje sloven­
skega enotnega kulturnega prostora.

Kratke referate so še podali za 
tiskovno komisijo Gorazd Vesel, za 
komisijo za doraščajočo mladino 
Nadja Pahor, za gospodarstvo dr. 
Vito Svetina, za mladino Edvin 
Švab, za socialna vprašanja inž. 
Miloš Košuta, za stike Filibert Be- 
nedetič. V zvezi s poročili je spro­
žil daljšo debato Marino Košuta, 
ki je govoril o važnosti izkorišča­
nja poenostavljenega postopka za 
vrnitev izvirne oblike poitalijanče­
nih priimkov. Ob zaključku živahne 
debate so navzoči skienili, naj iz­
vršni odbor poskrbi, da bodo vse 
slovenske organizacije pomagale, 
kolikor je v njihovi moči vsem za­
interesiranim.

Končno je bil še govor o partizan­
skem spomeniku v Štandrežu, o pro­
slavi 30-letnice OF, ki jo bo organi­
zirala v Trstu in Gorici SPZ, o obi­
sku SKGZ pri dveh slovenskih žu­
panih in o solidarnosti Zveze s ko­
roškimi dijaki, ki se morajo zago­
varjati pred avstrijskimi oblastmi 
zaradi «političnih prekrškov*.

Za spomenik padlim 
med NOB v Bazovici

Akcijski odbor, ki se je sestal 
četrtek, 1. aprila je ugotovil, da se 
akcija za zbiranje prispevkov na­
daljuje. Odbor se zahvaljuje vsem, 
ki so do sedaj prispevali in poziva

vse, da priskočijo k tej hvalevredni 
pobudi in se priporoča še ostalim.

Darovali so še sledeči: Cvetko in 
Valerija Grgič 10.000 lir, Štefanija 
Marc (Lolkova) 5.000 lir, Franc Li- 
panje (brivec) in žena Svetka 5,000 
lir, Stanko Žagar (Matjol) 5.000 lir.

MIROSLA V SI/PANC JUTRI GOST SG
Slovensko gledališče v Trstu 

nam je za jutri zvečer pripravilo 
mimo svojega rednega repertoar­
ja srečanje s poezijo Miroslava 
Krleže v interpretaciji zagrebške­
ga odrskega umetnika Miroslava 
Supanca. Lahko torej rečemo, da 
je to v praksi našega gledališča 
nekakšna majhna izjema, ki pa 
bo — vsaj v ožjem krogu ljubi­
teljev lepe besede — gotovo na­
letela na ugoden sprejem. Ko si 
to upamo trditi, imamo v mislih 
nadvse uspelo januarsko priredi­
tev Slovenskega kluba, ko je na­
stopil pri nas puljski igralec An- 
tun Kujavec.

Tudi to pot gre namreč za na­
stop hrvaškega igralca, vendar 
jezik ni in ne more biti ovira, 
kadar gre za večer Krleževe po­
ezije. Prej nasprotno. Kakor vsa­
ka pesem, tudi Krleževa izpoved

dobi pravo podobo in zvem lahko 
samo v izvirniku. Za svoj nastop 
si je Miroslav Supanc izbral tri 
daljše pesmi in simfonijo, kot jo 
je imenoval sam avtor, ki daje 
večeru tudi naslov: Ulica v je­
senskem jutru leta devetstose- 
demnajstega.
Miroslav Supanc je, vsaj glede 

na pomemben umetniški opus, ki 
ga ima za sabo, še sorazmerno 
mlad igralec. Rodil se je namreč 
leta 1934 v Zagrebu, igro in go­
vor pa je študiral na tamkajšnji 
Akademiji za gledališko umetnost 
pri profesorjih dr. Branku Ga- 
velli in Kosti Spaiču. Diplomiral 
je leta 1961 in prvi /dve leti po 
diplomi sodeloval v Zagrebškem 
dramskem■ gledališču in v Karlov­
cu, kjer je upodobil vrsto večjih 
in manjših vlog, pozneje pa se 
je kot svobodni odrski umetnik

posvetil monodrami, pesniški pro­
zi, satiri in poeziji.

Njegov repertoar obsega dela 
najpomembnejših starejših, pred­
vsem pa sodobnih hrvaških knji­
ževnikov od Silvija Strahimira 
Kranjčeviča in Miroslava Krleže 
do Milivoja Slavička in Jureta 
Kaštelana. Sodeloval je tudi na 
Sterijinem pozorju in zunaj meja 
domovine nastopil v Ziirichu, kot 
režiser pripravil vrsto recitalov 
in kolažev, hkrati pa je vodja za­
grebškega pesniškega gledališča 
Mala scena.

S programom Ulica v jesenskem 
jutru leta devetstosedemnajstega 
je z uspehom gostoval že v ljub­
ljanski Mali drami. Njegov na­
stop v Kulturnem domu v Trstu 
pa bo, kot rečeno, jutri ob 20.30 
in sicer v mali dvorani.

OB UPRIZORITVI VESELOIGRE «DRAGA RUTII»

Velika vztrajnost in marljivost: odlike 
amaterskega odra p. d. «Prosek-Kontovel»

Tudi gledališki amaterizem, ki je pri nas že 
skoraj povsem izumrl, zahteva svojo kvaliteto

Ko bo zgodovinar pisal zgodovi­
no zamejskih amaterskih odrov, bo 
moral ugotoviti troje. Prvič, da je 
naš zamejski gledališki amateri­
zem dosegel svoj vrh in »zlato 
dobo* v času, ko so se po koncu 
vojne na Tržaškem ponovno pri­
čela obnavljati prosvetna društva 
in je bila katerakoli kulturno-pro- 
svetna dejavnost, tudi gledališka, 
ne samo izraz osebnostnega nav­
dušenja, ampak menda predvsem
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Zadnje slovo od plemenite 
Ivanke Tomšičeve v Ljubljani

Pokojni mami Tomšičevi pa je bi­
la usoda kaj malo naklonjena. Ko 
je že bila marsikomu rešila življe­
nje, marsikoga rešila iz zapora, 
svojemu sinu Tonetu ni mogla po­
magati, ni ji uspelo, da bi mu re­
šila življenje, umrl je junaške smrti 
pod streli fašistične drhali. Toneto­
va smrt jo je zelo potrla, a vendar 
se ni zaprla vase, kar bi bilo sicer 
razumljivo, nasprotno, še bolj se je 
približala ljudem, da bi jim še z 
večjo vnemo razdajala svojo do­
broto. Nekaj let po vojni ji je naj­
prej umrl dobri soprog, potem pa 
v Abesiniji še najstarejša hči Iva.

Kljub vsem težkim udarcem zle 
usode in kljub svojemu 85. letu sta­
rosti je Ivanka ohranila do zad 
njega svojo vedrost in bistrost in 
še vedno delila vsem svojo dobroto.

V ponedeljek, 28. marca jo je 
spremila k zadnjemu počitku na 
ljubljansko pokopališče velika mno­
žica ljudi, prijateljev in znancev — 
zbrali so se od daleč in blizu, da 
bi s svojo prisotnostjo izkazali po­
kojni Tomšičevi mami, zavedni slo­
venski materi, spoštovanje in hva­
ležnost ter izrazili njenima hčera­
ma Ančki in Veri ter sinu Poldetu 
globoko sočutje.

V petek, 25. marca je nenadoma 
umrla, na svojem domu v Ljublja­
ni. Ivanka Tomšičeva, po rodu iz 
Bača pri Knežaku na Pivki.

Pred prvo svetovno vojno je s 
svojim pokojnim soprogom živela 
več let v Trstu; mož je bil železni­
čar. ona pa je imela manufaktur- 
no trgovino. V Trstu se jima je ro­
dil sin Tone, velik borec za pra­
vice slovenskega ljudstva, sloven­
ski narodni heroj. Po prvi svetov­
ni vojni leta 1920 so se Tomšičevi 
preselili v Ljubljano; Ivanka je 
odprla manufakturno trgovino v Tru­
barjevi ulici — v bivši ulici sv.
Petra — pokojni soprog pa je do 
svoje upokojitve nadaljeval želez­
ničarsko službo.

Zakonca Tomšičeva in še zlasti 
Ivanka sta bila znana po svoji na­
rodni zavednosti, plemenitosti in 
dobroti. Njun dom je bil pravo ljud­
sko gostišče, ffigpa vedno pa ^te?ai 
odprto, vanj so se zatekali vsi, ki 
so potrebovali pomoč. Pri vsem tem 
nesebičnem delu pa 'ie bila pokojna 
Ivanka vzorna in skrbna mati svo­
jim otrokom, saj jih je vzgojila v 
veliki ljubezni do domovine, v ple­
menitosti in človekoljubnosti.
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V KOPRU SO POKOPALI 
AVGUSTA BORDONA
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ŠE VEDNO ČILA IN ZDRAVA

V sredo bo Marija Ruplova 
praznovala 90. rojstni dan

Ko smo pred tremi leti na Prose­
ku obiskali Marijo Rupel ob nje­
nem 87. rojstnem dnevu, smo ji 
obljubili, da se bomo vrnili ob 
njeni 90-letnici. Obljubo smo izpol­
nili in pred dnevi smo stopili na 
dom »Marije od Pila*, kot ji pra­
vijo domačini. Srečali smo jo v 
sobi, kjer je brala Primorski dnev­
nik. Prijazno nas jc- sprejela in 
rekla, da sploh ji ni prišlo na mi­
sel, da se je bomo spomnili v teh 
dneh. Najprej smo jo vprašali ka­
ko ji kaj gre. Nakar nam je odgo­
vorila: «Po starem, kot za stare 
ljudi!* Če berete časopis gre kar 
dobro z vami, kaj ne? »Po resnici 
rečeno, se ne morem pritoževati, sa­
mo vid mi malo nadleguje. Posebno 
zdaj, ko je na Primorskem dnev­
niku tak lep podlistek, se zelo tru­
dim, ampak ga vseeno preberem, 
časih kar dvakrat.*

V ponedeljek popoldne so na ko­
prskem pokopališču pokopali Av­
gusta Bordona, zaslužnega borca 
NOV Jugoslavije. Rodil se je 23. 
avgusta 1922 v Krmcih pri Mare­
zigah v siromašni zavedni sloven­
ski družini. Po končani osnovni šoli 
je ostal na domu staršev. Star 
komaj 17 let se je zaradi potreb
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«Graziella» za AOV1971

Motor bo proti koncu tedna na ogled v Tržaški knjigarni

Kakor smo že poročali, bodo or­
ganizatorji letošnje avtomobilske 
ocenjevalne vožnje in dvodnevnega 
izleta v Uvalo Scott Izžrebali med 
udeleženci izleta še vrsto drugih 
nagrad.

Tudi letos bo tekmovanje na 
AOV za posameznike in ekipe, za­
radi česar so organizatorji seveda

poskrbeli za nagrade tako za posa­
meznike, kot za ekipe. Točen se­
znam bomo objavili kasneje.

Lepo bi bilo, ko bi se na sedežu 
SGZ v Ul. F1M 8, tel. 37808, čim- 
praj zglasili vsi, ki se nameravajo 
udeležiti izleta v Uvalo Scott in 
AOV, da ne bo kot običajno pre­
več zamudnikov.

TRST • Ul. Boccaccio 3 
Telefon 414161

TOVORNI PREVOZI
POŽAR ARTEMIO

V vse Kraje, tudi t 
Inozemstvo

v družini zaposlil pri raznih kme­
tih. Že meseca januarja 1942 je 
moral na odsluženje kadrovskega 
roka. Kmalu nato ga je fašistična 
oblast razorožila in poslala kakor 
ostale zavedne Slovence v poseb­
ne kazenske enote na otok Sicilijo. 
Tu je doživel vse strahote druge 
svetovne vojne, živel je v pogojih 
splošnega pomanjkanja, lakote, brez 
vsake zaščite.

Julija 1943 je bil od strani zavez­
nikov osvobojen. Skupaj z ostalimi 
somišljeniki se je odločil za od­
hod v NOVJ v borbo v domovino. 
Toda zaradi spletk zahodnih zavez­
nikov, je bil kot pripadnik NOVJ, po­
slan v posebna taborišča v Alži­
rijo. Tu je nadaljeval borbo za 
novo Jugoslavijo in mu je šele po 
posegu vrhovnega štaba in tovari­
ša Tita spomladi leta 1944 uspelo 
priti v Gravino. Bil je določen za 
topniški tečaj ter nato poslan na 
otok Vis. Skupaj z prekomorskimi 
brigadami in ostalimi enotami 8. 
udarnega korpusa je sodeloval pri 
osvobajanju dalmatinske obale, Spli­
ta, Drniša in Knina. Po trideset­
dnevni kninski bitki ga je borbena 
pot vodila v Hercegovino v borbo 
za osvoboditev Mostarja. Nato je 
pod izredno težkimi pogoji poslan 
v Liko, kjer so mu zaradi velikega 
mraza premrznile noge. Po nekaj 
tedenskem zdravljenju je ponovno 
prišel v svojo baterijo, ter sode­
loval v borbah za osvoboditev Re­
ke, proboja stare jugoslovansko - i- 
talijanske meje, v borbah za osvo­
boditev Ilirske Bistrice in Trsta. 
Za izkazano hrabrost v NOV je 
bil odlikovan z Redom za hrabrost. 
Redom zasluge za narod in Redom 
bratstva in enotnosti. Dosegel je čin 
starejšega vodnika.

Tudi po osvoboditvi se je vklju 
čil v obnovo porušene domovine, 
Nekaj let je delal v obnovitveni 
zadrugi v Marezigah, nato pri Kon­
struktorju v Piranu in naposled pri 
Elektro Koper. Zaradi splošne iz­
črpanosti se je leta 1965 invalidsko 
upokojil.

Na zadnji poti ga je pospremila 
velika množica ljudi, prijateljev, 
soborcev in sovaščanov. V imenu 
odbora artileristov prekomorcev ter 
družbeno političnih organizacij iz 
Semedele se je poslovil tov. Av­
gust Primožič, nekdanji politkomi­
sar baterije v art. enotah ter Boris 
Košele v imenu Eelektro Koper.

Vsem nam, ki smo ga poznali in 
se skupaj borili v vrstah NOVJ, 
bo ostal v lepem spominu, kot za­
veden Slovenec in pošten borec za 
delavske pravice.

Slava njegovemu spominu.

Slavljenka Marija Jurca vd. Ru­
pel nam je povedala, da se je 
preselila na Prosek že leta 1903, ko 
je prišla služiti k Nabergojevim. 
Rodila se je 7. aprila 1861 v Pli­
skovici v zavedni slovenski, pol­
kmečki številni družini. Da poma­
ga družini je že kot otrok šla slu­
žiti v Dane pri Sežani ter v tej va­
si tudi pod vodstvom učitelja Ko­
sovela, očeta kraškega pesnika Sreč­
ka, dokončala ljudsko šolo. Na 
Proseku je srečala domačina Anto­
na Rupla, s katerim se je leta 
1904 omožila. Poročil ju je pok. 
župnik Martelanc, «gospod polžek*, 
kot so mu pravili Prosečani, ker je 
bil zelo nizke postave, ampak do­
ber, pošten ter zares ljudski du 
hovni pastir. V zakonu je Marija 
povila pet otrok, od katerih so še 
trije živi. Hčerka Marija in sin 
Rudolf, pri katerem mati živi, ži­
vita na Proseku, medtem ko pa se 
je hčerka Pepka pred petnajstimi 
leti preselila v daljno Avstralijo. 
Svoje otroke je vzgojila v zavedne 
Slovence in to so tudi pričali 
narodnoosvobodilni vojni, v kateri 
so sodelovali in pomagali. Sin Al­
bin se je boril v partizanskih vr­
stah in v borbi bil hudo ranjen, o- 
stal je stoodstotni invalid ter za 
posledicami leta 1958 tudi umrl. 
Mož Anton pa je umrl takoj po 
drugi svetovni vojni.

Kljub trdemu življenju, veliko hu­
dih nesreč in nevšečnosti, ki jih 
je naša slavljenka prestala, je še 
kar zdrava in čila.

Čestitkam otrok ter vseh sorodni­
kov in znancev za njen 90. rojstni 
dan ki ga bo Marija Rupel slavila 
v sredo, se pridružuje tudi naš 
dnevnik. Zvesti in dolgoletni čita- 
teljici ji želi še mnogo zdravja in 
sreče do sto in več let.

M. M.

V OKVIRU 23. VELESEJMA V LETOŠNJEM JUNIJU

Velik poudarek lesu ter domači 
in mednarodni trgovini s tem blagom
23. junija VI. mednarodno srečanje o lesni trgovini - Okrogla 
miza o uporabi lesa v gradbeništvu - Udeležba številnih držav

Vodstvo tržaškega velesejma je | ministrstvo za kmetijstvo in gozdar- 
pripravilo dokončen spored prire- stvo, deželno odborništvo za gozdo-
rlitox; n ločil Lri ktorlo ir nlzrivn In * ___«4________ J_ditev o lesu, ki bodo v okviru le­
tošnjega 23. mednarodnega velesej­
ma od 17. do 29. junija 1971.

Med prireditvami, ki bodo sprem­
ljale 20. mednarodno lesno razsta­
vo, bo 23. junija VI. mednarodno 
srečanje o lesni trgovini, na kate­
rem bodo strokovnjaki razpravljali 
o italijanskem tržišču z rezanimi 
ekzoti. Naslednji dan, 24. junija, no 
okrogla miza o bodoči uporabi lesa 
v italijanskem gradbeništvu. Obe 
srečanji bo vodil podtajnik na mi­
nistrstvu za zunanjo trgovino in 
predsednik tržaškega Centra za do­
kumentacijo o mednarodni lesni tr­
govini Belci.

Na lesni razstavi bodo nastopili 
proizvajalci in trgovska podjetja iz 
Avstrije, Jugoslavije, Poljske, Ka­
nade in Kolumbije. Afriške dežele, 
ki sodelujejo z Evropsko gospodar­
sko skupnostjo, bodo priredile skup­
no razstavo, ki bo obsegala tudi 
lesne eksponate. Italijansko združe­
nje lesnih industrijcev je najelo 
250 kv. metrov razstavne površi­
ne, na kateri bodo nastopili Držav­
na ustanova za celulozo in papir,

Frančiška Brišček z Opčin je 
slavila 2. aprila svoj 82. rojstni 
dan in god. Hči Danica ji z 
družino vošči veliko zdravja in 
želi še mnogo let življenja v 
domačem krogu.

ve ter že omenjeni center za do­
kumentacijo o mednarodni lesni tr­
govini iz Trsta,

skupinskega; drugič, da so po tem Ijenja v gledališču*, zaslužil neko 
valu, amaterski odri sicer še organsko vodstvo, ki bi mu daja-

STRAIN 

Dolina št. 40

tel. 228116

Posebna postrežba ob slav­
nostnih pojedinah: poroke, 
rojstva, imendani, birme ln 
druge slavnosti. — Možnost 
prenočitve. — Izbrana jedi­
la in pijače.

Ob sredah zaprto.

O S M I C A

Ljubi Petaros v Borštu toči 
pristno domače belo ln črno vino.

V soboto, 10. aprila odpre 
O S M I C O 

Sancin pri Mostu v Logu,

O S M I C A

Silvester Glavina, Lomjer 255, 
toči pristno domače belo ln črno 
vino. Vabljeni vsi ljubitelji žlaht­
ne kapljice.
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Že leta ln leta v tem času pri­
pravlja Marija Regent vd. Grilanc 
s Kontovela oljčne vejice, okraše­
ne s podobicami ln raznobarvnimi 
trakovi, da jih na današnjo oljčno 
nedeljo, njena hčerka prodaja pred 
cerkvijo Marija «Fakineva», kot ji

pravijo po domače, se ukvarja s 
tem delom že dolga desetletja, saj 
je pri tem delu pomagala tudi svoji 
noni in materi še kot otrok ter je 
na današnji dan s Kontovela pe­
šačila v mesto ln prodajala oljčne 
vejice. foto Magajna

številčno delovali, vendar pa je 
bilo že čutiti neko nezanimanje, ki 
se je v večini primerov dalo ize­
načiti z nevoljo po garanju, saj je 
bila človeku intimna sprostitev pri­
nesena tako rekoč na dlani in kjer­
koli. Tretja ugotovitev pa vključu­
je nekje tako prvo kot drugo: v 
petindvajsetih letih se ni noben 
ali malokateri vodja zamejske ama­
terske skupine potrudil za to, da 
bi skupina bolj in bolj rasla v 
kvaliteti, se poglabljala v svoj raz­
voj in končno zadobila v svojem 
gledališkem amaterizmu tisti po­
men gledališča, ki so mu gledališke 
deske in vonj po odrski maski o- 
čarljiv in neprimerljiv svet, v ka­
terem se, vsaj v mejah možnosti, 
splača živeti. Živeti za ta svet pa 
pomeni tudi razumsko sprejemati 
gledališče, kar seveda ni lahko, 
vendar pa potrebno.

Amaterski oder p.d. »Prosek- 
Kontovel* je eden tistih redkih 
društvenih dramskih skupin, ki nam 
vsako leto pridno pripravi novo de­
lo. Mimo vseh kritičnih pripomb, 
menim, da bi ta oder, v katerem 
je nekje čutiti silnice tistega »živ-

Z bogato izbiro prekrasnih BELOKRANJSKIH PISANIC in vsa­
kovrstnih drugih s slovenskimi na rodnimi motivi poslikanih veliko­
nočnih jajc (delo Julija Učaka) ter miniaturnih butar, dokaj 
prijetno in domiselno razvrščenih v prikupnih pletenih košaricah in 
najrazličnejih drugih izdelkov slovenskega rokodelstva vam TRŽA­
ŠKA KNJIGARNA (Ulica sv. Frančiška 20, tel. 61-792) vošči prav 
vesele velikonočne praznike! Oglejte si jih in si ne boste mogli kaj, 
da jih ne bi kupili...

lo smernice za delo in ga spodbu­
jalo k temu, da bi iz kvantitete 
prešel tudi na res kvalitetno ra­
ven. Večina igralcev in igralk že 
vrsto let nastopa na proseško- 
kontovelskem odru, se marljivo po­
glablja v delo, ne čuti pa menda 
potrebe, da bi to svoje navduše­
nje strokovno izpopolnilo, skratka, 
da bi postalo takšno amatersko 
gledališče, kakršnega si danes 
predstavljamo. Naj mi proseško- 
kontovelski igralci ne zamerijo za 
te pripombe, vendar sem mnenja, 
da bi, že samo zaradi navdušenja, 
ki ga imajo, zaslužili tudi več 
strokovnih uspehov, katerih je tre­
nutno bolj malo.

Veseloigra Američana Normana 
Krasne »Draga Ruth* s katero so 
se letos predstavili, je sicer hva­
ležno, vendar pa neproblematično 
delo, ki ne zahteva nič drugega 
kot nekoliko živahen tempo, malce 
karikature, določen odnos do si­
tuacijske komike, pa že imamo 
predstavo, ob kateri se občinstvo 
zabava in inteligentno sprejema do­
gajanje na odru. Ko sem gledal 
predstavo proseško kontovelskega 
odra sem, razen redkih izjem (zla­
sti pri ženskem delu ansambla), 
imel neprijeten občutek, kot bi se 
igralci v tesnem in pretirano na- 
kičenem scenskem prostoru, slabo 
počutili in čimbolj hiteli h Kraju. 
Če dodam k temu, da bi nekaj 
več režijskih domislic in mizan- 
scenske razgibanosti za dobršen del 
lahko popestrilo uprizoritev in bi 
namesto skoraj na pamet naučenih 
stavkov lahko zaslutili v, denimo 
Mirjam več navihanosti, v zaročen­
cu več uradniškega dolgočasja, v 
poročniku več privlačnosti, v sod­
niku Wilkinsu več možatosti, potem 
moram reči, da nas predstava, z 
razliko od lanske Ratajeva »Dan 
oddiha* uprizoritveno mnogo pro- 
blematičnejše, vendar doslednejše 
uprizorjene, ni mogla v celoti no- 
vsem navdušiti Manjkala ji je ti­
sta sprostitvena sila. ki je vsa 
prejšnja leta odlikovala to mlado 
amatersko skupino.

Pa še to. Kritične opombe gredo 
navadno na račun tistih, ki pridno 
in marljivo delujejo, muham eno­
dnevnicam pa že itak vedno da­
jemo navadno lovoriko »poguma*. 
Še en dokaz torej, da z zanimanjem 
in kritičnostjo sprejemamo plodno 
delovanje tega našega, skorajda e- 
dinega amaterskega gledališkega 
odra v zamejstvu...

s. v.

I nun »•>»> Iliru

SKRIVNOST
LEPEGA 

TENA
je v vsakodnevnem 

uživanju RADENSKE

..

prinaša 
e3r::/ zdravje in 

vitalnost

Posebna prodaja za restavracije-gostilne-bare
«MINERVA» da je v prodajo po propagandnih cenah omejeno Itevilo TV sprejem­

nikov za barvno TV za sprejemanje programa koprskega Radia

IZKORISTITE PRILOŽNOST!
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OBČINSKA SEJA V GORICI

NEDELJA, 4. APRILA
TRST A

8.15, 13.15, 14.15, 20.14 Poročila;
8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 Ma­
ša; 10.00 Godalne skladbe; 10.45 
Za dobro voljo; 11.15 Oddaja za 
najmlajše; 12.00 Nabožna glasba;
12.30 Zabavna glasba; 13.30 Glas­
ba po željah; 14.45 Glasba iz 
vsega sveta; 15.30 Radijska tro- 
dejanka; 17.20 Lahka glasba;
17.30 Zborovsko petje; 18.00 Mi­
niaturni koncert; 18.45 Pratika;
19.00 Lahka glasba; 19.30 Film­
ska glasba; 20.00 šport; 20.30 
Sloven. folklora; 21.00 Semenj 
plošče: 22.00 Nedelja v športu; 
22.10 Godalna glasba; 22.25 Za­
bavna glasba.

TRST
8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 Or­

kestri; 10.30 Pesmi.
KOPER

7.00, 8.30, 12.30, 14.30, 16.00, 
19.15, 22.30 Poročila; 7.10 Jutra­
nja glasba; 9.30 «20.000 lir za vaš 
spored*; 10.00 Ray Conniff; 10.45 
Znane melodije; 11.00 Dogodki in 
odmevi; 11.30 «Fumorama»; 12.00 
Pogovor s poslušalci; 12.10, 12.45 
in 13.07 Glasba po željah; 14.00 
Šport danes; 14.05 Buov orkester;
14.40 Sosedni kraji in ljudje; 15.00 
Glasba po željah; 16.00 Pihalna 
godba RTV Ljubljana; 16.30 Pre­
nos RL; 19.00 Športna nedelja;
19.30 Prenos RL; 22.00 Plesna 
glasba; 23.00 Prenos RL.
NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Poroči­

la; 8.30 Kmetijska oddaja; 9.30 
Organist Kraft; 9.55 Maša; 12.29 
Hit Parade; 13.15 Veselo popol­
dne; 15.30 Popoldan z Mino; 16.30 
Vse o nogometu; 17.30 Formula 
uno; 18.25 Nedeljski koncert; 19.30 
TV glasba; 20.25 Zabavni spored; 
21.20 pianist Nikita Magaloff;

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila;

8.40 Plošče; 9.35 Veliki variete:
11.00 Telefonski pogovori; 12.00 
Športne napovedi; 12.30 Oddaja z 
L. Dallo; 13.00 Kvizi narobe; 13.35 
Alto gradimento; 14.30 Preizku­
šajo se diletanti; 15.20 Plošče 
resne glasbe; 17.00 Športna ne­
delja; 18.40 Operetna glasba; 20.10 
Operna glasba; 21.30 Nove plošče;

lil. PROGRAM 
10.00 Koncert za začetek; 11.15 

Pri orglah E. F. Biggs; 11.50 
Folk. glasba; 12.20 Brahms; 13.00 
Medigra; 13.45 Opera v 3 deja­
njih; 15.30 Radijska trodejanka;
17.30 Plošče; 19.15 Vsakovečerni 
koncert; 20.15 Preteklost in se­
danjost; 20.45 Poezija po svetu.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 12.00, 15.00, 17.00

18.30 Poročila; 7.50 Informativna 
oddaja; 8.05 Radijska igra za 
otroke; 8.35 Orkestralne skladbe 
za mladino; 9.05 Srečanja v stu­
diu 14; 10.05 še pomnite, tova­
riši...; 10.25 Pesmi borbe in dela; 
11.50 Pogovor s poslušalci; 13.15 
Zabavna glasba; 13.30 Nedeljska 
reportaža; 13.50 Z domačimi an­
sambli; 14.05 S Puharjevim pi­
halnim orkestrom; 14.30 Humore­
ska tega tedna; 14.50 Klavir v 
ritmu; 15.05 - 17.00 Nedeljsko 
športno popoldne; 17.05 Iz oper­
nega sveta; 17.30 Radijska igra;
18.15 Lodwig van Beethoven; 19.00 
Lahko noč, otroci! 19.15 Glasbene 
razglednice; 20.00 «V nedeljo zve­
čer* 22.20 Zaplešite z nami;

ITAL. TELEVIZIJA
■ 10.00 Maša; 13.30 Dnevnik; 14.00 
Kmetijska oddaja; 15.00 Šport; 
16.45 TV za otroke; 17.45 Nogo­
met; 17.55 Spored s Pippom Bau- 
dom; 19.00 Dnevnik; 1910 Ital. 
nog. prvenstvo; 19.55 Šport; 20.30 
Dnevnik; 21.00 T. Mann; «Budden- 
brookovi*; 22.20 Športna nedelja;
23.15 Dnevnik.

II. KANAL
16.45 Šport; 18.30 Romunska in 

jugoslov. folklora; 21.00 Dnev­
nik; 21.15 Glasbeni spored; 22.25 
Filmi 70.
KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA

14.55 Nogomet: Jugoslavija — 
Nizozemska; 19.00 Barvni mono- 
skop; 19.30 Oddaja za mladino; 
19.55 Risanke; 20.00 TV - pri­
redba.

PONEDELJEK, 5. APRILA
TRST A

7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­
ročila; 7.30 Jutranja glasba; 
11.40 Radio za šale; 12.20 Za vsa­
kogar nekaj; 13.30 Glasba po že 
Ijiah; 17.00 Mandoltaski ansam 
bel; 17.20 Za mlade poslušalce
18.15 Umetnost tn prireditve 
18.50 Deželni skladatelji; 19.15 Vo 
kalni oktet; 19.30 Ansambel Sam 
bistas Da Guamabara; 20.00 Šport 
m tribuna; 21.00 Kulturni od 
mevl; 21.20 Romantične metodi 
je; 21.40 Slovenski solisti;

TRST
12.10 Plašče; 14.45 Tretja stran;

KOPER
6.30, 7.00, 10.00, 12.30, 14.00,

14.30, 16.00, 17.00, 19.15, 22.30 Po- 
ročlla; 7.30 Jutranja glasba; 8.15 
Strani albuma; 9.30 «20.000 lir 
za vaš spared»; 10.05 Juke box;
11.00 Popevke; 12.00, 12.45 lu 13.07 
Glasba po željah; 14.05 šport;
14.15 Lahka glasba; 15.00 Prenos 
RL; 15JO Od popevke do popev­
ke; 16.20 Lepe pesmi; 16.40 Na­
ša ansambli; 17JO Oddaja za o- 
trake; 18.00 Koncert; 18.30 Plo­
šče; 19.30 Prenos RL; 22.15 Or­
kestri ; 22.35 Solisti in orkestri;
23.00 Prenos RL.
NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po­

ročila; 9.15 VI in jaz; 11.10 Ra­
dijska priredba; 13.15 Hit Para­
de; 14.00 Veselo popoldne; 16.00 
Popoldanska oddaja; 16.20 Od­
daja za mladino; 18.15 Plošče; 
18.45 Gospodarsko sindikalni pre­
gled; 19.00 Kulturna oddaja;
20.20 Sestanek petih;

H PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 Po­

ročila; 8.40 Orkestri; 9.50 »Bara­
ba)); 10.05 Popevke; 10.35 Tele­
fonski pogovori; 12.35 Alto gra­
dimento; 14.00 ln 18.05 Kako ln 
zakaj; 15.00 Ne vse, toda o
vsem; 15.40 Enotni razred; 16.05 
Odprti studio; 20.10 Glasba po 
željah; 21.00 Kvizi narobe; 22.00 
Schumann; 22.40 Radijska pri­
redba.

III PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.45 

Sodobna italijanska glasba; 12.30 
Baletna glasba; 13.00 Medigra; 
14.30 Včerajšnji ln današnji Izva­
jalci; 15.30 Britten; 16.35 J. C. 
Bach; 17.20 Strani albuma; 17.40 
Jazz; 19.15 Vsakovečerni koncert;
20.00 Melodrama; 21.30 Radijska 
priredba.

SLOVENIJA
8.00, 12.00, 15.00, 17.00, 19.30 Po­

ročila ; 7.45 Informativna odda 
ja; 8.10 Glasbena matineja; 9.05 
Pisan svet pravljic in zgodb;
9.20 Cicibanov cvet; 9.40 Metka 
MaJus in Lado Leskovar; 10.15 
in 12.00 Pri vas doma: 12.10 Ba­
letna suita za orkester; 12.30 
Kmetijski nasveti; 12.40 Igrajo 
veliki pihalni orkestri; 13.15 Za­
bavna glasba; 14.10 Iz del moj­
strov lahke glasbe; 14.35 Naši po­
slušalci čestitajo; 15.30 Glasbeni 
intermezzo; 15.40 Ljubljanski zbo­
ri pojo; 16.00 »Vrtiljak)); 16.40 
Z operetnih odrov; 17.10 Pone­
deljkovo glasbeno popoldne; 18.15 
Propagandna oddaja; 18.35 »In­
terna 469»; 19.00 Lahko noč, o- 
troci! 19.15 Minute z ansamblom 
J. Krežete; 20.00 Claude Debus- 
sy; 21.40 Domača lahka glasba; 
22.15 Za ljubitelje jazza;

ITAL. TELEVIZIJA
12.30 Kulturna oddaja; 13.30 

Dnevnik; 17.00 Oddaja za naj­
mlajše; 17.30 Dnevnik; 17.45 TV 
za otroke; 18.45 Nove knjige; 19.15 
Kulturna oddaja; 19.45 Športni 
dnevnik in kronike: 20.30 Dnev­
nik; 21.00 Film: »Plačati ali u- 
mreti*; 23.00 Dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.20 Gospodar­

ska panorama; 22.05 Simfonični 
koncert.
KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA

19.05 Barvni monoskop; 19.30 
Oddaja za mlade; 19.50 Risanke; 
20.00 Slov. ritmi; 20.30 Glasbeni 
spored.

JUG. TELEVIZIJA OD 4. DO 10. APRILA
NEDELJA, 4. aprila

9.30 Koroški oktet in ansambel 
Kmetec; 10.00 Kmetijska oddaja;
10.45 Mozaik; 10.30 Otroška ma­
tineja; 11.45 TV kažipot; 14.00 
Mednarodni motokros; 16.50 Pla­
valni troboj mladincev Jugoslavi­
je, NDR in Poljske; 18.00 Ameri­
ški film; 20.00 TV dnevnik; 20.35 
»Karadjoz* — humoristična odda­
ja; 21.35 Videofon; 21.50 Športni 
pregled; 22.20 Poročila.

PONEDELJEK, 5. aprila 
9.05 Odprta univerza; 9.35 TV v 

šoli; 10.30 Nemščina; 10.45 Angle­
ščina; 11.00 Osnove splošne izob­
razbe; 14.45 TV v šoli; 15.40 Nem­
ščina; 15.55 Angleščina; 16.10 
Francoščina; 17.40 Mendo in Sla­
vica; 18.00 Risanka: 18.15 Obzor­
nik; 18.30 Diabetes: 19.05 Mladi 
za mlade; 20.00 TV dnevnik; 20.30 
«Ena ni tri* — film fz serije VOS; 
21.20 Kulturne diagonale; 22.00 Po-

r°ClIa TOREK, 6. aprila 
9.35 TV v šoli; 10.40 Ruščina; 

11.00 Likovni pouk; 14.45 TV v 
šoli; 15.35 Ruščina; 15.55 TV vr­
tec; 16.10 Angleščina; 17.45 Tik- 
tak; 18.00 Risanka; 18.15 Obzor­
nik; 18.30 Slovenski top pops; 19.00 
Mozaik; 19.05 Sodobno gospodar­
stvo; 19.30 Starši in otrok; 19.40 
Pet minut za boljši jezik; 20.00 
TV dnevnik; 20.35 Nepozabni Fer- 
nandel; 22.05 Nokturno; 22.35 Po-
r rubila

SREDA, 7. aprila
8.15 TV v šoli; 17.15 Svetovno 

prvenstvo v namiznem tenisu;
17.45 Pika Nogavička; 18.15 Ob­
zornik; 18.30 Vaš šlager sezone;

19.05 Športna oddaja; 20.00 TV 
dnevnik; 20.30 Renesančne zgod­
be; 21.45 Gilbert Becaud; 22.35 
Poročila.

ČETRTEK, 8. aprila
9.35 TV v šoli; 10 30 Nemščina; 

10.45 Angleščina; 11 00 Francošči­
na: 14.45 TV v šoli: 15.40 Nem­
ščina; 15.55 Angleščina; 16.10 O- 
snove splošne izobrazbe; 16.45 Sve­
tovno prvenstvo v namiznem te­
nisu; 17.45 Veseli tobogan; 18.15 
Obzornik; 18.30 Skrivnosti živali;
19.00 Mozaik; 19.05 Enkrat v ted 
nu; 19.20 Vse življenje v letu dni;
20.00 TV dnevnik; 20.35 Četrtkovi 
razgledi; 21.15 «Zlato tele*; 22.05 
Košarkarski finale za pokal zma­
govalcev; 23.15 Poročila.

PETEK, 9. aprila
9.30 TV v šoli; 11.00 Anglešči 

na; 14.40 TV v šoli; 16.30 Svetov­
no prvenstvo v namiznem tenisu; 
17.30 Vijavaja — ringaraja; 18.15 
Obzornik; 18.30 Zabavno-glasbena 
oddaja; 18.45 Variete; 19.00 Mo­
zaik kratkega filma; 20.00 TV 
dnevnik; 20.35 »Prijateljsko pre­
pričevanje* — film; 22.45 Izkaži­
mo se; 24.00 Poročila.

SOBOTA, 10. aprila
9.35 TV v šoli; 16.25 Državno 

prvenstvo v košarki — srečanje 
CZ:Lokomotiva in Jugoplastika: 
Orioiik; 18.00 Obzornik; 18.15 Na­
rodna glasba; 18.45 Holandski dra­
gulji — film; 19.15 Mozaik; 19.20 
Sprehod skozi čas; 20.00 TV dnev 
nik; 20.35 Glasbena križanka; 
21.35 Rezervirano ;.a smeh; 22.05 
»Nepremagljivi* — film; 23.15 Po 
ročila.

Potrebni so ukrepi proti okužbam 
in za ureditev mestne kanalizacije

Radikalen načrt za ureditev kanalizacije v Novi Gorici, ki 
upošteva tudi koristi Gorice - Jutri seja občinskega sveta

Občinski odbor v Gorici je svojo I tudi socialdemokratski svetovalec | gonji SO in VO v torek 6. aprilairlini/) enin ir —t , I TT.V,  : T J • j. • •< » ... , . . .  —   * * 'zadnjo sejo, v petek zvečer, posve- J Biianconi. V isti interpelaciji ome
til v pretežni meri problemu oku- 
ženja vode in zraka na področju 
goriške občine. Seji sta s tem v zve­
zi prisostvovala tudi občinski zdrav­
nik dr. Gregorig in načelnik teh­
ničnega oddelka inž. Pontello.

Najprej je govoril župan Martina, 
ki je ugotovil, da smo v Gorici, kar 
se okužbe zraka in vode tiče, na 
boljšem kot po drugih mestih in de­
želah, vendar pa je treba pravočas­
no podvzeti ustrezne zaščitne ukre­
pe.

Odbornik dr. Tamassich je podrob­
neje razvil to temo in predlagal, naj 
bi kot prvi ukrep obravnavali pro­
blem zdravstvenega položaja delav­
cev na njihovem delovnem mestu 
in sprejeli ustrezne ukrepe.

Dr. Gregorig je z zdravniškega 
stališča govoril o okužbah od strani 
industrije v Gorici, s posebnim ozi­
rom na tekstilno tovarno v Podgo- 
ri in na tovarno SAFOG, ki sta 
bili zgrajeni v preteklem stoletju 
zunaj mesta, ki pa se je sedaj raz­
širilo do obeh. Poleg tega ustavlja 
Kalvarija okužen zrak nad mestnim 
naseljem.

Inž. Pontello je podrobneje govo­
ril o mestni kanalizaciji, ki je raz­
predena v dolžini 45 km ter odvaja 
tudi deževnico. Kanalizacija je v 
dobrem stanju, vendar potrebuje 
nadaljnjih izboljšav. Predvsem bi 
bilo treba zgraditi dva čistilnika v 
Ul. della Barca in degli Scogli na 
Solkanskem polju. Obenem pa bi 
bilo treba misliti na moderno napra­
vo za čiščenje odpadnih voda na 
iztoku kanalizacije, za kar bi po 
trebovali kakih 700 milijonov lir. 
Omenil je tudi potrebo za ureditev 
kanalizacije v Ločniiku.

Tem poročilom je sledila diskusi­
ja, pri kateri so dali odborniki več 
predlogov in nasvetov, ter izrazili 
svojo zaskrbljenost spričo odpadkov 
kemijske industrije. Ta problem pa 
zahteva uvedbo najmodernejših teh­
ničnih ukrepov in ni lahko izvedljiv.

Ko so govorili o problemu, kako 
ohraniti čiste vode v Soči, so so­
glasno ugotovili potrebo, da se gle­
de tega posvetujejo z občinsko upra­
vo v Novi Gorici. Župan Martina 
je poročal, da je imel s tem v zve­
zi pred kakimi 10 dnevi razgovor s 
predsednikom občinske skupščine v 
Novi Gorici, kjer sta bila soglasna 
oba v tem, da je treba ohraniti či­
ste soške vode, ker predstavljajo 
velik turistični interes za obe ob­
čini.

Ob priliki tega sestanka obeh žu­
panov v Novi Gorici je bil govor 
tudi o zaskrbljenosti v Gorici glede 
odvajanja odpadnih voda in kanali­
zacije v Novi Gorici. Glede tega 
problema so upravitelji novogoriške 
občine dali goriškemu županu kon­
kretna zagotovila, ki so odpravila 
vsako zaskrbljenost. Predložili so 
mu in obrazložila načrte občinske 
uprave, ki nakazujejo radikalno re­
šitev tega problema z izgradnjo te­
meljitega in modernega kanalizacij­
skega sistema, ki v največji meri 
upošteva tudi potrebe Gorice. Ta 
načrt predvideva izgradnjo 11 km 
dolgega glavnega odvodnega kana­
la, ki bo odpravil tudi vmesne od­
vodne kanale, ki so v dotiku z Go­
rico ter se bo zaključil v Vipavi, 
kjer bodo uredili, s precejšnjimi 
stroški, moderen čistilni sistem od­
padnih voda.

Ob koncu so odborniki odobrili 
še vrsto ukrepov upravnega znača­
ja.

Omenimo naj še, da bo jutri, v 
ponedeljek, z začetkom ob 18.30, se 
ja občinskega sveta, na kateri bo­
do obravnavali o problemih, ki so 
bili na dnevnem redu prejšnjih sej, 
pa jih niso še obravnavali in ka­
terim so dodali še nekatere nove 
točke.

njeni svetovalec vprašuje tudi za­
kaj ni še prišlo do dejanskega de­
lovanja konzorcija za industrijsko 
cono.

Seja kmetijske sekcije 
pri trgovinski zbornici

V četrtek, 1. aprila je imela svo­
jo prvo sejo kmetijska sekcija pri 
ekonomskem posvetovalnem odboru 
trgovinske zbornice v Gorici. V uvo­
du je predsednik kmetijske sekci­
je dr. Marsano prinesel pozdrave 
predsednika zbornice Lupierija, ki 
zaradi drugih obveznosti ni mogel 
biti prisoten. Nato so predstavniki 
raznih kmetijskih ustanov (kmetij­
sko nadzorništvo, gozdna uprava, 
pokrajinski živinozdravnik in drugi) 
podali poročila s svojih področij. 
Sejo so nato prekinili ter se bo na­
daljevala čez nekaj dni z diskusijo 
o teh poročilih.

Sladkor in kava proste cone
Trgovinska zbornica sporoča, da 

so začeli z razdeljevanjem slad­
korja in kave proste cone za skup­
nosti, gostinske obrate in druge po­
dobne ustanove. Zadevne odrezke 
.je treba dvigniti do 30. aprila pri 
trgovinski zbornici.

Izplačilo pokojnin INPS 
v Pevmi in Doberdobu

Poštna uprava v Pevmi sporoča 
vsem prizadetim, da bodo izplače­
vali pokojnine INPS dne 6., 7. in 8. 
aprila.

Na poštnem uradu v Doberdobu 
pa bodo izplačevali pokojnine kate-

Na PSI razprava 
o avtoportu

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA V GORICI 
in ZVEZA SLOVENSKE KA­
TOLIŠKE PROSVETE V 
GORICI

V sredo, 7. aprila ob 16. unl 
v Katoliškem domu v GORICI

GOSTOVANJE MLADINSKEGA 
GLEDALIŠČA 

IZ LJUBLJANE
VVilhelm Busch

CIPEK IN CAPEK
(zgodba o dveh malopridnih 

dečkih)
Dramatizacija: T. Payer in T. 

Braun
Scena: Uroš Vagaja 
Kostumi: Mija Jarčeva 
Glasba: Marjan Vodopivec 
Režija: DUŠAN MLAKAR

kategorije VR in IR pa v sredo, 
7. aprila.

Odbornik Agati 
o zakonu 167

Na sedežu krščanske demokraci­
je sta župan Martina in odbornik 
za javna dela Agati prikazala čla­
nom občinskega odbora te stranke 
vsa vprašanja v zvezi z izvajanjem 
zakona št. 167. Omenjeni odbornik 
je dejal, da ima sedaj občina z re­
gulacijskim načrtom moč, da bi pri­
čela dejansko ta zakon izvajati.

Odbornik Giust sprejel 
predstavnike goriške SZD

Te dni je deželni odbornik za šol­
stvo Giust sprejel predstavnike go­
riške SDZ, s katerimi se je zadržal 
v daljšem razgovoru o perečih pro­
blemih slovenskih šol v Gorici. Po­
krajinska svetovalka Ferletičeva, 
predsednik Šuligoj ter tajnik Ter- 
pin so odborniku podrobneje razlo­
žili težko stanje slovenskih šolskih 
stavb na Goriškem in ga naprosili, 
naj intervenira na pristojnih mestih 
in naj napravi kar je v njegovi mo­
či, da se ta vprašanja čimprej u- 
redijo. Odbornik Giust je obljubil 
svoje konkretno zanimanje in posre­
dovanje. Goriške predstavnike je k 
odborniku spremljal deželni sveto­
valec Štoka.

Bencinski boni
Avtomobilski klub v Gorici sporo­

ča, da je od 1. aprila v teku razde­
ljevanje bencinskih bonov za drugo 
trimesečje. Razdeljevanje se zaklju­
či 15. maja. Uradi za razdeljeva­
nje v Ulici Roma 16 poslujejo ob 
delavnikih od 8. do 12. in od 16. 
do 17. ure; ob sobotah pa samo 
uopoldne.

Nfl VČERAJŠNJEM SESTANKU CISL

SCALIA: VLADA MORA 
IZVAJATI REFORME!

Splošna stavka 7. aprila naj opozori o tem 
vlado - Sindikati so za demokratično državo 
proti fašističnim poskusom državnega udara

Na včerajšnjem sestanku aktivi­
stov CISL je vsedržavni pomožni 
tajnik tega sindikata Vito Scalia 
dejal, da je v državi v teku močna 
ofenziva reakcionarnih sil, ki bi 
hotele uničiti pridobitve delavskega 
razreda, ki so sad skupne borbe, 
ki traja že leto in pol. Delavski 
razred je pod vodstvom sindika­
tov dosegel več pomembnih uspe­
hov: stanovanjsko reformo, zdrav­
stveno reformo. Vendarle skušajo 
desničarske sile ti reformi odpra­
viti ali vsaj omiliti in vlada je 
tem zahtevam nasedla. Celo dva 
ministra — je dejal Scalia — Lau- 
ricella (javna dela) in Mariotti 
(zdravstvo) sta o tem zaviranju 
negativno govorila v preteklih dneh. 
Zaradi tega se mora italijanski

............................................................................. .............. ..................... ...... ......................................................................■umi

OB DANAŠNJEM PRAZNOVANJU OBRTNIKOV
v

Černigojevi pohištveni izdelki 
so uživali izreden sloves

Stanku Černigoju bodo danes izročili diplomo za dolgoletno delovanje mizarske delavnice - Oče Anton 
je imel za svoje pohištvo odlične odjemalce - Prvi na Primorskem je leta 1905 imel električne stroje

Leta 1905 so v mizarski delavni­
ci mojstra Antona Černigoja na 
takratni Tržaški cesti 18 namestili 
električne stroje, ki so bili prvi 
na Primorskem. Njegova delavnica 
je uživala velik sloves in mojster 
Černigoj je izdeloval pohištvo in 
drugo leseno stanovanjsko opremo 
za zelo imenitne ljudi v mestu, na 
podeželju, k njemu so prihajali tu­
di kupci z daljnega Dunaja.

Anton Černigoj se je rodil 1861 
leta v Selu na Vipavskem. 32 let 
mu je bilo, ko je po smrti žene s 
svojimi otroci prišel v Gorico. Sta­
noval je z družino na Gradu, bil 
zaveden Slovenec, saj je svoje o- 
troke pošiljal v oddaljeni slovenski 
vrtec «pod Grapo* v Ulico Barzel- 
lini, čeprav je imel pred nosom, 
tik pod gradom, italijanski občinski 
vrtec. Prva leta je delal pri moj­
stru Doljaku v Solkanu in ko je 
videl, da je ta dobil na neki du­
najski razstavi nagrado za njegovo 
pohištvo, se je odločil za samosto­
jen nastop.

V letu 1897 je odprl lastno de­
lavnico v Ul. Morelli, v stavbi, ki 
je bila last uršulink. Prodal je 
domačo omaro, da je dobil denar 
za prve tri mesece najemnine. 
Prednica uršulinskega samostana 
mu je kot prvo delo naročila fino 
sito, da bi z njim sejali moko za 
pripravljanje hostij. Černigoj je za 
to svoje delo dobil 12 goldinarjev, 
izdelek je bil tako dober, da je 
tudi goriški nadškof naročil tako 
sito.

Pozneje se je pri njem oglasila 
Goričanka gospa Hvala in ga za­
prosila, da bi sprejel v službo kot 
vajenca njenega sina Severina. Ker 

, pa ni bilo v delavnici prostora za 
• več ljudi, je gospa Hvala sama u-
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ŠTANDREŠKE KORENINE

Loviš Nanut 
je dopolnil 80 let

Mestni odbor PSI je razpravlja) 
o številnih vprašanjih gospodarske­
ga značaja. Ugotovili so nujnost, 
da inž. Clerici Rusconi, kateremu 
je trgovinska zbornica dala nalog 
za izdelavo načrta za avtoporto, 
čimprej izroči rezultate raziskave in 
da občina ta načrt takoj osvoji. 
Čimprej je tudi treba preiti k de­
janski izvedbi načrta za avtoporto. 
Skladno s tem naj se ustanovi mest- j 
na posvetovalna komisija s pristo- j 
pom političnih, gospodarskih in sin- 1 
dikalnih forumov, da bi pregledali 
celotni načrt za to važno delo. Isto­
časno je treba ustanoviti, kot dolo­
ča sporazum levosredinskih strank, 
konzorcij za upravljanje avtoporta 

Poleg tega naj prizadete krajevne 
uprave izvolijo svoje predstavnike 
v konzorcij goriške industrijske co­
ne.

Svetovalci KPI 
o krizi
v podgorski predilnici

Skupina komunističnih svetovalcev 
se je sestala s pokrajinskim pred­
sednikom dr. Chientarolijem in mu 
predočila težak položaj, v katerem 
se nahajajo delavke in delavci v 
podgorski predilnici po zadnjih u- 
krepih ravnateljstva, ko so občutno 
znižali delovni umik velikemu števi­
lu zaposlenih. Svetovalci KPI so 
oredočili nujnost razprave v pokra­
jinskem svetu ter možnost poseb­
ne konference o vprašanjih tekstil­
ne industrije.

O vprašanju znižanja delovnega 
urnika v podgorski predilnici je vlo­
žil včeraj interpelacijo na občino

V petek, 2. aprila je dopolnil 80 
let življenja Loviš Nanut, kit je zna­
na vaška osebnost v Štandrežu.

Rodil se je leta 1891 v družini ta­
kratnih »voznikov* ali po domače 
«furmanov», ki so pred prvo sve­
tovno vojno prevažali premog z že­
lezniške postaje v papirnico v Pod- 
goro. Ko je pozneje to delo odpad­
lo, se je posvetil prevažanju peska 
iz Soče za gradbene in druge po­
trebe.

V hlevu je ponavadi imel po dva 
konja in starejši vaščani se jih še 
dobro spominjajo s hudomušno pri­
pombo, da so bili rajši bolj suhi, 
ko ne; nič čudnega saj sta morala 
tudi konja trdo garati skupaj s svo­
jim gospodarjem, ker so bili takrat 
časi bolj težki in zaslužek redek in 
majhen.

Pa kljub temu ve naš jubilant 
povedati, da je bilo v nekdanjih 
časih v Štandrežu tudi lepo, zlasti 
kadar so se domačini ob nedeljah 
itn praznikih razživeli po gostilnah 
v središču vasi. Takrat so bile v 
središču vasi tri gostilne, Juta, Lut­
man in Turri.

Rekli smo že, da je bilo sčaso­
ma vedno manj zaslužka s prevo­
zi in tudi naš jubilant se je moral 
za nekaj let odreči konjem. Pa ni

mogel vzdržati in predlanskim je 
zopet enega spravil v svoj hlev, pa 
mu je takoj odleglo, njemu nam­
reč. Kljub svojim 80 letom še ve­
dno šarita s konjem po domačem 
polju, ali pa se ukvarja doma z 
editno kravico v hlevu.

Tudi ko smo ga obiskali v zvezi 
z njegovim jubilejem sta bila s ko­
njem v vinogradu, kjer se mu je 
nekaj zataknilo »v plantah* in za­
prosil je za pomoč ter z obžalo­
vanjem ugotavljal: »Kam je šla vsa 
nekdanja moja moč.* No pa je ima, 
če upoštevamo njegovih 30 let, še 
vedno kar precej.

Od treh hčera je ostala na domu 
samo ena, s katero živi; ostali dve 
sta se poročili drugam. fhviš nam 
je še povedal, da je bil vedno do­
ber čitatelj našega lista, dokler mu 
ni opešal vid. »Vendar pa še ve­
dno kaj čitam, kadar je kaj poseb 
no važnega ali lepega,* je zaključil 
naš očanec, ki v vsem svojem dol­
gem življenju ni nikoli 7 nemarjal 
dela na polju ter mu ostal vedno 
zvest, kakor svojemu Štandrežu.

Znanci, vaščani in prijatelji pa 
naše uredništvo mu želijo še mno­
go let zdravja in mirnega življenja.

redila tako, da se je delavnica pre­
selila v njeno stavbo na Cingrafu, 
t. j. v današnjem Drevoredu XX 
septembra.

Černigojeva delavnica je lepo u- 
spevala. Slovenski trgovec Breščak 
je takrat odprl trgovino s pohištvom 
v Gosposki ulici (danes Ul. Car- 
ducci); Černigoj je zanj izdeloval 
lepo pohištvo in zaradi uspeha si 
je Černigoj lahko že rt) nekaj le­
tih kupil zemljišče v takratni Tr­
žaški ulici 18 (danes Duca d’Aosta 
60), ter tam zgradil veliko delav­
nico in stanovanjsko hišo. Tudi nje­
gova družina je rasla; poročil se 
je v drugo, in počasi je bilo v 
družini kar devet otrok. V novo po­
slopje se je vselil leta 1902, tri 
leta pozneje so v delavnici zabrne­
li, kot smo že povedali, moderni 
električni stroji. V njej je zaposlil 
tudi do petnajst delavcev.

Morda je prav spomniti se še 
kakšnega dogodka iz teh let. Leta 
1912 je dobil z Dunaja naročilo od 
nekega admirala: hčerka se mu je 
poročila, poslal je načrte za ce­
lotno stanovanjsko opremo. Mojster 
Černigoj jo je izdelal natančno, ta­
ko da je dobil visoko priznanje in 
še več slovesa. V vili grofov Coro- 
nini v Šempetru je izdelal izrez­
ljane polžaste stopnice. Zaradi te­
ga je dobil podobno naročilo tudi 
od grofov Windischgraetz za nji­
hov grad v Planini.

Prva svetovna vojna ni prizane­
sla niti Černigojevi družini. Šli so 
v begunstvo, ko so se vrnili do­
mov, so našli hišo poškodovano, 
nekateri stroji pa so kar izginili. 
Trinajstletnemu sinu Stanku je v 
rokah eksplodiral puškin naboj in 
zato ima poškodovane štiri prste 
na levi roki.

Mojster Černigoj si je po vojni 
na Dunaju nabavil nekatere nove 
stroje, vendar se izdelava pohištva, 
ob spremenjenih mejah, ni več iz­
plačala. Dežela je bila na tleh, po­
trebovali so mnogo stavbnega lesa 
in delo Černigojeve delavnice se 
je zato preusmerilo. Tudi na tem 
področju je delo uspevalo, vendar­
le ne more imeti takih posebnih 
zadoščenj kot prej s pohištvom. 
Mojster Anton je umrl po drugi 
svetovni vojni, podjetje vodi danes 
njegov sin, 66-letni Stanko.

Danes bodo, v okviru vsakolet­
nega praznovanja obrtnikov, Stan­
ku Černigoju izročili diplomo, ker 
deluje njegovo podjetje v Gorici že 
več kot 50 let. To je lepo prizna­
nje celotni slovenski obrtniški dru­
žini, ki jo poznajo tudi vsi naši 
rojaki, saj so bili in so Černigojevi 
aktivno prisotni v udejstvovanju 
slovenske narodnostne skupnosti v 
Gorici. Za zaključek povejmo še 
to, da ni današnje priznanje prvo. 
Že leta 1900 je trgovinska zbornica 
v Gorici dala takratnemu mojstru 
Antonu nagrado za njegovo umet­
niško izdelano pohištvo.

kandidate.
Prošnje je treba vložiti pri ravna­

telju šole, ki pride v poštev za 
polaganje izpitov; s prošnjo je tre­
ba predložiti običajne dokumente, 
če ne bo pozneje kakšnih drugač­
nih določil.

Proslava 50-Ietnice 
KPI v Gradiški

Za zaključek krajevnih proslav 
50-letnice KPI na Goriškem, bo da­
nes, v nedeljo, 4. t.m. ob 10. uri v 
občinskem gledališču v Gradiški 
osrednja pokrajinska proslava tega 
jubileja.

Za to priliko bo govoril senator 
KPI Pletro Secchia, član glavnega 
odbora tn podpredsednik senata. 
K udeležbi je vabljeno vse prebi­
valstvo ln tudi politične stranke.

delavski razred še bolj strniti ( 
krog sindikatov in masovno sod 
lovati v splošni stavki, ki bo 
sredo 7. aprila. Govornik je on# 
nil tudi prejšnje vladne obvezno# 
tudi v zvezi z davčno reformo, vel 
darle vlada teh obveznosti ni 0 
vedla.

Napad na sindikate ni slučajel 
Scalia ga je istovetil s poskusi ff 
šističnih državnih udarov. Sindik# 
pa so za demokratično življenje 
državi in za spoštovanje ustavi 
Zaradi tega ima stavka prihodnjf 
ga 7. aprila veliko politično val 
nost. Delavci ustvarjajo, v zvei 
s tem, je zaključil svoj govor Sef 
lia, sindikalno enotnost, ki ne srt 
biti podrejena eni ali drugi pol 
tični stranki, mora pa služiti if 
ključno delavskemu razredu.

Včerajšnje zborovanje je otvofl 
pokrajinski tajnik CISL Giovanf 
Padovan. Prikazal je združeval# 
sindikalno politiko v vsedržavne# 
in v krajevnem merilu. Omenil i 
težave, ki v zvezi s tem nastajat 
in je tudi povabil vse prisotne, d 
bi z združenimi močmi te težav 
odpravili.

V debati je sodelovala cela vi 
sta delegatov.

KOMISIJA ZA DORAŠČAJO- 
ČO MLADINO pri SKGZ spo­
roča, da se Je pričelo vpisovanje 
za letovanje v Savudriji in 
Zg, Gorjah dne 22.3.1971 na 
sedežu SKGZ v Gorici, Ulica 
Malta 2 od 9. do 12. ure do­
poldne.

Predložitev prošenj 
za pripust k maturi

Šolsko skrbništvo v Gorici spo­
roča, da v zadnji okrožnici šol­
skega ministrstva od 15. p. m. še 
niso mogli določiti datuma za le­
tošnje maturitetne izpite, ker mora 
zbornica predhodno podaljšati od­
nosno spremeniti nekatere odloke. 
Vsekakor pa se morajo tisti, ki name­
ravajo pristopiti k maturi na klasič­
nem, realnem ali tehničnem liceju, 
učiteljišču ali šoli za umetnost naj­
kasneje prijaviti do 15. aprila. To 

n d, I velja m notranje kot za zunanje

Koncert Steverjancev 
in Doberdobcev v Desklah

Kot smo že preteklo nedeljo, bodo 
danes ob 17. uri nastopali v Desklah 
mešani zbor «Briški grič», ansam­
bel tBriški slavček» iz Števerjana 
ter moški zbor «Jezero» iz Dober­
doba z vokalno - instrumentalnim 
koncertom v koristi šole - spomenika 
v Cerknem. Udeležence opozarjamo, 
da je odhod avtov od Rdeče hiše 
ob 15. uri. Zvečer ob 20. uri bodo 
koncert ponovili na Humu.

Včeraj - danes

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
V tednu od 28. marca do 3. 

aprila se je v Gorici rodilo 33 otrok, 
umrlo je 11 oseb, poroki sta bili 2, 
enajst pa se jih je oklicalo.

ROJSTVA: Stefano Valenti, Vera 
Tomšič, Davide Urico, Valentina Ri- 
gonat, Alessandro Turus, Luigina 
margadonna, Simona Nardone, Se- 
rena Calligaris, Maddalena Di Blas, 
Claudio Tricarico, Barbara Brumat, 
Eriča Gruden, Giuiiano Visintin, A- 
driano Lovim, Verena Etoldo, Ste­
fano De Luisa, Barbara Lombar­
do, Clara Calligaris, Massimo Treu, 
Fabrizio Medeot, Gianfranco Nicoli, 
Michele Cristiano, Marco Locci, 
Francesca Polesi, Maria Chiara 
Martina, Michela Ghiotto, Andrea 
Bean, Natascia Erzetti, Luca De 
Amicis, Marco Baudracco, Valenti­
na Passeri, Lara Kosič, Luca Mi 
niussi.

SMRTI: 90-letna gospodinja Eleo 
nora De Nordis vd. Dolfin-Boldu; 
41-letna delavka Amalija Devetak 
por. Prinčič; 89-letni Gino Mazzoni; 
43-ietni delavec Ivan Zotti; 67-letni 
invalid Giuseppe Princi; 72-letna go­
spodinja Veronica Rivignassi por. 
Costantini; 69-letni delavec Antonio 
Vidoz; 66-letna gospodinja Ninfa 
Martellon por. Bolzan; 6 dni star 
Davide Gagliardi; 48-Ietni Emil Ko­
čevar; 37-Ietni zidar Livi0 Musina.

POROKE: arhitekt Giovannino
Biasutti in študentka Gabriella Miz- 
zon; letalski podoficir Giuseppe Alco 
in bolničarka Laura Fedele.

OKLICI: uradnik Giordano Ticoz- 
zi in učiteljica Concetta Costa; u- 
radnik Pietrantonio Casasola in u- 
radnica Maura Giacomazzi; železni­
čar Giuseppe Degano in delavka Lu­
ciana Annesi; tehnik Domenico 
Chiarulli in uradnica Francesca Le­
ban; delavec Gianfranco Perini in 
delavka Carmela Cagnina; šofer 
Uroš Hoban in uradnica Maria Bre­
gant; izvedenec Aldo Cella in va­
jenka Sonja Mucci; oficir Francesco 
Pulpito in uradnica Lionella Biasat- 
ti; uradnik Ugo Furlani in uradnica 
Maria Giaconi; profesor Giorgio Sa- 
lateon in študentka Claudia Drufu- 
ca; trgovec Leonardo Vanacore in 
gcepodinja MarTsa Hassek.

VERDI 15.15: «11 detoito coniug* 
le», Lando Buzzanoa tn B. Bo# 
chet. Italijanski kinemaskope 1 
barvah.

CORSO ob 15.00: «Morte a V# 
nezia», D. Bogarde in S. Mangi 
no, italijanski kinemaskope 1 
barvah

MODERNISSIMO ob 15.15: «1® 
ciste, Teroe piti grande del mo# 
do», G. Gernma in Forrest; iti 
lijanski film v barvah.

VITTORIA ob 15.15: «L'amari
del prete», J. Huster in G. HilU 
francoski barvni film, mladi# 
pod 14. letom prepovedan.

CENTRALE ob 15,00: «11 magi# 
fico Robin Hood», G. Martin t 
S. Rozin. Italijansko-španska k# 
produkcija v barvah.

Irži6
AZZURRO 14.00: »Sclpione TAfric* 

no», M. Mastroianni, Silvana Ms# 
gano. Cinemaskop v barvah.

PRINCIPE 14.00: «Ubu de Moe# 
parnasse«, M. Ranieri in O. Pl« 
colo. Barvni film.

EXCELSIOR 14.00: »Branoaflecfl* 
alte crociate«. Vittorio Gassm#« 
in S. Sandrelii. Barvni film.

S, MICHELE 14.00: «L’:nafferr0il# 
te e invinciblte Mr. inrisibdle* 
D. Jones. Barvni film.

I\uva Gorica
SOČA (Nova Gorica): «Kje f

Jaok», angleški barvni film č> 
16., 18. in 20.

SVOBODA (Šempeter): «Rdeč<
klasje«, slovenski barvni film, o* 
16., 18 in 20.

RENČE: «Vmitev v Batan», amer! 
ški film — ob 16 in 19.30.

DESKLE: »Človek imenovan hi# 
brost«, ameriški barvni film 
ob 17. in 19.30.

ŠEMPAS: »Ljubil sem hlppy d#
kle», ameriški barvni film — ot 
16. ln 19.30

KANAL: »Zlati naboj)), špansK*
barvni film - ob 16. ln 19.30.

DEŽURNI LEKARNI
V GORICI

V Gorici ie danes ves dan !# 
ponoči dežurna lekarna CRISTO 
FOLETTI, Piazza Vittorta 14, tel 
2972.

V TR2ICU
Danes ves dan in ponoči je * 

Tržiču dežurna lekarna Centrale V* 
Trgu republike 26 — tel. 72341.

DEŽURNA CVETLIČARNA
Danes je v Gorici odprta cveti*' 

čarna MICHELI FERDINAND® 
Ul XXIV Maggio 22, ted. 2339.

Popoldanski izlet na Kras org#' 
nizira na velikonočni ponedeljek $ 
aprila Slovensko planinsko društv« 
z Gorice. Cilj je Štanjel. Vse p#' 
drobnosti pri vpisu na sedežu SP® 
v Gorici, Ul. Malta 2, tel. 24-95.

Mali oglasi
MLAD DAMSKI FRIZER, ki Žiri < 
Kanadi, samski, žedi dopisovati * 
gospodično 17-20 let, z znanjem it#' 
lijanščine in angleščine, prdprarij#' 
na iti v Kanado in se poročiti. Sil' 
ka potrebna. Naslov: Ceschia, Gorf- 
ca, Ul. Ootombo 23.

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTO PREVOZNIŠKO PODJETJE
LA GORIZIAN A

DORICA - 01 Duca (1’Aosta 180 _ rel 28-48 - GORICA 
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Naš
veliki
dolg

Triedeset let je od tedaj. Ob- 
letnica, vredna, da »e je spomni­
mo. Tri tedne po nacifašističnem 
napadu na Jugoslavijo, dva ted­
na po nečastnem razpadu in ka­
pitulaciji jugoslovanske armade se 
je v Ljubljani porodila Osvobodil­
na fronta slovenskega naroda. Z 
neverjetno naglico je naš mali na­
rod sredi zasužnjene Evrope na­
pravil skupno z bratskimi jugoslo­
vanskimi narodi svoj veliki izpit.
S svojim narodom smo tudi Pri­
morci že od vsega začetka s trp­
ljenjem in krvjo, a z odločno, bor­
beno požtrvovalnostjo bili boj na 
življenje in smrt. Za ta neenaki boj 
z daleč premočnim nasprotnikom 
nas je kalilo in moralno priprav­
ljalo že dolgoletno fašistično zati­
ranje. Prav zato se je v osvobo­
dilni boj na ta ali drug način 
vključilo sorazmerno toliko naših 
ljudi, mož, žena in mladine, kakor 
v nobenem drugem delu sloven­
skega narodnega ozemlja. Če je 
kje bila množična ljudska vstaja, 
je bila tu pri nas. Pred tridesetimi 
leti se je pričela doba, ki ima pr­
venstveno mesto v zgodovini slo­
venskega naroda. Takrat smo svo- 
P zgodovino pisali s krvjo in solza­
mi, a danes, ko bi jo morali vpi­
sati še v knjigo, ali smo to storili, 
ali to delamo?

Bojim se, da bo del takratne 
naše zgodovine z odhodom gene­
racije, ki jo je ustvarjala, šel v po­
zabo. In sicer prav tisti del, ki bi 
živo dokumentiral množičnost na­
šega boja. Rekel bo kdo: «Saj so 
vendar naši časopisi polni član­
kov o NOB.» Da, to drži. Toda po­
ročanje ima hibo. Vse to pisanje 
je bolj ali manj priložnostno, da 
se počasti ta ali druga obletnica, 
da se spomnimo tega ali onega 
borca. Tudi brošure, ki izide’0 ob 
odkritju kakega spomenika, imajo 
vidne znake hitrice in zato je tu­
di njihova dokumentarnost večkrat 
okrnjena. V časoposnih člankih, ki 
so pisani pač za dnevnik, ni strem­
ljenja po neki sistematičnosti, za­
to se piše naša zgodovina le 
fragmentarno. In še to posebnost 
ima tako priložnostno pisanje: pre­
vladuje poročanje o našem trplje­
nju in žrtvah, o ječah, o Rižarni 
in koncentracijskih taboriščih, o po­
žganih domovih, o padlih borcih 
m postreljenih in obešenih talcih. 
Sorazmerno manj pa izvemo o na­
ši ilegalni politični organizaciji in 
njeni razvejanosti po terenu, o nje­
nem prispevanju k oboroženi bor­
bi, kakor tudi o borbi sami.

Pred kratkim so tri naše občine, 
dolinska, nabrežinska in zgoniška, 
predložile prošnjo za odlikovanje 
z zlato svetinjo. Ni najmanjšega 
dvoma, da vse te naše občine ta­
ko odličje tudi zaslužijo, toda do­
kumentacija za utemeljitev za po­
delitev najvišjega odlikovanja ni 
sistematično zbrana. Dokumentirajo 
jo partizanski grobovi občanov, se­
znami požganih domov, prigodni 
članki raztreseni in težko doseg­
ljivih po raznih časopisih in revi­
jah. Delež občanov v aktivni bor­
bi in v organziranju njenega za­
ledja, kar je bistveno v utemeljit­
vi za odlikovanje, pa je le medlo 
znan in največkrat niti ni napisan 
In živi samo v spominih in pripo­
vedovanju takratnih borcev in ak­
tivistov

Skrajni čas je, da se lotimo si­
stematičnega zbiranja gradiva za 
zgodovino tiste dobe, ki je iz »na­
roda hlapcev napravila narod ju­
nakov«. To smo dolžni vsem, ki 
so vzidali svoja življenja v teme­
lje naše zmage, dolžni smo sami 
sebi, posebno pa smo še dolžni 
našim vnukom, bodočim generaci­
jam, katerim naj bo napisana zgo­
dovina naše junaške dobe vir 
vzgoje v ponosne in dostojanstve­
ne ljudi, ki bodo znali ceniti in 
braniti svoje človečanske pravice.

Veliko delo nas še čaka. Zmogli 
9a bomo le, če se ga lotimo vsi: 
bivši partizani in aktivisti, naša o- 
sveščena študirajoča mladina, refe­
renti za zgodovino pri naših pro­
svetnih društvih in vsi ljudje do­
bre volje.

Mislim, da bi bilo vredno, da 
o tem vsi temeljito premislimo, se 
organiziramo in gremo v akcijo. 
To bi bila tudi najbolj primerna 
proslava tridesetletnice Osvobodil­
ne fronte.

DRAGO PAHOR

Pred tridesetimi leti sta Hitler in Mussolini 
6. aprila brez vojne napovedi napadla Jugoslavijo
Hitler je ukaza1 bombni napad na Beograd, da bi kaznoval njegov junaški upor proti «liihrerju» velike Nemčije

Predpostavljamo, da je med našimi bralci morda že polovica ta­
ko mladih, da se ne morejo spominjati ne začetka druge svetovne 
vojne ne napada na Jugoslavijo pred 30 leti, ki se je začel s straš­
nim bombardiranjem Beograda. Zato smo sklenili, da bomo obja­
vili nekaj odstavkov iz Božičeve znane zgodovinske knjige, v kate­
ri so takratni dogodki takole opisani:

Trojni pakt
«Dne 27 septembra 1940 so 

Nemčija, Italija in Japonska pod­
pisale trojni pakt in si razdelile 
vplivna območja v Evropi in A- 
ziji. Velike zmage Nemčije proti 
Poljski, Danski, Norveški, Belgi­
ji, zlasti pa nad Francijo poleti 
1940. leta so vplivale tudi na ja­
ponske politike, da so se pridru­
žili silam osi Rim-Berlin in nju­
nemu «novemu redu«, ki je ho­
tel na novo razdeliti svet.

Hitlerjev vzpon je vplival tu­
di na politiko jugoslovanske vla­
de. Novembra 1940, leta je prišlo 
do sestanka med jugoslovanskim 
in nemškim zunanjim ministrom 
Cincar Markovičem in Ribben­
tropom. Decembra je Hitler po­
slal nemške čete v Grčijo, kjer 
je italijanska vojsika doživela hud 
poraz. Položaj okoli Jugoslavije 
je postajal vse bolj nevairen in 
napet.

Januarja 1941, leta je prišel v 
Jugoslavijo odposlanec predsedni­
ka Združenih držav Amerike 
Roosevelta, kateremu je vlada 
zagotavljala, da bo Jugoslavija 
ostala nevtralna. Podobno je iz­
javila tudi angleškemu predsed­
niku vlade Churchillu, vendar 
knez Pavle ni dovolili, da bi an­
gleški zunanji minister obiskal 
Beograd. Nemški plačanci-peto- 
kolonašd, med katerimi je bil tu­
di general Nedič, načelnik gene­
ralnega štaba jugoslovanske voj­
ske, so imeli vse večji vpliv tu­
di na kneza Pavla. Ta je podprl 
njihovo težnjo, ki je bito že od 
nekdaj tudi težnja srbske bur- 
žoazije, da bi Jugoslavija dobila 
grški Solun, kar pa je bito mo­
goče le v sodelovanju z Nemči­
jo. Tako sta že februarja 1941, 
leta obiskala Hitlerja predsed­
nik vlade Cvetkovič in zunanji 
minister Markovič. Temu sestan­
ku je sledil 4. marca še tajni se­
stanek Hitlerja s knezom Pav­
lom, ki je bil pod močnim vpli­
vom dogodkov v Bolgariji, ki so 
Jo Nemci zasedli že 1. marca, 
ko je pristopila k trojnemu pak­
tu.

Jugoslavija 
pristopi k paktu
Po vrnitvi je imel knez Pavle 

razgovor z najožjimi sodelavci, 
ki so sklenili, da bo Jugoslavija 
pristopila k paktu. Seja vlade, 
ki naj bi potrdila to stališče, pa 
je bila šele 20. marca, ko so vsi 
ministri razen treh potrdili pri­
stop Jugoslavije k trojnemu pak­
tu.

Dne 25. marca so na Dunaju 
podpisali sporazum. Nemški zu­
nanji minister von Ribbentrop 
je tedaj izročil Cvetkoviču tri 
note. V prvi so zagotovili, da 
sili osi ne bosta zahtevali pre­
voza svojih čet preko Jugoslavi­
je, v drugi sta izjavili, da bosta 
spoštovali suverenost Jugoslavije, 
v tretji pa sta se Italija in 
Nemčija obvezali, da ne bosta 
zahtevali od Jugoslavije vojaške 
pomoči. Podobne note je Izročil 
tudi italijanski zunanja minister 
grof Ciano, vendar so italijan­
ske note govorile tudi o Solunu, 
ki naj bi ga dobila Jugoslavija.

Hitler je bil podpisa sporazu­
ma zelo vesel. Imel ga je za ve­
liko zmago nad Anglijo In Bal­
kan je bil zanj rešena zadeva. 
Taiko je lahko vse svoje načrte 
usmeril v priprave za napad na 
Sovjetsko zvezo.

Prve vesti o podpisu so pri­
šle v Jugoslavijo še istega dne 
zvečer. Že tedaj so bile prve ve­
like demonstracije, general Si-

rnovič pa je zbral pod vtisom 
demonstracij na tajnem sestan­
ku mlade oficirje, ki so še od­
ločili za državni udar v noči od
26. na 27. marec. 26. marca zve. 
čer je knez Pavle odpotoval na 
Brdo pri Kranju, upoma vojska 
pa je medtem zasedla glavne po­
ložaje in javne zgradbe v Beo­
gradu. General Simovič je že po­
noči sklical ministre In politike 
ter jim sporočil, da Je vojska 
vrgla vlado Dragiše Cvetkoviča 
in razglasila mladoletnega kra­
lja Petra II. za polnoletnega. 
Nato so sestavili novo vlado z 
generalom Slmovičem na čelu In 
prebrali 'kraljev razglas, da Pe­
ter soglaša z državnim udarom. 
Za ta razglas pa kralj Peter ni 
vedel In ga je prvič slišal po ra­
diu! Knez Pavle se je moral vr­
niti v Beograd, kjer je odstopil, 
nato pa je, ne da bi ga kdo ovi­
ral, odšel v tujino.

27. marec
Dne 27. maroa so se množice 

ljudi zgrnile na ulicah in v vseh 
večjih mestih, zlasti pa v Beo­
gradu obsodite sramotni podpis. 
V spontanem ogorčenju proti 
Cvetkovičevi vladi in navdušenju 
za svobodno Jugoslavijo pa je 
prevzela vodstvo odpora komuni­
stična partija s svojimi gesli in 
stališči. Pod vodstvom KPJ so 
množice demonstrantov zahteva­
te okrepitev obrambne moči dr­
žave, demokratične pravice, u- 
kinitev koncentracijskih taborišč, 
izpustitev obsojenih revolucionar­
jev in prepoved pogodbe s faši­
stičnimi državami.

Dogodki 27. marca so usodno 
vplivali na nadaljnji razvoj ju­
goslovanskih narodov in so glas­
no odjeknili v svetu. Hitler In 
Mussolini sta bila prepričana, da 
jie vlada Ovetkovič-Maček trdna 
in močna. Poteg tega nista niti 
pomislila na to, da bi si kdo u- 
pal postaviti se proti Nemčiji, 
ki je spravila že vrsto držav na 
kolena. Prav zato sta bila izre­
dno presenečena in Hi tler mi mo­
gel razumeti tako odločnega od­
pora. Vsi njegovi načrti za uni­
čenje Grčije in napad na Sovjet­
sko zvezo so se naenkrat podrli 
in Balkan je bil spet «sod smod­
nika«. Hitler je zato že zvečer
27. maroa sklioal tajno konfe­
renco, na kateri je hitro in od­
ločno zahteval vojaški napad na 
Jugoslavijo, ki ga ,ie generalštab 
nemške armade delno že prej 
pripravil.

Pri tem Hitler ni čakal na 
morebitno Izjavo nove jugoslo­
vanske vlade, da priznava pod­
pis pristopa k trojnemu paktu. 
Hitler je pravilno sklepal, da je 
bdi 27. marec udarec proti nje­
gova politiki in je hotel Jugosiar 
vijo popolnoma uničiti ln izbri­
sati z zemljevida. Hitlerjeva po­
velja za napad na Jugoslavijo so 
bito naslednja:

Štajerska in Kranjska se pri­
ključita Nemčiji — tretjemu Raj-

Pred tridesetimi leti
I . V »V F V -T . — r.

po bombardiranju Beograda, 6. aprila — je bila Jugoslavija napadena kar s šestih strani: iz Italita, iz Albanite, iz Nemčije, iz Madžarske,
munije In iz Bolgarske. knjige Ferdo čuiinovič: »Okupatorska poljela Jugoslavije«, Beograd 1970.)

hu kot «Gau Steyermaric>; sever­
ni del Kranjske do Ljubljane se 
priključi Koroški;

Prekmurje dobi Madžarska;
Banat si razdelita Madžarska 

in Nemčija, ki dobi še severno 
Srbijo z rudnikom bakra v Bo­
ru;

južna Srbija (Makedonija) pri­
de pod Bolgarijo;

»Stara Srbija« pod nemško voj - 
no upravo;

Hrvatska postane posebna dr­
žava;

za Bosno in Hercegovino ter 
Črno goro poskrbi Italija, ki 
prouči tudi možnost ustanovitve 
samostojne črne gore.

Politika nove vlade se po 27. 
marcu ni spremenite. Komunisti 
so še naprej ostali zaprti v je­
čah ln koncentracijskih tabori­
ščih. V zunanji politiki je Simo-

vičeva vlada iskala stikov z mno­
gimi državami in je želela krma­
riti med osjo ln zahodnimi sila­
mi. 1. aprila je prišlo tudi do 
diplomatskih stikov z Moskvo. 
Sporazum «o vzajemni pomoči« 
je bil podpisan 6. aprila, na dan, 
ko so Nemci napadli Jugoslavijo. 
Odnosi z Nemčijo in Italijo naj 
bi se nadaljevali v duhu podpi­
sa o pristopu k trojnemu pak­
tu, ki ga je priznate tudi nova 
vlada. Ta je z vsem svojim rav­
nanjem želela nevtralnost, ki pa 
v takratnih političnih razmerah 
ni bila več mogoča.

Razglas KPJ
Po 27. marcu Je vladalo v Ju­

goslaviji težko ln moreče razpo­
loženje. Ulice so bile polne lju­
di, ki so pričakovali novih ve­
sti o politiki vlade. Rezerviste

so klicali v vojsko in jih poši­
ljali na meje. V mučnem in ne­
gotovem pričakovanju, kaj se bo 
zgodijo, Je bila posebno delavna 
nemška peta kolona. Med ljudmi 
je zbujala strah pred napadom, 
širila vesti o slabi vojaški pri­
pravljenosti jugoslovanske voj­
ske, napihovala veličino in moč 
Nemčije itd. Petokolonaši so bi­
li najbolj glasni na Slovenskem 
in še posebej na štajerskem, 
kjer so imeli Nemci in nemšku­
tarji številne organizacije in 
društva.

Komunistična partija je po 25. 
marcu še okrepila svojo dejav­
nost. Centralni komite KP Slo­
venije je 27 marca razglasil:

»Ljudski gnev je strmoglavil 
vlado Cvetkovič, Maček ln Ku­
lovec, ki je podlo in Izdajalsko 
prodala neodvisnost narodov Ju­
goslavije nemškim in italijan-
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Sporazum Hitler - Mussolini 
o napadu in razkosanju Jugoslavije

Iz najnovejše dokumentarne knji­
ge jugoslovanskega akademika dr. 
Ferda čulinoviča (iz katere smo 
vzeli tudi oba na tej strani ob­

javljena zemljevida) povzemamo 
doslej manj znano poglavje o do­
govarjanju med Hitlerjem in Mus­
solinijem za napad in razkosanje 
predvojne Jugoslavije, čuiinovič 
piše o tem takole;

tPrve direktive za poznejše raz­
kosanje Jugoslavije je dal sam 
Hitler, in sicer že 27. marca 1941, 
neposredno potem ko je zvedel za 
prevrat v Beogradu. Po zapiskih 
generala Hladerja v (njegovem voj­
nem dnemiku «Kriegstagebuch». 
drugi del. str. 330-331) je Hitler 
27. marca (tod 13. ure do 14.30») 
sklical sestanek v pisarni vlade 
na katerega je poklical svoje naj­
bližje (vojaške) sotrudnike. Hi­
tler je navzočim v daljšem govo­
ru obrazložil kaj ga je pripeljalo 
do tega, da Rajh z orožjem na­
pade Jugoslavijo, katero je treba 
čimprej tuničiti tako vojaško ka 
kor tudi kot državo». Zaradi važ­
nosti te obrazložitve, jo objavlja­
mo (v izvlečkih):

»FUhrer opisuje položaj Jugosla­
vije po državnem udaru (nach 
Staatsstreich«), Ugotavlja, da je 
Jugoslavija spričo prihodnje ak­
cije «Marita» in poznejšega po­
dviga «Barbarossa» (prva se je 
nanašala na vojno v Grčiji, dru­
gi pa na pripravljeni nemški na­
pad na Sovjetsko zvezo - prip. av­
torja) bila nezanesljiv dejavnik. 
Srbi in Slovenci niso bili nikdar 
nemški prijatelji («... nie deutsch- 
freundlichs). Zaradi nacionalne­
ga vprašanja in oficirske kama- 
rile, ki je bila nagnjena k držav­
nim udarom, niso bile vlade ni­
koli varne. Država je imela v se­

danjosti samo enega močnega člo­
veka, Stojadinoviča, katerega je 
knez namestnik Pavle dovolil zru­
šiti v lastno škodo.

Za nas je ugoden čas, da spo­
znamo dejansko stanje v državi 
ln njeno ureditev, tako s politič­
nih kakor tudi iz vojaških vidikov. 
Če bi prišlo do zrušenja vlade 
med akcijo »Barbarossa«, bi bile 
za nas posledice izredno hude.

Ftthrer je odločil, ne da bi čakal 
na možne izjave lojalnosti s stra­
ni nove vlade, da se izvršijo vse 
priprave, da bi se Jugoslavija vo­
jaško ln kot država razbila («mi- 
lit&risch und als Staatgebilde«...)
... Gre za to, da se dela čim­

bolj hitro. Poskusilo se bo, da pri 
tem na ustrezen način sodelujejo 
obmejne države. Zahtevala se bo 
vojaška podpora proti Jugosla­
viji zlasti od Italije, Madžarske v 
določenem odnosu tudi od Bolga­
rije. Romuniji pripada kot glavna 
naloga kritje proti Rusiji. Mad­
žarski In bolgarski poslanik sta 
že obveščena. Dučeju pa bo Se 
v teku današnjega dne poslano 
obvestilo.

Politično je zlasti važno, da se 
udarec proti Jugoslaviji Izvrši t 
neusmiljeno ostrostjo (»mit umore 
blterlicher H&rten«) In da se vo­
jaško uničenje izvrši v enem sa­
mem bliskovitem podvigu ...

Potrebno je računati s tem, da 
se pr) našem napadu Hrvati po­
stavijo na našo stran. Njim je 
potrebno zajamčiti ustrezni poli 
tični postopek (pozneje avtonomi 
jo). Vojna proti Jugoslaviji bi mo­

rala biti zelo popularna v Italiji, 
na Madžarskem in v Bolgariji, ker 
je treba tem državam prikazati 
možnost ozemeljske razširitve: za 
Italijo — jadransko obalo, Mad­
žarski — Banat, Bolgariji — Ma­
kedonija ...»

V odgovoru na Hitlerjevo »'po­
ročilo (z brzojavko iz Berlina 27. 
marca 1941, pod štev. 678), je 
Mussolini z brzojavko (iz Rima
28. marca, pod štev. 698) pristal 
na Hitlerjev predlog za sodelova­
nje pri oboroženem napadu na Ju­
goslavijo in je svoje sporočilo za­
ključil takole:
«... št. 6. Poleg Bolgarije in 

predvsem madžarskega sodelova­
nja je treba tudi računati s se­
paratističnimi težnjami Hrvatov, 
katere predstavlja dr. Pavelič, ki 
prebiva nedaleč od Rima in ka­
terega je Duce že danes zgodaj 
poklical k sebi. Lahko Vam, Fd- 
hrer, tudi povem, da bo ta vojna 
(kolikor bo v resnici postala ne­
izogibna) v Italiji zelo popular­
na... »

Mussolini je tudi tokrat imel za 
primemo, da Hitlerja spomni na 
njegove prejšnje obljube glede 
prepuščanja Hrvatske z jadransko 
obalo Italiji. Zato Duce poudarja 
možnost izkoriščanja ustaške e 
migracije na čelu z bodočim «po- 
glavnikom*. Kot je zapisal Ciano 
(v svojem znanem dnevniku) je 
Mussolini nestrpno pričakoval u- 
ro napada na Jugoslavijo, da bi 
prigrabil vzhodnojadransko obalo. 
Hitler ga ie pri tem podpiral s 
svojimi prejšnjimi obljubami.*

skim imperialističnim razbojni­
kom... Delavci iz tovarn in obra­
tov! Kmetje iz vasi! Nameščenci 
iz uradov! Združimo svoje sile 
v skupni borbi! Vsi v demon­
stracije! Vsi v borbo! Za pakt 
o vzajemni pomoči z ZSSR! Za 
pravo ljudsko vlado!«

Komunisti so bili prepričani, 
da bodo Nemci napadli Jugosla­
vijo. Buržoazija je očitala komu­
nistom, da so medi (rodna orga­
nizacija, ki ne pozna borbe za 
svoj narod, vendar je prav par­
tija storila vse, kar Je bilo v 
njeni moči za obrambo domovi­
ne.

Po 27. marcu sta obiskala 
štab Dravske divizije v Ljublja­
ni Boris Kidrič in Aleš Bebler 
in v imenu CK ZKS zahtevala:

1. orožje za prostovoljce, ki 
jih mobilizira partija zlasti med 
študenti tn delavci in

2. dovoljenje za javen nastop 
komunistov v tisku ln radiu, 
kjer bodo pozivali k obrambi do­
movine.

Komandant Ju Je lepo sprejel, 
vendar ni mogel ničesar storiti 
brez soglasja generalnega štaba.

6. april
Tudi prve dni aprila je CK 

KP Slovenije skrbno spremljal 
razvoj dogodkov. Zahteval je 
sklenitev pogodbe s Sovjetsko 
zvezo ln opozarjal na notranje 
sovražnike, ki ((slovenski narod 
že desetletja izkoriščajo in pro­
dajajo vsakomur, ki Jim Je za to 
ceno pripravljen zagotoviti na­
daljnje izkoriščanje slovenskega 
ljudstva!«

Jugoslovanska vojska na voj­
no ni bila pripravljena. Vojakov 
Je bilo okoli 250.000, od tega 100 
tisoč rezervistov. Na orožne va­
je so tik pred vojno poklicali 
še okoli 500.000 mož. Ker Je bi­
la mobilizacija rezervistov slabo 
pripravljena in počasna, je bilo 
v vojski ob napadu na Jugosla­
vijo te pol milijona vojakov. 
Vojaška oprema je bite v pora­
znem stanju. Protiletalskega In 
protitankovskega orožja ni ime­
la, puške pa še iz leta 1912-13. 
Kopenska vojska Je imela še ve­
dno te konjsko vprego, topovi, 
letala in vojne ladje so bili za­
stareli, vojaška obleka ln obu­
tev pa je ležala v skladiščih. 
Tako imenovana Rupnikova lini­
ja na meji proti Italiji je bila 
slabo utrjena in brez opreme.

Dne 6. aprila je Hitler brez 
vojne napovedi napadel Jugosla­
vijo ln ukazal bombni napad 
na Beograd, da bi kaznoval nje 
gov Junaški upor proti «ftrerju» 
velike Nemčije. ■ Vlada generala 
Simovlča se je skupaj s kraljem 
Petrom II. umaknite v notra­
njost države, 15 aprila pa je z 
letali zbežala v tujino V politič­
nih in vojaških vrhovih Je zavla­
dala popolna (*rnerifl. gg.

neredi so bili naklonjeni sitem 
osi in sploh niso organizirali od­
pora proti okupatorju. V voja­
ških vrhovih pa Je prišlo do po­
polnega razsula v dvanajstih 
dneh.

Kapitulacija
Nemci so v nekaj dneh zase­

dli Štajersko ln prišli že 10. a 
pri la do Zagreba, kjer so usta 
ši proglasili Nezavisno državo 
Hrvatsko. Iualljam so z napadom 
na Jugoslavijo oklevali Sele 11 
aprila so prikorakali v Logatec 
ln nato počasi prodirali proti 
Ljubljani. 13. aprila so se raz 
vneli boji okoli Beograda, v Ju 
goste vi jo pa so vdrli še Madža 
rl in Bolgari V noči na 14. a 
pril je vlada pooblastila genera 
la Katofatovlča, naj sklene pre 
mirje Nemci pa so bili prot 
temu in so zahtevali popoln* 
vdajo, ki je bila podpisana K 
aprila v Beogradu. Nemci so ta 
ko dosegli svoj cilj; Hitler pr 
se Je Jezil, ker je moral za pe 
tednov preložiti napad rta So 
vjetsko zvezo

Po kapitulaciji Jugoslavije s* 
okupatorji razdelili osvojeno c 
zemlje, meje med okupacijskim 
območji pa so določili šele kas 
neje.

Gorenjska ln Štajerska s Po­
savjem sta prišli pod Nemce.

Prekmurje so zasedli Madžari, 
preostalo slovensko ozemlje so 
dobili Italijani, ki so osnovali 
ljubljansko pokrajino.*

CITATELJEM
Vsako nedeljo v aprilu bo­

mo na dveh dodatnih straneh, 
posvečenih 30. obletnici usta­
novitve Osvobodilna fronte 
slovenskega naroda, objavljali 
članka In dokumente, ki bo­
do obravnavali dogodke iz ča­
sov narodnoosvobodilne bor­
be 1941-1945. Naš namen je 
osvežiti spomin na tiste tet­
ke toda slavne dneve naše ne­
davne preteklosti, na dogodke, 
ki so jih doživljali in kate­
rih akterji so bili naši ljudje, 
borci, aktivisti, terenski delav­
ci. Z veseljem bomo objavili 
vsak prispevek, še posebno 
pa take, ki bodo govorili o 
samih začetkih snovanja O- 
svobodilne fronte v naših 
krajih, o prvih akcijah, bor­
bah In stoterih oblikah sode­
lovanja v oboroženem uporu. 
Pri tem se dobro zavedamo, 
da |e medtem poteklo ie 30 
let in da so nenapisani spo­
mini obledeli, da so mnogo­
krat odšli v pozabo točni da­
tumi in kraji. Toda naš na­
men ni pisati zgodovine, tem­
več predvsem za mladi rod 
obnoviti čas in duha, ki je 
bil takrat gonilna sila vseh 
prizadevanj, naporov In irfav 
za osvoboditev.
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Slovenska Istra ob 30-Ietnici ustanovitve OF
Od naselitve, preko trdih borb za obstanek, narodnega prebujanja v taborskih časih in časih čitalnic, demon­
strativnega pohoda v Dekanih, marežanskega upora do vstaje v narodnoosvobodilni borbi in zmage v letu 1945

Z vso upravičenostjo lahko zapi­
šemo, da je leto, ko praznujemo 
tridesetletnico ustanovitve Osvobo­
dilne fronte — zgodovinsko leto. 
Če se časovno pomaknemo samo 
tri desetletja nazaj, ko so Jugo­
slavijo, in s tem tudi Slovenijo, 
pregazili italijanski, nemški, ma­
džarski in bolgarski vojaški škor­
nji, se našim očem prikaže skoro 
brezupen položaj. Oblastnost, na­
silje, deportacije, obsodbe in zapi­
ranje naših ljudi, to so bili otip­
ljivi dokazi okupatorjev naše zem­
lje, da bi nas čimprej potujčili in 
iz nas napravili pohlevne in brez­
pravne sužnje.

V to temo je kot svetel žarek 
posijala novica: Ustanovljena je 
Osvobodilna fronta slovenskega 
naroda. Ta žarek je kmalu po 
ustanovitvi OF pognal strah v 
kosti vsem okupatorjem. Občuti­
li so ga kot električni sunek v 
centralo njihovih načrtov v okupi­
rani Sloveniji. Niso računali z 
množičnim uporom naroda, ki je, 
obsojen na smrt, zgrabil za orožje 
in se z nadčloveškim pogumom 
uprl.

V Slovenski Istri bodo prebi 
valci še bolj občuteno doživljali 
in praznovali 30-letnico ustanovit 
ve OF. Ta košček danes svobod 
ne slovenske zemlje, je lepo opi 
sal domači pesnik Alojz Kocjančič 
— Kubejski:

Slovenska Istra: od movražkih 
[dvorov

grem od Sočerge v Kvhed do 
[R Hane,

z očmi objamem Svet Anton, 
[Dekane

in vzpnem se gor do čmikalskih 
[borov.

Nad Gabrovico, Ospom iz
[Tinjana

zrem mimo Kopra, Šmarij do 
[ Rokave, 

pogledam v Korte, Krkavče, 
[Planjave.

v Marezige in Truške pa s 
[Pomjana.

Ljudje so tu, ki dolga so stoletja 
za kruh in za besedo se borili, 
preganjani, prezirani trpini.
Jim tujec trnja trosil je. ne 

[cvetja,
kot skale trdni niso se uklonili, 
veliki v njih samotni bolečini..,

Res, »preganjani, prezirani tr­
pini* so bili Istrahi dolga stoletja. 
Obstaja zgodovinska listina — Pla- 
cito del Risano — po naše Rižan­
ski sporazum iz leta 804. V tej li­
stini so pisane pritožbe Latincev, 
takratnih prebivalcev Istre, ki se 

nanašajo na Slovence, in pred­
vsem na vojvodo Ivana, ki je bil 
takrat upravitelj ali guverner I- 

' stre pod imperatorjem Karlom 
Velikim. Latinci so se pritoževali, 
da vojvoda Ivan s silo jemlje nji­
hove sinove in konje, kadar gre 
na vojne pohode proti sovražni­
kom. Na teh pohodih morajo no­
siti in vozita vojaški tovor po 
trideset milj daleč, nakar jih voj­
voda odpusti domov praznih rok, 
ker obdrži konje za svoje potrebe. 
Dalje so se pritoževali, da Slo­
venci pasejo svoje črede po nji­
hovih pašnikih, orjejo njihove nji­
ve in kosijo njihove travnike.

Navajamo dobesedno: Insuper 
Sclavons super terras nostras po­
silit: jpsi arant nostras terras et 
nostras runcoras, segant nostras 
pradas, pascunt nostra pascua et 
de ip6as nostras terras reddunt 
pensionem Joani.

To zgodovinsko zborovanje je bi­
lo v ravnini pod hribčkom Sermi- 
nom ob izlivu reke Rižane v mor­
je. Sklicano je bilo na ukaz impe­
ratorja Frankov Karla Velikega 
in njegovega sina Pipina. V ime­
nu imperatorja Karla Velikega so 
na to zborovanje prišli trije nje­
govi pooblaščeni odposlanci: grof 
Cadolao. grof Ajone in duhovnik 
Izzone in vojvoda Ivan. Z nas­
protne strani pa so bili navzoči: 
patriarh Fortunat, škofje istrskih 
mest Pule, Poreča, Novigrada, Pe 
dene in Trsta, plemenitaši istr­
skih mest in zelo velika množi 
ca ljudstva.

Naj omenimo, da so bile takrat 
meje Istre na severni strani pri­
bližno take: od izliva reke Tima­
ve na Nanos in od tam do Snež­
nika na Notranjskem. Se pravi, 
da je tudi Trst spadal pod Istro.

Vendar nas tu bolj zanimajo 
vzroki, zaradi katerih so se La­
tinci pritoževali nad »trdim in 
svojevoljnim postopanjem* vojvo­
de Ivana z domačim prebival­
stvom. Znano je, da .je Istra ne­
kaj let prej — to .je leta 788 — 
prešla izpod bizantinskega vlada­
nja pod oblast Frankov. Naravno, 
da .je vojvoda Ivan, kot izvrševa­
lec frankovske oblasti, uvedel nji­
hov sistem vladanja. Takratni I- 
strani — Latinci, so z velikim ne­
zadovoljstvom sprejeli nov fev­
dalni red. V svojih pritožbah so 
v listini Placito del Risano na­
vedli, da želijo še naprej živeti 
v prejšnjih socialno ekonomskih 
pogojih. Skratka, uprli so se no­
vemu fevdalnemu sistemu, ki ga 
je predstavljal vojvoda Ivan kot 
imperatorjev upravitelj Istre.

Naj v zvezi s tem omenimo, da 
se je vojvoda Ivan dolga leta bo­
ril proti Avarom, in da so se 
Slovenci hrabro borili pod njego­
vim vodstvom. Imperator Karel 

Veliki je ob neki večji zmagi voj­
vode Ivana nad A vari zapisal:

<11 duca istriano, come ci č sta- 
to riferito, si e distinto con la 
sua gente.* Kot nam je bilo spo­
ročeno, se .je vojvoda Ivan zelo 
izkazal s svojimi ljudmi.

Pravi namen pritožb proti voj­
vodi Ivanu — ki je bil domačin
— in prej ban Libumije in Istre
— je bil v tem, da so se Latin­
ci bali naraščajoče številčne mo­
či Slovencev na njihovih vzhodnih 
mejah! To med drugim dokazuje 
tudi pismo papeža Gregorja I.,

ki ga je leta 600 poslal eksarhu v 
Raveno. V pismu med drugim ome­
nja, da je zelo zaskrbljen, ker 
skušajo Slovenci skozi istrska 
vrata prodreti v Italijo. Zelo po­
membno zgodovinsko dejstvo je 
tudi to, da so Slovenci skupaj z 
Langobardi v začetku VIL sto­
letja napadli bizantinsko Istro. Le­
ta 611 pa so Slovenci sami napadli 
Istro. Tem vojnim pohodom je 
potem sledila stalna naselitev Slo­
vencev v Istri, ki so začeli ob­
delovati zemljo.

* • *

Skoro malo preveč prostora smo 
namenili osvetlitvi zgodovinskega 
dogodka v zvezi z velikim zboro­
vanjem na ravnini ob izlivu Ri­
žane v morje. To se nam je zde­
lo potrebno že iz dejstva, da je 
tudi takrat — pred 1167 leti — 
naš Človek že bil trn v peti za­
hodnim narodom. In še nekaj je, 
na kar smo se živo spomnili, ko 
smo zbirali in sestavljali ta čla­
nek. Na politične mahinacije ita­
lijanskih politikov pred prvo sve­
tovno vojno, na politično žongli­
ranje italijanskih politikov po 
končani prvi svetovni vojni. O- 
barat je šlo za zemljo, kjer že od 
leta 600 prebivajo Slovenci in 
Hrvati!!! In živo nam je še v

interesse č di assimilarvi e con- 
fondervi cogli italiani. E’ quel- 
le 10.000 korone servono appunto 
per agevolarvi questo passaggio*.

Ta iredentist res ni skrival 
ciljev, ki jih je v Istri imela zlo­
glasna, raznarodovalna Lega na- 
zionale. Vendar je v časopisu, 
ki je izhajal v Puli, dobil pri­
meren odgovor, kjer je bilo med 
drugim zapisano:

«AJi bo vlada odobrila velikan­
sko in monstruozno napako, ki so jo 
zagrešili italijanski poslanci v de­
želnem zboru v momentu naciona­
listične blaznosti? Danes desetti- 
soč kron raznarodovalni zvezi, ju­
tri stotisoč kron političnim dru­
štvom, potem zaprtje vseh šol in 
razpustitev vseh neitalijanskih ob­
činskih predstavništev*.

Ko tako brskamo po preteklosti 
— hkrati pa se s ponosom spo­
minjamo na zgodovinsko vlogo, ki 
jo je med NOB imela Osvobo­
dilna fronta — smo dolžni, da 
omenimo tudi brošuro »Italia e 
Dalmazia*, ki so jo pred prvo 
svetovno vojsko napisali profesor­
ji in študenti Galilejeve univer­
ze v Piši. Med drugim so v be­
sedilu te brošure zapisali:

«1 popoli balcanici, finora cosi 
poco capaci di costruire se stessi

ustanovljeno slovensko učiteljišče, 
so se izšolali za učitelje samo 
trije Istrani: Karel Mahnič iz De­
kanov, Tul iz Kort in Kuret iz 
Ricmanj. Nekaj let kasneje pa še 
Jože Bertok iz Bertokov. S po­
močjo sorodnikov se je v seme­
nišču v Trstu izšolal za učitelja 
tudi Valentič iz Čežarjev.

Kakšno je bilo takrat v Kopru 
politično vzdušje, nam zgovorno 
dokazujejo primeri, ko so kopr­
ski obrtniki večkrat nalašč kupili 
ribe polenovke, (bacala) in z njimi 
skušali pretepati slovenske dijake. 
Vendar so jo skoro vedno dobili 
po glavah, da so se morali za­
teči celo v bolnišnico.

Ti štirje slovenski učitelji, ko 
so se šolali v tako borbenem vz­
dušju, so kasneje zelo veliko pri­
pomogli pri ustanavljanju čitalnic 
in pevskih zborov v Slovenski 
Istri. Kot domačini so imeli pri 
ljudstvu velik vpliv, da je vsak 
njihov nasvet z navdušenjem 
sprejelo. Na njihovo pobudo so 
začeli ustanavljati čitalnice in pev­
ske zbore. Tako so bile ustanov­
ljene čitalnice, ali pevski zbori 
v razdobju od 1885 do 1910 v 
petnajstih vaseh in sicer: 1885 v 
Šmarjah, 1887 v Elerjih, 1888 na 
Škofijah I., 1888 na Plavjah, 1896

Slikovita Utrtka vat Kubed, v ozadju Slavnik
spominu delovanje italijanskih i- 
redentastov v letih pred prvo voj­
no, med obema vojnama in po 
končani narodnoosvobodilni vojni. 
Prav tako se živo spominjamo 
treh črt, ki so rezale Primorsko 
po končani narodnoosvobodilni 
borbi, še bolj živo pa nam je v 
spominu — zarisovanje meje med 
Jugoslavijo in Italijo na Miljskih 
hribih, nad Dolino pod Socerbom 
in naprej proti Trstu. Od daleč 
smo opazovali komisijo za razme­
jitev, ki so jo sestavljali angleški, 
ameriški, jugoslovanski in so­
vjetski častniki. Živo se .je vrnila 
v spomin slika zgodovinskega zbo­
rovanja ob izlivu Rižane na ser- 
minskem polju leta 804. In zdelo 
se nam je, da slišimo vojvodo 
Ivana, ki je na rižanskem zbo­
rovanju odgovoril na pritožbe La­
tincev, da Slovenci delajo škodo 
na njihovem zemljišču:

«Quanto agli Slavi di cui parla- 
te, portiamoci sulle terre ove ri- 
siedono e se recano danni ai cam- 
pi, alle vigne, ai boschi, li oac- 
ceremo fuori.*

(Kar se tiče Slovencev, o kate­
rih govorite, odpravimo se na 
kraj, kjer stanujejo. Če res po­
vzročajo škodo vinogradom, na 
polju in v gozdovih, jih bomo za­
podili ven.)

Slovenci pa so ostali, kjer so bi­
li, In so tu še danes. Kljub vsem 
pritiskom, kljub dvema vojnama, 
kljub političnim mahinacijam ire­
dentistov vseh vrst in strank!!!

Zaradi zgodovinske zanimivosti 
naj omenimo na tem mestu, kako 
so okrog leta 1300 pisali imena 
slovenskih vasi: Rachitou — Ra­
kitovec, Xaxid — Zazid, Xuonigra 

Zanigrad, Popech — Podpeč, 
Bexuiza — Bazovica, Cernical — 
Čmikal, Gabruiza — Gabrovica, 
Hosp — Osp, Masexego — Mare­
zige, Cubed — Kubed, Lupar — 
Lopar, Xsabauie — Zabavlje. Naj 
pojasnimo, da so druga imena v 
uporabi danes. Okrog leta 1500 
pa je bilo v Kopru — deset Slo­
vencev — svobodnjakov in ple­
mičev, ki so imeli v okolici me­
sta velika posestva. Leta 1782 je 
bilo v Slovenski Istri kar 35 
županov — Slovencev, ki so zbra­
ni na sestanku volili svojega pred­
stavnika v senat Beneške Repu­
blike.

Te podatke smo navedli le kot 
ilustracijo, ki dovolj zgovorno 
osvetljuje zakoreninjenost Sloven­
cev v to zemljo. Skozi vsa ‘sto­
letja — vse od prihoda Sloven­
cev v te kraje — pa so nasprot­
niki gledali nanje zviška, pisali 
in govorili so o »pritepencih, bar­
barih, ljudeh brez kulture, ščavih, 
sužnjih* in podobno. Le dobre in 
spodobne besede jim niso privo­
ščili. Zato dobro razumemo Trža­
čana Josipa Godino — Vrdelskega, 
ki je leta 1872, ves zavzet za 
zgodovino, napisal knjigo: Opis in 
zgodovina Tersta in njegove oko­
lice, v kateri omenja, kako ne­
kateri italijanski zgodovinarji — 
potvarjajo zgodovino Slovencev v 
Trstu in Istri. Leta 1905 je ireden­
tistični zgodovinar Moscradi za­
pisal v glasilu iredentistov »Idea 
nazionale* med drugim naslednje: 

«L'Istria non potra mai essere 
altro che italiana, tutto vostro

nello splendore delle cittž e nella 
cultura della campagna, inevita- 
bile sono ancora mossi dall’istinti 
nomadi di gente che ha scarse 
radici nel proprio suolo. Essi mi- 
rano ai territori nei quali altri 
popoli hanno creato la pnosperita 
e le ricchezze*.

Po naše: Balkanski narodi, ki 
so vse do današnjih dni poka­
zali tako malo sposobnosti, da 
bi zgradili sami sebe v blišču 
mest in kulture na podeželju, so 
še vedno spodbujani od nomad­
skih instinktov ljudstva, ki je v 
svojo zemljo pognalo le borne ko­
renine. Ta ljudstva hlepijo po 
ozemljih, na katerih so drugi na­
rodi ustvarili bogastvo in blaginjo.

Ob takih izbruhih nevednosti in 
sovraštva do bližnjih sosedov, ki 
so skozi dolga stoletja bili obramb 
ni zid Italiji pred napadi tujih 
narodov, postane človeka sram 
sram za profesorje in študente 
Galilejeve univerze v Piši! Ne 
more razumeti kako da so lahko 
kaj takega napisali in to nameni­
li ameriškemu predsedniku Wil- 
sonu, ki naj bi potem podprl in 
zagovarjal zahteve takratnih ita­
lijanskih politikov — po tujih ozem­
ljih! Treba je pribiti, da ne na­
rodi na Balkanu — pač pa ta­
kratni italijanski imperialisti so 
hlepeli po tujih ozemljih! ! ! Ko 
so se narodi na Balkanu več sto­
letij borili proti tujim osvajalcem 
in roparjem — lačni, brez strehe 
nad glavo, kot narodnoosvobodilno 
borbo partizani proti fašizmu in 
nacizmu — so drugi narodi lahko 
gradili mesta, zidali gledališča, 
muzeje, šole, v miru ustvarjali 
umetnine, ki danes krasijo njihove 
muzeje in galerije.

«Kot skale trdni niso se uklo­
nili — veliki v njih samotni bole­
čini.* Ta dva verza pesnika, do­
mačina, močno poudarjata vztraj­
nost istrskega človeka. Obdržal 
se je na svoji zemlji, čeprav so 
mu tujci rezali korenine, odlo­
čali o njegovem lastništvu in živ­
ljenju. Že smo omenili, kakšen je 
bil pritisk italijanskih iredenti­
stov še pod nakdanjo avstro-ogr- 
sko monarhijo. Na tem mestu pa 
se nam zdi potrebno omeniti velik 
ljudski tabor, ki je bil v Kubedu 
dne 7. avgusta 1870. Po natančno 
sto letih, so v Kubedu organizira­
li spominsko zborovanje. V spomin 
na tabor pred sto leti so v o- 
brambni stolp na pečini nad 
vasjo vzidali spominsko ploščo z 
napisom:

Narodno prebujeni istrski Slo­
venci so se dne 7. avgusta 1870 
zbrali na velikem taboru v Ku­
bedu in zahtevali zedinjeno Slove­
nijo, slovenski jezik na sodiščih, 
slovensko srednjo šolo v koprskem 
okraju in pravično davčno poli­
tiko. Tabor v Kubedu je pomenil 
hud udarec dunajski reakciji in 
italijanski iredenti, ki sta tudi 
istrskim Slovencem in Hrvatom 
odrekali priznanje narodnostnih 
pravic.

Po revolucionarnem 1948 letu, 
so se začeli prebujati tudi istrski 
Slovenci. Vedno in ob vsaki pri­
ložnosti so zahtevali slovenske 
šole. Ko je bilo leta 1873 v Kopru

v Tinjanu, 1896 -v Ospu, 1893 v 
Pridvoru, 1902 v Podpeči, 1903 v 
Kubedu, 1898 v Marezigah, 1907 
V Kopru, (iz uslužbencev zapora 
Slovencev in Hrvatov), 1890 v 
Pobegih, 1904 v Čežarjih, 1909 v 
Bertokih in 1910 v Gažonu.

Na lem mestu moramo pouda­
riti, da so imeli Slovenci pri 
ustanavljanju čitalnic in pevskih 
zborov velike težave. Italijanski 
iredentisti so bili na vseh odgo­
vornih mestih. Tako je znan pri­
mer, da so se morali Dekančani 
boriti polnih 35 let, da s0 dobili 
dovoljenje za večjo kulturno pri­
reditev, na Škofijah I. so šele po 
20 letih dobili dovoljenje, drugod 
pa je bila pot do dovoljenja dolga 
do 6 let.

Težave so bile tudi z denarjem, 
ker naši ljudje niso mogli dobiti 
dela. Pomagali so si tako, da so 
uvedli članarino od 1 do 10 kraj­
carjev. Učiteljem, ki so vadili 
pievske zbore pa so dajali hrano.

Kako velik trn v peti so bili 
takratni oblasti pevski zbori in 
čitalnice, dokazuje tale primer:

Prosvetno bralno društvo »Pri­
morsko* iz Mačkovelj se je kot

gost s slovensko zastavo udeležilo 
prireditve čitalnice v Pridvoru. 
Društvo «Primorsko» ni imelo do­
voljenja za nošnjo slovenske za­
stave, ki ga je takrat izdajalo 
okrajno glavarstvo v Kopru. Pla­
čati je moralo 5 goldinarjev kaz­
ni — ali vrednost 1 teleta.

Ob tridesetletnici ustanovitve 
Osvobodilne fronte se bodo v Slo­
venski Istri spominjali tudi do­
godkov iz NOB. Med temi treh 
važnih datumov: 21. aprila 1919,
15. maja 1921 in 22. oktobra 1941. 
O teh treh datumih moramo po­
vedati nekaj več.

Dne 21. aprila 1919 se je v 
Gabrovici — med narodnoosvobo­
dilno borbo je Gabrovica postala 
«Trdnjava NOB na pragu Trsta* 
— zbrala skupina odločnih proti- 
fašistov-komunistov. V skupini so 
bili: Alojz Primožič, Ivan Pur- 
ger. Lazar Purger, Rafael Pur- 
ger, Anton Krašovec iz Gabrovice, 
Vinčenc Fortuna, Avgust Furla­
nih, Ivan Toškan, Štefan Štefan­
čič iz Dekanov. Ivan Cah iz Ri­
žane, Jožef Kocjančič iz Rožarja 
in več tovarišev iz Ospa, Mač­
kovelj, škofij, čežarjev in Po­
begov. Ta skupina je sestavila 
načrt, da bi organizirala množico 
prebivalcev iz Slovenske Istre, ki 
naj bi demonstrativno odkorakala 
v Dekane in tam od okupacijskih 
oblasti zahtevala, naj se Italijani 
mirno umaknejo z naše zemlje.

Drzen načrt, ki pa žal ni bil 
uresničen, ker je bilo med imeno­
vanimi tovariši nekaj takih, ki 
so bili pod vplivom bivšega av­
strijskega kapitalizma. Ti niso 
bili zanesljivi in bi lahko z lah­
komiselnostjo povzročili brezpo- 
trebne žrtve. Načrt sicer ni bil 
uresničen, bilo pa je vrženo se­
me kasnejšim vse odločnejšim 
uporom proti okupacijski oblasti.

O datumu 15. maja 1921 je 
splošno znano, da so se Istrani 
iz Marezig in več sosednjih vasi 
odločno uprli fašističnemu nasilju 
ob znanih volitvah v rimski par­
lament. Takrat so v pravi parti­
zanski borbi s kamenjem in sta­
rimi lovskimi puškami pobili šti­
ri člane fašistične strahovalske 
«škvadre», ki je pridrvela iz Ko­
pra, da bi preprečila svobodne 
volitve.

Datum 22. oktober 1941 pa ima 
za vso Slovensko Istro zgodovin­
ski pomen. Takrat je v Istro — 
po posredovanju nekaterih komu­
nistov —■ prišel Oskar Kovačič — 
Anton Polak in se ustavil na Kor- 
tlni pri Rižani v hiši z domačim 
imenom «Pri Kofolu*, kjer je ta­
krat živel Anton Bernetič — Ja­
kob. Na sestanku, ki je trajel en 
dan in eno noč, je Oskar Kova­
čič dal tovarišema Bernetiču in 
Ivanu Cahu obširna navodila za 
organiziranje in ustanavljanje od­
borov OF po vaseh Slovenske 
Istre in delu okolice Trsta. Ta 
sestanek je obrodil bogate sa­
dove, saj je v Slovenski Istri do 
20. maja 1943 bilo ustanovljenih 
že 63 terenskih in 7 rajonskih od­
borov OF.

V oktobru 1943 sta bila usta­
novljena še dva rajonska odbora 
OF — in sicer: VIII. Istrski ra­
jonski odbor, ki je imel 15 te­
renskih odborov OF in IX. rajon 
Mali Kras z 10 terenskimi odbori 
OF.

Množična organizacija Osvobo­
dilna fronta je v oktobru 1943 
vključevala 88 vasi Slovenske 
Istre. Verjetno so redki v zgo­
dovini narodov primeri, kjer bi 
se ljudstvo s takim pogumom in 
odločnostjo oprijelo kakšne poli­
tične organizacije, kot se je ljud­
stvo Slovenske Istre oprijelo 0- 
svobodilne fronte.

* # *
Za konec temu paberkovanju 

ob 30-letnici ustanovitve OF, naj

ANTON BERNETIČ — JAKOB, eden najstarejših istrskih komunistov, ki 
je 22. oktobra 1941 sprejel na Kortini pri Rižani Oskarja Kovačiča, 

prvega organizatorja oboroženega upora na Tržaškem

navedemo še nekaj dogodkov ob 
volitvah v narodnoosvobodilne od­
bore v Slovenski Istri. Pred dne­
vi nas je pot pripeljala v Lo­
par, znano partizansko vas. Na 
steni neke hiše smo videli vzi­
dano spominsko ploščo z napi­
som:

V septembru 1944 si je ljudstvo 
vasi Lopar prvič v zgodovini svo­
bodno izvolilo svoje predstavni­
ke v Krajevni narodnoosvobodil­
ni odbor.

Prvič v zgodovini...
Res. Toliko stoletij je mora­

lo preteči — od leta 600 do sep­
tembra 1944 — da so Istrani lah­
ko prosto in po svoji volji dali 
zaupanje svojim ljudem, da bo­
do zastopali v novi ljudski obla­
sti njihove težnje in potrebe.

Čeprav je bilo takrat po va­
seh polno sovražnikov, niso mogli 
preprečiti volitev. Tako je prišla 
v Dol pri Hrastovljah, prav ta­
krat ko so ljudje volili, močna 
nemška patrulja. Mladinke so se 
hitro znašle. Odšle so po hišah in 
v naglici nabrale nekaj litrov vi­
na in žganja. Nabrano so odne­
sle Nemcem, ki so mislili, da jih 
imajo ljudje v tej vasi tako radi, 
da so jih sprejeli z vinom in 
žganjem. Mladinke so Nemce za­
držale toliko časa, da so ljudje 
volitve v miru opravili. V Tre- 
bešah so že končali, ko je v 
vas pridrvel sovražni kamion poln 
vojakov, ki so poskakali z vozi­
la in takoj začeli preiskovati hi­
še. Kaj bo z volilnim gradivom, 
če ga dobijo, je zaskrbelo ljudi. 
Neka ženica se je takoj znašla. 
Vzela je aktovko z volilnimi list­
ki, jo dela v košaro in na vrh na­
ložila radiča. S košaro je odšla 
mimo sovražnih straž in odnesla 
aktovko na določeno mesto k ve­
likemu hrastu v dolino pod vasjo. 
V Kubedu sta člana volilne ko­
misije že pospravila vse listke 
in odhajala po cesti proti Gra- 
čišču. Naproti jima je prišla 92- 
letna Marija Kapova in vpra­
šala:

»Ali jaz nimam pravice voliti 
naše može?* Volilna komisija je 
bila ženo izpustila s seznama, ker 
je zvedela, da je hudo bolna. Ko 
sta člana volilne komisije pre­
brala imena kandidatov — žena 
je bila nepismena — je pred vsa­
kim odločno napravila križ. Član 
volilne komisije je ob tej odločni

IVAN CUNJA — SLAVNIK iz Bezovice pri Črnem kalu. Med NOB 
je bil blagajnik okrožnega odbora OF za Slovensko Istro. Slika ga 
prikazuje pred skalnato duplino, kamor se je med NOB večkrat 
umaknili pred sovražniki, ki so stikali po vaseh. V duplini, ki jo 

domačini imenujejo «čudna peč» je tudi «uradoval»

kretnji žene vzkliknil: «Ta glas 
bo veljal za deset drugih.*

Imeli smo za potrebno, da na 
kratko opišemo nekaj značilnih 
dogodkov iz zgodovine istrskih 
Slovencev. Naš namen je bil, da 
bi mladim rodovom, katerim so 
pot izgladili številni rodovi — od 
leta 600 do 1945 — ko so v Ko­
per, Piran, Izolo in vse sloven­
ske vasi vkorakali partizani in 
prinesli s seboj slovensko zasta­
vo — zastavo svobode, kulture in 
napredka, prikazali trnovo in bor­
beno pot, ki je vodila do zmage.

Da pa vse to ni prišlo samo, 
da je bilo potrebnih veliko žr­
tev, nam dokazuje samo en do­
godek iz NOB, to je nemška o- 
fenziva v Slovenski Istri v dneh 
2., 3. in 4. oktobra 1943. Takrat 
je novi nacistični okupator požgal 
575 hiš in gospodarskih poslopij.

Brez strehe nad glavo, brez hra­
ne in obleke je ostalo 3.900 ljudi.

Star istrski aktivist, Ivan Cah 
— Iskra, ki se je boril že v 
Oktobrski revoluciji, je ob tri­
najstletnici ustanovitve Osvobodil­
ne fronte zapisal:

«Mislim, da je ob vsaki oblet­
nici Osvobodilne fronte treba ne­
kaj napisati. To pa zato, da bo­
do tisti, ki pozabljajo na prete­
kle čase, ko je bil naš narod su­
ženj, videli tudi v časopisu, da 
svoboda ni prišla sama od sebe, 
in da si je nismo priborili v 
eni noči.*

Viri: Istrski zgodovinski zbor­
nik, izdalo Zgodovinsko društvo 
Jugoslovanske cone STO, osebni 
zapiski zbrani po vaseh v letih 
1956-57.

A. Pagon - Ogarev
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ČRTOMIR ŠINKOVEC

PRVI GLASNIKI VELIKE 
ODLOČITVE (1941)

Objavljamo krajši odlomek iz knjige Crtomina Šinkovca «Upcr- 
ni svet pod Snežnikom« (poglavje «Prvi glasniki velike odločitve 
1941*). Knjiga je izšla leta 1966 v založbi občinskega odbora Združe­
nja borcev NOV Ilirska Bistrica, natisnila pa jo je Goriška tiskar­
na CZP iiSoča« v Novi Gorici. Odlomek se nanaša na čas ob napa­
du na Jugoslavijo in na dneve neposredno po naipadu oziroma že 
na obdobje začetkov OP na Primorskem.

Tako je prišlo leto 1941, ne­
dvomno najbolj usodno in odlo­
čilno leto v zgodovini slovenske­
ga naroda. Usodno zato, ker te 
italijanski nepotešeni in oborože­
ni pohlep vdrl čez že tako kri­
vično, po londonskem paktu in 
rapalski pogodbi določeno mejo, 
ki je odtrgala velik del sloven­
skega ozemlja od nove matične 
države; odločilno pa. ker se je 
slovensko ljudstvo sklenilo upre­
ti smrtni obsodbi, ki so jo bili 
izrekli nad njim fašistični zavo­
jevalci.

Priprave za ta korak čez me­
jo so. kot smo videli, že dolgo 
potekale. Zgovorno je o teh pri­
pravah pričalo številno vojaštvo, 
ki se je grmadilo na vsej meji 
od Rateč do Sušaka, pa tudi po 
vaseh v zaledju. Zlasti v zadnjih 
dneh pred napovedjo vojne in 
napadom. 6. aprila, je vojakov, 
karabinjerjev, financarjev in fa­
šistov kar mrgolelo. Samo v Za­
bičah je bilo 2200 vojakov, 32 
financarjev, 16 karabinjerjev in 
120 fašistov. Tako je bilo od Go- 
mancev do Škodovnika, na ob­
močju Snežnika in Leskove doli­
ne natrpanih več ko 10.000 voja­
kov, 400 fašistov. 300 financarjev 
in kalcih 100 karabinjerjev. Če bi 
k temu prišteli še vojaštvo, ki 
se je gnetlo v Ilirski Bistrici in 
po drugih krajih te občine, bi 
dobili skoraj neverjetno številko.

Vsa ta pisana oborožena dru­
ščina se je, primerno vojnemu 
zmagoslavju in fašistični naduto­
sti, tudi šopirila. Ni čudno, da 
je v Knežaku že 22. februarja 
1941 prišlo do spora med fašisti 
in domačimi fanti. Le ti so bili 
tega večera v Urbančičevi gostil­
ni pripravili zabavni večer s 
plesom. Na plesu so se prikazali 
tudi občinski tajnik Gigante, fi- 
nancar Marcetti. uradnik Marzi- 
lis in policaj D’Argento, vsi za­
grizeni fašisti, ki so začeli do­
mačine izzivali, češ da njihovi 
ljudje umirajo na grški fronti, 
oni pa se brezskrbno zabavajo. 
Izzivanja je bilo najbolj dovolj 
Francu Žilavcu, ki je fašistom za­
brusil, da je tudi njegov oče pa­
del na soški fronti pri Gorici. 
Fašisti so se razpenili od srda 
in eden je Slavca udaril po glavi, 
nakar so poskočili tudi drugi fan­
tje• in se z batinami spravili nad 
fašistične prvake. Vmes pa so 
posegli karabinjerji. Posledica te­
ga je bila, da so se Franc Sla­
vec, Jakob Šajn in Franc Urban­

čič, ki so mu zaprli tudi gostilno, 
znašli za mesec dni v ječi. Po 
licija je na vso moč vritislcala. 
da bi se n posrečilo zvaliti kriv­
do na vaško mladino.

V Jasenu so fašisti spomladi 
1941 zaprli Janeza Primca čače- 
tovega. Obtožili so ga veleizdai? 
in obsodili na dosmrtno ječo. V 
istem času so v Vrbici zaprli de­
set fantov in mož. Obtoženi so 
bili vohunstva v korist Jugoslavi­
je. Trije izmed njih so bili ob­
sojeni na smrt in ustreljeni v Ri­
mu leta 1942. in še eden iz Trp- 
čan in eden iz Velike Bukovice, 
eden pa ie bil obsojen na 16 let 
zapora.

Trdnejša ugotovitev, da je voj­
na resnično pred durmi — voja­
štva' je bilo vedno več kot pre­
več — je bila izpraznitev, vseh 
obmejnih vasi. To so italijanski 
vojaški oblastniki opravili zelo 
naglo, le nekaj dni pred napa­
dom. Že 3. in 4. aprila so od 
gnali, razen občinskih uslužben­
cev in gasilcev, vse prebivalstvo. 
Hkrati so prišli italijanski trgov­
ci in od nesrečnih kmetov pod 
ceno odkupili živino. Vse drugo 
je podivjano vojaštvo izropalo in 
opustošilo. Samo s Knežaka so 
odgnali 878 vojnih beguncev, iz 
Novokračin 82 družin, prav tako 
so izpraznili Trpčane in vse dru­
ge obmejne vasi. Ljudi so odgna­
li v razne kraje Italije, največ v 
Toskano, v okolico Firenc, odko­
der so se vrnili po treh tednih 
begunstva. Povratniki v Novokra­
činah so v znamenje, da fašiste 
še vedno sovražijo. 1. maja 1941 
razobesili rdečo zastavo nad fa­
šistično postojanko v Gabrovi nji­
vi. Seveda so fašistom s tem po­
šteno podkurili.

Vdor v Jugoslavijo je sicer od­
plaknil iz krajev pod Snežnikom 
precej vojaštva, vendar je z no­
vicami, ki so prihajale z onstran 
meje, nastajalo grozljivo vzdušje. 
Jugoslavija, od katere so primor­
ski Slovenci pričakovali pomoči, 
je bila na tleh, pregažena po­
teptana. Pred fašističnimi krvni­
ki so ponižno, kakor brez pame­
ti in hrbtenice, zaklečeplazili ne­
kateri generali in škofje, bani in 
župani. Predstavniki političnih 
strank, razen ilegalne komunistič­
ne partije in še nekaterih na­
prednih organizacij so hiteli, v 
bojazni za svoje mehke stolčke, 
kdo bo tujim krvnikom izkazal 
poniževalnejši poklon. Pojavili so

se izdajalci, vlačugarji in vlaču­
ge vseh vrst. Ljudje pa, ki so 
vse to videli in slišali, so se zgra­
žali na dnu svoje zdrave pameti 
in srca. Zato so se v pričakova­
nju in natihoma oklenili rešilne 
bilke, ki je postajala čedalje moč­
nejša in številnejša v partiji ko­
munistov. Iz nje je tudi zrasla, 
kakor blagovest, spočetka Anii- 
imperialistična fronta, pozneje pa 
Osvobodilna fronta slovenskega 
naroda.

Na razvalinah razpadle in po­
teptane države pa se je v skladu 
z računi fašističnih zavojevalcev 
rodila ustaška vokveka — neza- 
t', 'a država Hrvatska — ki je 
n >rušila vse bajonete zla: stru­
penega sovraštva, satanske ma­
ščevalnosti, prisilnega pokatoliče- 
vanja, verske in politične nestrp­
nosti. In v kraje vod Snežnikom, 
ki mejijo na to zločinsko NDH, 
so kaj hitro od tam prihajale no 
vice o ustaškem grozodejstvu. 
Pokoli, smrtne obsodbe srbskega 
prebivalstva in ustaških politič­
nih nasprotnikov so bili na dnev­
nem redu. Sišalo se ie kot ne­
verjetno. vendar je bilo grozlji­
vo resnično:

— 27. julij 1941 je bil nenava­
dno topel dan. Tega. dne so usta­
ši pridrli v Tušilovič, Kmjak in 
Vojnič. Polovili so tristo ljudi in 
jih odgnali na rob gozda Losku- 
nja-lvanoviča j arak. Tam so vsi 
izdihnili pod ustaškimi noži.

— 14. avgusta 1941 so ustaši 
ubili v vasi Blagoj hrvatslco dru­
žino. Naslednjega dne so zločin 
naprtili povsem nedolžnim prebi­
valcem iz sosedne srbske vasi 
Vel jun. Oficirji «ministrstva za 
javni red in varnost» iz Zagreba 
so zbrali vse vaščane, 520 mož, 
žena in otrok, ter jih pripeljali v 
Blagoj. Potem so nekje našli sla­
boumnega cigana, ki je za dve 
kuni na vsako glavo začel pobi­
jati s korobačem nedolžne ljudi. 
Pobijal je od jutra do petih po­
poldne, le za kosilo je toliko po- 
čil da je pojedel košček kruha 
s čebulo ter pokadil cigareto. Ko 
je skončal delo. si je obrisal ro 
ke ter se z živalskim pogledom 
zahvaljeval za 1040 kun — za 
vsakega Srba dve...

Novice so bile čedalje strahovi­
tejše... V Rudinki pod Slunjem 
so ustaši poklali v enem dnevu 
800 ljudi, v Radoviči 2019, v Ko 
lariču so med verskim obredom 
zažgali cerkev, kjer je zgorelo 
99 ljudi...

Toda prihajale so tudi drugač­
ne, veselejše novice. V Ljubljani 
so ustanovili Osvobodilno fronto, 
ki je napovedala oborožen upor 
in vstajo. Upor, to je bila magič­
nabeseda za vse. ki niso hoteli 
več pred nikomer klečeplaziti, ki 
niso marali biti nikomur hlapci.
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Kulturno-prosvetni pregled 
za marec 1971

1. Občni zboir društva «Kulitiumi 
sklad« v Gregorčičevi dvorani.

1. SKPD »Minko Fllej« v Gorici 
priredi predavanje prof. dr. 
Franceta Avčina iz Ljubljane 
o temi nOlovek proti naravi«.

1- V TržaSki knjigarni otvoritev 
razstave goriSkega slikarja Via. 
dimira Klanjščka.

2. Pevski zbor «Slovec» iz Ric- 
maruj poje na grobu svojega 
člana Antona Oefute.

2. V župnijski dvorani v štan- 
direžu predavanje dr. Mihaele 
Perttove iz Maribora o zakon­
skem problemu.

3. PD «Ivan Grbec« v Skednju 
priredi literamo-glasbeni večer 
s sodelovanjem pesnikov Be- 
nedetiča, Fischerja, Košute in 
Kravosa ter glasbenikov Hrva­
tiča in Merlaikove.

3. Sola Glasbene matice priredi 
prvi interni nastop gojencev.

3. Dr. Emam Pertl iz Maribora 
predava v župnijski dvorani 
v Standrežu o spalnih ln dru­
žinskih problemih.

3. V Tržaški knjigarni »Pravljič­
na ura« s sodelovanjem prof. 
Zore Rebulove.

3. «Slovenski večer« v Mačkov- 
ljah s prikazovanjem barvnih 
slik slovenskih planin pod na­
slovom »Nebesa pod Trigla­
vom«.

3. Združenje staršev dijakov dr­
žavnega znanstvenega liceja 
«France Prešeren« priredi pre­
davanja prof. Frana Pedička 
iz Ljubljane o temi «Vzgoja 
in čas«.
V mali dvorani Katoliškega do­
ma v Gorici občni zbor Zveze 
slovenske katoliške prosvete.

5. Skupina slikarjev iz Rank pri- 
redi skupinsko razstavo v No­
vi Gorici.

6 »Dan žena« v Velikem Repnu 
s kratkim kulturnim progra­
mom

6. SG uprizori v Kulturnem do­
mu v Trstu Smoletovo dramo 
»Antigona«.

6 Proslava «8. marca« v Dolini 
s sodelovanjem zbora PD »Va­
lentin Vodnik«, godbe ln pred­
vajanjem Zer.alovega filma 
“Potovanje po Sovjetski zvezi«.

6. V prosvetnem domu v Treb­
čah proslava «8. marca« z re­
citacijami, petjem in glasbo.

6 Praznik žena «8. marca« v Gro- 
čanl s kratkim kulturnim pro­
gramom.

6- Proslava «8. marca« v Križu 
z uprizoritvijo enodejanke »Ma­
ti« ln nastopom domače mla­
dinske godbe.

7 V Gorici v prosvetni dvorani 
proslava «8. marca« z nasto­
pom dramskega odseka PD 
»Oton Zupančič« iz štandreža 
z igro «Luknja v namiznem pr­
tu«, zbora »Srečko Kosovel« lz 
Ronk, godalnega kvinteta »Brl- 
ški slavček« iz Števerjana ln 
recitacijami.

7. V prosvetnem domu na Opči­
nah proslava «8. marca« s so­
delovanjem dramske skupine z 
igro «Mati» in domačega mo­
škega pevskega zbora.

C, Zveza cerkvenih pevskih zbo­
rov priredi v Kulturnem domu 
revijo mladinskih zborov in 
ansamblov «Pesem mladih«.

7. Katoliško mladinsko srečanje 
v Doberdobu v priredbi gori- 
ških skavtov In skavtinj z eno­
dejankami, petjem itd.

7. Dramski odsek SKPD »Sedej« 
iz števerjana gostuje v žup­
nijski dvorani v Standrežu z 
Bevkovo dramo »Materin greh«.

8. Praznik žena na Proseku-Kon- 
tovelu s sodelovanjem orkestra 
proseske godbe.

8. V Kulturnem domu občni zbor 
društva absolventov trgovske 
akademije KASTA.

8. Žene iz Bazovice priredijo v 
Bazoviškem domu proslavo 8. 
marca s sodelovanjem instru­
mentalnega trla.

8. PD »Ivan Cankar« priredi dru­
žabni večer v proslavo 8. mar­
ca z recitacijami mladih čla­
nov društva.

8. Na Padričah proslava «8. mar- 
ca« s sodelovanjem pevskega 
zbora «Slovan«.

8. 9., 10. V Standrežu predavanje 
dr. Emama in dr. Mihaele Pertl 
o zakonu; 8., 9., 10. predava­
nja dr. Emona In dr. Mihaele 
Pertl v Doberdobu.

9- SG ponovi v Kulturnem domu 
dramo «Antigona«.

*• V Slovenskem klubu predava 
nje dr. Bogdana Tekavčiča in 
sodnika Slavka Rupla o temi 
«Insemlnaclja z medicinskega 
ta pravnega vidika«.

8- V prostorih PD «Oton Zupan­
čič« v Standrežu kmetijsko pre­
davanje inž. Zvonimira Simči­
ča v priredbi Kmečke zveze.

10 ■ SG ponovi v Kulturnem domu 
dramo «Antigona«.

ta. V Tržaški knjigarni srečanje 
s pisateljem Borisom Pahor­
jem ob izidu njegove knjige 
“Skarabej v srcu«. Pisatelja in 
knjigo predstavi prof. Alojz 
Rebula.

ta. šola Glasbene matice priredi 
v šolskih prostorih drugi inter­
ni nastop gojencev.

ta. PD «Pran Venturini« od Dom- 
Ja vstopi tudi formalno v Slo­
vansko prosvetno zvezo. Iste­
ga dne posvetovanje tržaških 
društev SPZ.

ta. v galeriji »Russo« otvoritev 
mzstave tržaškega slikarja Ro­
berta Faganela.

ta- PD «Ivan Grbec« v Skednju 
priredi v društvenih prostorih 
praznovanje «8. marca« s kul­
turnim programom.

il- SG gostuje v Gorici v okviru 
gorlške gledališke sezone s 
Holbergovo komedijo »Jeppe s 
hriba« ,

11. PD «Brlški grič« v Steverjanu 
priredi proslavo «8. marca« s 
sodelovanjem društvenega pev­
skega zbora, domačega godbe­
nega ansambla «Briški slav­
ček« in dramske skupine PD 
«Oton Župančič« iz Štandreža 
z igro »Luknja v namiznem pr­
tu«.

12. Slovensko planinsko društvo 
priredi v Kulturnem domu pre­
davanje biologa in naravoslov­
ca Toneta Wraberja o temi 
«Clovek v nepalski Himalaji«.

12. V dolinskem Mladinskem do­
mu predvajanje fiilma «Kaplan 
Martin Čedermac« z diskusijo.

12. SG gostuje v prosvetnem do­
mu v Gorici s Holbergovo ko­
medijo «Jeppe s hriba«.

12. V galeriji Rossoni otvoritev 
razstave slovenskega slikarja 
Borisa Zuljana.

12. Združenje staršev otrok osnov­
ne šole in vrtoa pri Sv. Ivanu 
priredi predavanje prof. Zore 
Tavčar-Rebula o terni »Učite­
lji in starši«.

13. V Kulturnem domu v Trstu 
prva revija pevskih zborov 
«Primarska poje«.

13 SG gostuje v Gorici s Hollber- 
govo komedijo «Jappe s hriba«.

13 PD »Kraški dom« v Velikem 
Repnu priredi kulturni večer 
s sodelovanjem zbora «Snečko 
Kumar« in repentabrske igral­
ske skupine z igrico »Sveto- 
tvansko ženitovamje« ter glas­
benega ansambla, lz Doline.

13. Pevski zbor In dramska skupi­
na PD »Prešeren« lz Boljumca 
sodelujeta na domači proslavi 
«8. marca«.

13. Domači pevski zbor PD “Sla­
vec« in domača godba sodelu­
jeta na proslavi «8. marca« v 
Ricmanjih.

13. V galeriji «11 Tribblo« otvori­
tev razstave akvarelov dr. Ro­
berta Hlavatyja.

13. V župnijski dvorani v Fodgo- 
ri predavanje dr. Andloviča o 
vzponu jugoslovanske odprave 
na Anapurno II v Himalaj­
skem pogorju.

13. SKPD «Sedej» v Steverjanu 
priredi v župnijski dvorani v 
Steverjanu kulturni večer z go­
stovanjem Igralske skupine 
SKPD «štandrež» z burkama 
»Snubač« in »Medved«.

14. SG ponovi v Kulturnem domu 
dramo “Antigona«.

14 V Ljudskem domu v Križu 
druga revija pevskih zborov 
«Primorska poje«.

14. Dramska skupina društva SK­
PD «štandrež» gostuje v Pod- 
gori z burkama »Medved« ln 
»Snubač«.

14. Vinko Zaletel predava v Ka­
toliškem domu v Gorici ln v 
župnijski dvorani v Standrežu 
o Filipinih ln otoku Talwan 
(Formpza).

14 V PD «Tvaih Tri oko« v Čeda­
du počastitev spomina France­
ta Bevka s sodelovanjem go­
jencev Dijaškega doma lz Go- 
rioe ta predvajanjem filma 
«Kaiptan Martin Čedermac«.

15. Krožek za družbene ln politič­
ne vede »Piniko Tomažič« pri­
redi v Ljudskem domu v Tr­
stu predavanje posl. Skerka 
in sen. Seme o zakonski za­
ščiti Slovencev.

16. Slovenski klub priredil preda­
vanje prof. Ivana Tomšiča lz 
Ljubljane o temi «Problemi

sodobnega meddržavnega ple­
biscita«.

16. SG uprizori v župnijski dvo­
rani v Dolini Nušičevo -kome­
dijo »Kaj bojo rekli ljudlje«.

17. PD »Ivan Grbec« v Skednju 
priredi v društvenih prostorih 
koncert «Tržaškega okteta«.

17. SG uprizori v prosvetnem do­
mu na Opčinah Nušičevo ko­
medijo »Kaj bojo rekli ljudje«.

18. »Pihalni kvintet« RTV iz Ljub­
ljane nastopi v slovenskem u- 
čitieOijišču «A. Slomšek« za učl- 
telljlščinlke, dijake nižje sred­
nje šole »Sv. Cirila in Meto­
da« ter na nižji srednji šoli 
»Ivan Cankar« pri Sv. Jakobu.

18. Glasbena matica priredi v Kul­
turnem domu koncert »Pihal­
nega kvinteta« RTV Iz Ljub- 
Ijane.

19. Slovensko gledališče uprizori 
v župnijski dvorani v Dober­
dobu Nušičevo komedijo «Kaj 
bojo rekli ljudje«.

19. SKPD «Sedej» iz Števerjana 
uprizori v župnijskem domu 
Bevkovo igro «Materln greh«.

(Nadaljevanje na 8. strani)

ABONMAJSKO GOSTOVANJE LJUBLJANSKE DRAME

«MACBETH»
V KULTURNEM DOMU

Boris Kralj kot Macbeth in Rudi Kosmač kot Macduff v Shakespea­
rovi tragediji «Macbeth», s katero je ljubljanska Drama gostovala 

prejšnji teden v Trstu in v Gorici

Shakespearov «Macbeth» v u- 
prizortt/vi ljubljanske Drame Je 
bil dogodek prvovrstnega kultur­
nega pomena, morda celo višek 
letošnje tržaške, bodisi sloven­
ske bodisi Italijanske gledališke 
sezone. Kajti «Macbetha» se lah­
ko kljub njegovi fabulativni eno­
stavnosti loti samo gledališče, ki 
ume interpretirati tako po režij­
skem konceptu kot po kreativni 
sposobnosti nosilcev osrednjih 
vlog ne le to, kar naj gledamo, 
temveč ln v prvi vrsti to, o če­

mer naj razmišljamo ob gleda­
nju, bo, čemur naj prisluhnemo 
ob poslušanju in sprejemanju 
besedila, v katerem je vsak verz, 
vsaka beseda vlakno v gosti kiti 
dušeslovnega spleta usodne gro­
ze, ki se je polastila Macbetha 
od prvega trenutka, ko se je v 
njem porodila misel na umor, 
do neizbežnega propada. Seveda 
ni nikjer utrjenega pravila, kako 
je treba to, po svoji tragični

l•llllllllllllllllllltllllllllM■lllllltllll■lllllfnlllllllllllllllllllll■ll■llllll■llllltllllllllltlll■llllllllllllllll|l|||||| l|||||||||||||||||||||,|||||l|||||l||t|l||||||||||||t||||||||||||||||||||||||l||||||||||||(|||||||||||||||||||||l|t||t||||||||||ll|||||||||||||

POMLADEK SLOVENSKEGA SLIKARSTVA V TRSTU

Šesterica mladih v «Grapi U»: 
različni v izrazu, enotni v smotrih
Deziderij Švara-Robert Kozman-Boris Zuljan-Edvard Žerjal-Franko Vecchiet-Franko Volk
Slovencem na Tržaškem se ni 

bati, da bi jim usahnili ustvar 
jal-ni viri na področju likovne u 
metno-sti. Do te ugotovitve smo 
mogli priti v torek zvečer v Gie 
gorčičevi dvorani na srečanju, ki 
nam ga je Slovenski klub pri­
pravil s skupino mladih ali vsaj 
mlajših tržaških slovenskih ume.- 
nikov, o čemer smo v sredo na 
kratko poročali in hkrati tudi re­
kli, da se bomo k temu povrnili 
In danes svoj dolg spolnjujemo.

Da bi ne bilo nesporazumov in 
da bi se kdaj ne kesali nad svo­
jim prevelikim optimizmom, se 
bomo držali starega in preverje 
nega slovenskega ljudskega r» 
ka, da ni pametno, oziroma as 
ne smemo hvaliti dneva pred ve­
čerom, saj nam izkušnje dokazu­
jejo, da se tudi odlični talenti 
»spotoma« porazgubijo, usahne­
jo. Zato bomo tokrat govorili le 
o sedanjih obetih, o dosedanjih 
dosežkih, za bodočhost pa bomo 
izrazili le veliko optimizma, pa 
tudi vere v mlade ljudi ta m 
v prepričanju, da na voj: na­
porni in često nehvaležni poti 
ne bodo odjenjali ali popustili.

Sicer pa se vrnimo v Gregorci 
čevo dvorano na torkov večer Slo­
venskega kluba.

V nasprotju z nekdanjimi gru­
piranji slovenskih likovnikov, ki 
so se povezovali po svojem stilu 
in načinu izražanja, kot na pri­
mer skupina impresionistov, ki 
so jo sestavljali Grohar, Jama, 
Jakopič in drugi, ali pa skupina 
»Vesna«, ki so zanjo dali pobudo

Smrekar, Birolla in nekateri dru­
gi »folkloristi«, se je skupina še­
stih mladih slovenskih slikarjev, 
o katerih je govor, strnila v “Gru­
po U« ne po stilu, ne po nači­
nu izražanja, pač pa po svojem 
skupnem programu in smotru. Sku­
pina šestih umetnikov je med se­
boj slogovno zelo različna, ker 
jo sestavljajo čisti figurativei, sli­
karji na prehodu iz figurativne 
v abstraktno umetnost in tudi po­
vsem abstraktni ustvarjalci, veže 
pa jih skupna volja po napredku 
in napredovanju. Sicer pa so del 
svojega programa takole očrtali:

«čeprav je grupa izrazno loče­
na v različne struje, je v bistvu 
idealno tesno povezana v skup­
nem stremljenju, da čim bolj raz­
širi ljubezen in potrebo do umet­
nosti. Umetnost pojmovana ne 
kot nekaj nedosegljivega in na 
menjena samo izbrancem in mu­
zejem, ampak umetnost kot živ­
ljenjska nujnost, tem bolj potreb­
na danes v tej industrializirani in 
mrzlično pospešeni družbi; umet­
nost mišljena kot katarza za člo­
veško ravnovesje, s pomočjo ka­
tere človek zopet odkrije svoje 
bistvo«.

Ko smo tako prikazali namen 
združitve skupine šestih mladih, 
obetavnih tržaških slikarjev v de­
lovno »Grupo U« in vsaj posred­
no nakazali njen pomen za nadalj­
nji razvoj slovenske umetnosti na 
našem področju in v zamejstvu 
nasploh, bomo skušali mlade u- 
metnike tudi predstaviti. Začni­
mo s Švaro.

Umetnostni kritik Milko Bambič predstavlja mlade slovenske tržaške slikarje na zadnjem torkovem
večeru »Slovenskega kluba«

Deziderij Švara, ki se je leta 
1934 rodil v Ricmanjih in študi­
ral najprej pri Tostiju ter pri 
Brillu, je izpopolnil svoje slikar­
sko znanje na umetnostnem lice­
ju v Benetkah ta opravil habili­
tacijski izpit v Bologni. Od nje­
govega prvega nastopa v javnosti, 
do njegovih novejših nastopov je 
daljši presledek, ki pa je bij zanj 
zelo pozitiven, kar dokazujejo 
priznanja, ki jih je bil deležen v 
zadnjem času. Čeprav ima habi­
litacijski izpit ta bi torej mogel 
poučevati slikarstvo in umetnost, 
je slikanje njegova druga dejav­
nost, ker je Švara po poklicu tudi 
kemik in je zaposlen pri neki 
tržaški rafineriji. 0 sebi in svo­
ji umetnosti Švara pravi neka­
ko takole;
Kras in morje sta dva na­

ravna dejavnika, ki že polno ti­
sočletje . vpliyata .m oblikv.ič.ta na­
šega primorskega človeka. Ta 
vpliv je tako silen, da je vsak 
naš človek, vsak Primorec sinte­
za dveh elementov, trdnosti, ki 
mu jo daje Kras ta nežnosti, ki 
mu jo posreduje morje. Če na 
Tržaškem skoraj ni slikarja, ki 
bi ga ne privlačeval Kra-s, velja 
to še posebej zame, ki izhajam iz 
nekdanjih kraških prednikov.

Ko nam je Švara na kratko 
strnil svoje gledanje na našega 
človeka, nase ta posredno na svo­
jo ustvarjalnost, je s pomočjo 
vrste diapozitivov, prikazal moti­
ve in sebe med slikanjem na Kra­
su in ob morju ali celo na morju 

Robert Kozman se je rodil pred 
28 leti v Trstu. Končal je sloven­
sko trgovsko akademijo. V red­
nem šolanju ni imel nikakršne 
umetnostne vzgoje. Kljub temu se 
je že v najmlaiših letih letoval 
»pacanja«^ pozneje pa mu je o- 
snovo za slikanje dal tržaški sli­
kar Gianni Blason. Do sedaj se 
je že n°kaikrat udeležil raznih ko 
lektivnih razstav, priredil pa je 
tudi dve vsekakor uspeli osebni 
razstavi in kritiki so ga vedno ze 
lo pohvalno ocenili. Kozman je 
izraziit figurativec, podobno kot 
Švara, le da sta močno različna in 
to tako, da je Švara izločil iz svo­
jih del kar se da veliko elemen­
tov ta ohranil le nekakšno ogrod­
je motiva, pri Rozmanu pa je 
resnični motiv le na njegov način 
prenesen na platno Sicer pa je 
Kozman rekel o sebi in svoji u- 
metnosti takole:

»Sugestivno bogastvo impresio­
nizma me vabi na prosto, kjer v 
naravi iščem tkivo, ki ga nara­
va in življenje spletata ta mi ga 
nudita v njt-iem nenehnem spre­
minjanju. Iskanje intimnega bi­
stva stvari je bil program in cilj

.......................................................................m....... ....................................m.........nun.................. iiiiiiiiiiiiiiiii....... .......................... ....................... ........... ......................... ...................................................................................

CRISTINO SANGIGLIO:

Jean - Paul Marat: od konservatizma do intuicije socializma*
Pri tržaški založbi «L’asteri- 

sco« Je izšla knjiga, ki Je zani­
miva ne samo zaradi privlačne 
zgodovinske vsebine, temveč tu­
di ln, rekli bi predvsem, zaradi 
esejističnega prijema, katerega 
se je na zelo pristen način po- 
služil njen avtor Crlstino Sangl- 
glio.

Naslov knjige Je: Jean-Faul-Ma- 
rat: dal oonservatorlsmo all’in- 
tuizlone del sociaillsmo« (»Jean- 
Paul Marat: od kanservativlzma 
do intuicije socializma«). Ne gre 
pa za klasično zgodovinsko raz­
pravo. Crlstino Sanglglio ne išče 
novih podatkov ln ne tolmači 
dejstev. Stare listine ga zanima­
jo le, kolikor mu služijo kot nu­
jen okvir ali kot nujno izhodišče 
za dosego svojega smotra, ki Je 
prvenstveno v tem, da prikaže 
Maratovo osebnost kot živo kom­
ponento socialne misli, kakršna

se Je Izoblikovala v viharju fran­
coske revolucije ln kakršna Je 
potem prišla do nas preko filtra 
celih 160 let bojev, žrtev, napak 
ta seveda tudi uspehov. Na ta 
način je Sanglglio dosegel dvoje 
otljev. Postavil Je Marata v pra­
ve dimenzije njegovega časa ln 
ga hkrati prikazal kot pomemb­
no zgodovinsko sllnloo v razvo­
ju sodobne družbe. Zato ni v 
Sangigllovl knjigi niti vrstice od­
več. Misli so Jasne, Jedrnate, pre­
pričljive, sodbe pa nepristranske, 
ostre ln kruto pravične. Tudi 
erudlcija, ki je tako pogostoma 
skoraj neizbežen okrasek zgodo­
vinskih esejev, se je v Sangl- 
gliovem Maratu umaknila skrom­
ni, a skrajno očitni logiki, ki Iz­
haja iz golih glavnih dejstev ln 
iz vpliva, ki so ga ta dejstva 1- 
mela na čas, v katerem je živel 
Marat. Tako skoraj ni govora v

knjigi o politični vlogi, ki Jo Je 
Marat imel v francoski revoluci­
ji Ta vloga, pravi avtor, je bila 
izrazita. Ni pa bila odločilna, 

če jo gledamo zgolj z vidika 
tedanje politične igre. Prav go­
tovo pomembna ln odločilna pa 
je bila njegova dejavnost na čas­
nikarskem področju, saj Je Ma­
rat v glavnem samo preko števil­
nih časnikov, ki jih je sam ure­
jal in tudi pisal, spodbudil pa­
riški proletariat k revoluciji. 
Glavni poudarek v knjigi .je to­
rej na Maratovi veliki sposobno­
sti, da ustvari javno mnenje ta 
ga usmeri v točno določene po­
litične cilje. In to je bilo prvič 
v zgodovini, da sc kaka revolu­
cija sproži z odločilno močjo 
dnevnega tiska

Paradoksno povedano, zaklju­
čuje Sanglglio, Je bil Jean-Paul 
Marat eden glavnih motorjev

francoske revolucije, pa čeprav 
se kot poilitik nikoli ni mogel 
povzpeti do ključnih položajev.

Najzamlmivejše je v tem po­
gledu tretje poglavje knjige In 
sicer poglavje, v katerem postav­
lja avtor svoje teze o Maratovi 
osebnosti ln o njegovi izredno 
veliki, skoraj preroški politični 
jasnovidnosti, kar nam prikazu­
je njegov zgodovinski lik v po­
polnoma novi luči in Je hkrati 

lep primer tega, kako bi se da­
nes moral pisati zgodovinski e- 
sej.

Sanglglio Je svoji knjigi dodal 
še eno poglavje pripomb ln eno 
bibliografije. Menimo pa, da ni­
sta bili potrebni, saj je njegov 
esej tako jasen ln tudi v doku- 
menbaričnem pogledu tako avto­
nomen, da ne potrebuje prav 
nobenega dodatnega notasnlla.

Josip Tavčar

slikarjev, ki so v petdesetletni 
dobi pustili za seboj izredno boga­
te sledove v zgodovini umetnosti«.

Tudi za Rozmana je Kras neiz­
črpen vir motivov. «Kras, kjer 
črpam življenjski sok za svojo u- 
metnost, predstavlja zame življe­
nje samo«, je rekel dobesedno. 
Nato je z dvema ducatoma dia­
pozitivov prikazal tako svoje mo­
tive kot tudi sproti svoja dela. 
Njegove čudovite barvne fotogra­
fije so nam odkrivale lepote Kra­
sa, med fotografske posnetke 
kraških lepot pa je umetnik vna: 
šal tudi barvne reprodukcije svo­
jih del in tako smo Se s Rozma­
novimi olji in pasteli sprehodili 
po vsem Krasu, od poletnih mo­
tivov v rano in pozno jesen, ko 
Kras kar žari v mavrici barv, ki 
iih premore njegovo resje, pa do 
zime, ko so zaplate snega pokri­
je,,dele. .uimvih .slik,.,.M .UT-Sf 
zadnio sliko nam je prikazal svo­
je «kosce», za katere bi mogli 
reči, da bi delali čast marsika­
teri zbirki.

Boris Zul.ian se je rodil leta 
1944 v Trstu. Po končani sloven­
ski srednji šoli je nadaljeval stro 
kovni študij na zavod" «E. Nor- 
dio«, kjer se je usposobil za pou­
čevanje umetnosti in umetnostne 
zgodovine na slovenskih srednjih 
šolah. Doslej se je udeleži! že 
nekaterih prireditev in prav pred 
nedavnim je razstavljal v gale­
riji Rossoni. Kot smo ob nc,ki 
priložnosti že zabeležili, i° Zu­
ljan na poti. da iz figuiativnera 
načina preide v informaln°9a. To 
smo mogli zaslutiti v nekaterih 
njegovih slikah na zadnji razsta­
vi, ko so posamezne kontore za­
čele izginevati in so na platnu o- 
stale le večje in mmiše barvne 
ploskve. Sicer pa Zuljan tega ne 
zanika, pač pa nam je na torko­
vem večeru v Gregorčiče'! dvo­
rani zelo temeljito raztožT svoj 
način razčlenjevanja prirode, da 
bi se bolje razumel prehod v geo­
metrične like, prehod iz formal­
nega načina slikanja v obstrakt- 
no.

Z vrsto čudovitih diapozitivov, 
ki so nam prikazovaH razne mo­
tive s Krasa im iz naših vasi, nas 
je Zuljan postopoma pripeljal od 
»impresionističnega gledanja na­
šega okolja« s «tematiko idiličnih 
barv« preko »dreves med geome­
tričnimi liki hiš«, dreves, ki »lah­
ko predstavljajo naravni pripo­
moček pri omiljevanju trdih člo­
veških struktur«, nadalje preko 
motivov iz naših vasi, kjer «i- 
mamo stalno pred seboj nepravil­
ne geometrične oblike«, ki nam 
»s časom postanejo tako domače, 
da jih sploh več ne opazimo«, 
dokler nam ni v zadnjih treh po­
dobah pričaral najprej »mehko 
vzpenjanje dreves«, ki »deli z 
dragocenostjo čipk čisto barvo at­
mosfere«, nato pa v naslednjem 
motivu že poudaril »razigrane po­
teze, ki nas že peljejo v abstrakt­
no likovno uživanje«, kjer »so 
veje že popolnoma izgubile svoje 
prvotne vrednosti in se v naši do­
mišljiji že spreminjajo v v ino 
nove igre edinstvenih elementov, 
kot so poteze ta barve«, k'kor 
razberemo iz njegovega tolmače 
nja motivov ta slik.

Edvard Žerjal je star 31 let. 
Študiral je na slovenskem — n 
stvenem liceju, kjer je imel za 
profesorja likovne vzgoje našega 
znanega umetnika ta umetnostne­
ga pedagoga prof. Avgusta Čer­
nigoja, ki mu je še večino učitelj 
in mentor. Doslej se je že ne­
kajkrat uveljavil ta razstavili 
tudi v tujini.

Če nas je Zuljan, ki je sicer 
figurativen umetnik, teoretično 
pripeljal na sam rob abstraktne 
umetnosti, nam je Edvard Žerjal 
zelo nazorno prikazal, kako on 
ustvarja svoje izrazito abstrakt­
ne podobe. Iz parka, kjer je s 
tal pobral odpadel list, nas je 

Franc Udovif

mogočnosti eno najmočnejših del 
svetovne klasike, igrati. Gotovo 
je interpretacij skih možnosti več, 
odvisno od režiserskega pristopa, 
toda nobena se ne sme in sc 
tudi ne more izogniti bistvene­
mu, če hoče ostati zvesta veliči­
ni tragedije. To bistveno pa jo 
zapopadierao v nevzdržnosti zloči­
na kot sredstva za dosego obla­
sta ln v usodni povezanosti zlo­
čina ln kazni, pa naj bo globlja 
psihološka poglobljenost zločina 
v povzročitelju zločina samem 

kot patološka prvina, ali izven 
njega kot vpliv neke demonske 
in proti lastni volji nekontroli­
rane sile, kot je to primer pri 
Macbethu.

In temu bistvenemu — se mi 
zdi — se je uprizoritev, ki nam 
jo Je nudila ljubljanska Drama, 
skorajda idealno približala tako 
po zaslugi Petanove, za naše do­
sedanje poznavanje tega režiser­
ja modernih gledaliških pristo­
pov presenetljivo linearne kla­
sične režije, ki jo je razvejana 
scenska razgibanost samo pople­
menitila, kakor po zaslugi inter­
pretov ključnih oseb tragedije 
Borisa Kralja (Macbeth), Duše 
Počkajeve (Lady Macbeth), Ru­
dija Kosmača (Macduff), Andre­
ja Kurenta (Banquo) in drugih, 
med katerimi zaslužijo posebno 
omembo prav gotovo Se mojstr­
ska kratka interpretacija Jurija 
Součka (vratar), Slavke Glavino- 
ve (Lady Macduff) ter Ivanke 
Mažanove, Mihaele Novakove in 
Mojce Ribičeve v vlogah treh se- 
ster-Čarovnlc.

Kraljev Macbeth je bil zuna­
nje zadržan, preudarno In mor­
da celo preveč umirjen spričo 
notranje Stiske, ki ga razjeda, 
toda za tako zunanjostjo je bi­
lo vepdarie Čutiti vihar v njego­
vi duši in grozothost njegovega 
nezadržnega samouničevanja je v 
nekaterih prizorih dobila na moč 
plastične podobe. Z domala na­
sprotnimi igralskimi in Izrazni­
mi sredstvi je imiponira.la igra 
Duše Počkajeve. Njem Lady 
Macbeth Je bila silno prepričlji­
va personifikacija tiste zunanje 
demonske sile (mimo usodne na­
povedi čarovnic) ki je Macbetha 
pahnila v začetni' zločin' In ga 
potem hranila v zločinu do last­
ne ta njegove pogube, 
i Scena Svete Jovanoviča, Ko­
stumi Mije Jarčeve, glasba Iva 
Petriča ta prizori borb Andreja 
Jarca: vsi ti elementi so učinko­
vito prispevali k celotni predsta­
vi.

. .Manj, učinkovita,,ie.. žal,,prispe-. 
vala akustika naše dvorane, ki 
duši glas ta zmanjšuje razumlji­
vost govora, kar je le za trenu­
tek nepozornega poslušalca pri­
krajšalo za popolno dojemanje 
zahtevnega teksta.

j. k.

Samostan
Kostanjevica

Kostanjevica nad Novo Gorico 
je prijetna ta zanimiva izletni­
ška točka. Kot da bedi nad me­
stom ta se ozira tudi onstran 
meje, v Gorico, pa na Furlansko 
ravan ta k morju. Na griču pora­
slim s starim drevjem ta redkim 
rastlinjem je samostan s cerkvi­
jo. Toda Kostanjevica je pred­
vsem pomembna kot eden izmed 
kultumo-zgodovinskih spomenikov 
ob zahodni meji slovenskega živ­
lja.

Najbolj privlači knjižnica za 
zidovi nad 330 let starega samo­
stana. Ustanovljena sredi 17. sto­
letja ima okoli 15 tisoč knijg in 
drugih publikacij v latinskem, 
grškem, italijanskem, nemškem, 
francoskem, arabskem, hebrej­
skem ta drugih jezikih, pa seve­
da tudi v slovenščini. To so po­
večini stare zajetne knjige, ki slu­
žijo predvsem znanstvenikom ali 
študentom za poglobljeno prouče­
vanje posameznih specializiranih 
tem. Med njimi je okoli 60 inku- 
nabulov, edini primerek slovnice 
Adama Bohoriča z avtorjevim po­
svetilom v Sloveniji ter zbirka 
knjig, ki najbolj celovtto ta siste­
matično posredujejo preteklost 
Goriške. Knjižnica nosi ime zna­
nega jezikoslovca ter enega od 
tvorcev modeme slovenščine, pa­
tra Stanislava Skrabca, ki je nad 
42 let živel na Kostanjevici.

Knjižnico so v preteklosti za­
radi vojn ali drugih dogodkov 
večkrat selili, a tudi njen seda­
nji položaj ni dober. Bogastvo, 
zbrano ta razgrnjeno na policah, 

je sicer zaščiteno kot kulturni 
spomenik, vendar za knjižnico 
nihče sistematično ne skrbi. Po­
manjkanje denarja ali pa morda 
le premajhna skrb ta zavzetost 
za kulturo se očitno kažeta tudi 
na Kostanjevici.

Ko smo na Kostanjevici, obi­
ščimo še katakombe pod cerkvi­
jo, kjer so pokopani zadnji pred­
stavniki francoske dinastije Bour- 
bonov. Po revolucionarnih pretre. 
sih v Franclji v prvi polovici 
prejšnjega stoletja, so Jim odvze­
li kraljevski prestol, blišč ta moč, 
potem pa so živeli ta umrli v 
izgnanstvu. Najprej je 6. novem­
bra 1836 umrl, domnevno za ko­
lero, zadnji kralj lz te dinastije 
Karel X., ki je Izgnanstvo pre­
življal v Gorici, zaradi njenega 
sončnega podnebja ta znanstva z 
gorlško grofovsko družino Coro- 
nini. Pozneje so želeli biti poko­
pani v Gorici tudi njihovi bližnji 
sorodniki oziroma drugi predstav­
niki dinastije Bourbcmov.

Kostanjevica nad Novo Gori­
co je priča goriške preteklosti, 
zaradi grobnice zadnjih predstav­
nikov dinastije Bourbonov pa jo 

..omenjajo tudi v. .enciklopedijah 
ln učbenikih zgodovine. Zdaj bo­
do njeno podobo in zanimivosti 
prvič v celoti ta podrobno pred­
stavili javnosti v publikaciji, ki 

jo pripravlja Turistično društvo 
v Novi Gorici.

Marjan Drobež

(Nadaljevanje na 8. strani)
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SODOBNA UMETNOST V ZBIRKI

»UMETNOST V SLIKAH«
Naslov novi knjigi zbirke je «Naša doba»
Sedaj že vsem prijateljem umet­

nosti in lepih knjig znana zbirka 
»Umetnost v slikan« se bliža svoje­
mu zaključku. Nismo sicer že 
povsem pri koncu, vendar dosti do 
njega ne manjka. Prej smo seveda 
morali dobiti se knjigo posvečeno 
sodobni umetnosti. Pod naslovom 
NAŠA DOBA je nova knjiga zbirke 
Umetnost v slikah prišla te dni na 
književni trg, pri Državni založ­
bi Slovenije seveda. Tekst je napi­
sal Albert Schug, knjiga pa je v 
originalni nemški izdaji prvikrat iz­
šla leta 1969, tako da se tudi s 
slovensko, koprodukcijsko izdajo 
lahko ponašamo.

v uvouu ugotavlja avtor, da je 
naša uoua vse dvajseto stoletje. 
Konec preteklega stoletja Je uil 
ne samo časovna ieuuca, temveč 
resmeen mejnik. Zanoona Kvropa 
je ziveia peuieset let Drez vojne 
in blaginja, razvoj tehnike in pro­
meta so ustvarili pogoje za razvoj 
kulture in tudi nove umetnosti, 
'l a ko se je z začetkom našega sto­
letja začela tudi nova dooe likov­
ne umetnosti. Na začetku te nove 
dobe stoji Cezannovo delo, delo 
umetnika, ki se je ob naturalizmu 
19. stoletja naučil na novo razmiš­
ljati o možnostih slikarstva. Sli­
karstvo je z njim naredilo prve 
korake na področje, kjer je hotelo 
biti več kot samo slikarstvo. Po 
Cezannovi smrti sta njegovo delo 
nadaljevala Picasso in Braque, ka­
terih umetnost so začeli nazivati 
kubizem, še prej pa je bil lauvi- 
zem in ekspresionizem, sledila je 
brezpredmetna umetnost, v času 
med obema vojnama pa je umet­
nost spet začela ubirati nova pota. 
Po letu 195U se začenja novo, naj­
novejše obdobje v umetnosti.

Avtor knjige nazorno pojasnjuje 
sodobne struje moderne likovne u- 
metnosti, pri čemer je razumljiv 
in nazoren. Pomembno je, da pri­
kazuje tudi arhitekturo in ne samo 
slikarstvo ter kiparstvo. Posebno 
poglavje je sploh posvečeno umet­
nostni šoli, tako imenovani Bauhaus, 
ki si je za razvoj arhitekture in 
modernega industrijskega obliko­
vanja pridobila v času med obema 
vojnama veliko zaslug. Najprej v 
Nemčiji in sploh zahodni Evropi, 
kasneje pa v Ameriki, kamor so 
se po nacistih izgnani umetniki, 
arhitekti in oblikovala preselili. 
Pomembno v knjigi je tudi dejstvo,

da tekst tudi tu stopa v ozadje 
in snov pojasnjuje predvsem slike. 
Ali pa pove to, česar s slikami 
ni mogoče prikazati in pojasniti.

Knjigo o umetnosti naše dobe je, 
kot ostale, prevedla Helena Me- 
naše. Sl. Ru.

revije
MLADIKA 3
Marčna številka Mladike je po­

svečena v glavnem materam, veiv- 
oar oujavija tucu tradicionalno gra- 
oivo. Uvoano misel je Jože Peterlin 
posvetil nastopu mladine v Kul­
turnem domu, ki ga je organizirala 
živeža cerkvenih pevskih zborov v 
Trstu. Materam je namenjen 
»šopek«, v katerem v kratkih se­
stavkih govorijo o svojih materah 
delavka, šolarja, učiteljica, kmet, 
dijakinja, uradnik in prosvetna 
delavka. TuOi «Besede mladih svo­
jim staršem« pa »Utrinek iz mla­
dosti« Draga Stoke in še sestavek 
»Tebi, mati na Pnmoskem« so po­
svečeni materam. Mojca Rant lepo 
piše o »stebrih slovenskega naro­
da« in o veri, da hribovske kmeti­
je na Slovenskem še ne bodo pro­
padle, kakor jim obetajo. Nadja 
Barazzutti objavlja zgodbo »Obfa- 
čun«. Tudi ta dva sestavka sta, 
čeprav bolj posredno, posvečena 
materinskemu dnevu. Pod rubriko 
»Slovenski poldnevnik« je objavljen 
intervju s prof. dr. Enijem Aloj­
zijem Fondu, rojakom iz Lokev, ki 
pa živi kot prof. klasične filolo­
gije v Braziliji. Žal iz razgovora 
ne izvemo kaj posebno zanimivega. 
Martin Jevnikar nadaljuje pred­
stavljanje »zdomskih« piscev in so 
tokrat na vrsti tisti, ki živijo v 
Rimu. Vinko Beličič objavlja recen­
zijo antologije slovenske poezije 
»Živi Orfej«, Jože Peterlin pa oceno 
Smoletove »Antigone« v izvedbi SG. 
Med tekstom je še nekaj pesmi in 
praktičnih nasvetov za žene in 
dekleta. V pismu na ovojnici L. R. 
toži, da je v katoliških prosvetnih 
društvih premalo aktivnih laikov 
in da sloni skoraj vse na žup­
nikih in kaplanih, L. Zavadlav pa 
hvali pobudo za enotne nastope 
primorskih pevskih zborov. Še ved­
no slabokrvnemu »čuku z obeliska« 
se je tokrat duhovičenje le malce 
bolj obneslo. j. k.
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Šesterica mladih v Grupi U»:
(Nadaljevanje s 7. strani)

pospremil v svojo delavnico, kjer 
smo mu sledili pri zasnovi dela, 
pri izrezovanju prve in druge i ,a- 
trice in nato še pri prvem in 
drugem odtisu, dokler nam ni 
razgrnil svojega novega dvobarv 
nega lista, za katerega rnu je dal 
idejo v začetku omenjeni odpadli 
list.

Edvarda Žerjala in še bolj nje 
govo slikarsko izživljanje v ab­
straktnem slogu bomo laže razu­
meli, če bomo upoštevali, da je 
njegov glavni poklic biologija.

Franko Vecchiet bo v kratkem 
star 30 let. Je še vedno visoko 
žolec, ker je moral po maturi 
študije prekiniti in se zaposliti. 
Sedaj ponovno študira, hkrati pa 
se ukvarja tudi z likovno umet 
nostjo in glasbo. Svoje slikarsko 
znanje poglablja pri prof. Černi­
goju, doslej pa je dosegel že več 
priznanj, med drugim tudi to, da 
so ga sprejeli na zadnjo novo­
letno razstavo najboljših likovni­
kov v deželi.

Franko Volk se je rodil v Trstu 
1938. Po končanem rednem šola­
nju se je zaposlil in je danes 
bančni uradnik. Hkrati pa je še 
vedno študent in sicer učenec 
Černigojeve grafične šole in u- 
metnostne šole pri mestnem mu­
zeju Revoltella. Doslej se je že 
nekajkrat uspešno pojavil pred 
publiko in to vedno na kolektiv­
nih razstavah.

Vecchieta in Volka predstavlja­
mo skupaj, ker sta med našimi 
mlajšimi umetniki šla najbolj da­
leč. Posebno Vecchiet, ki glede 
svoje umetnosti oziroma svojega 
načina izražanja pravi: 

♦Poslužujem se neposredno 
tvarine. Tu niso več barve tiste, 
ki naj prikažejo neko realnost, 
pač pa je realnost sama, je snov 
sama tisto, kar se postavi kot 
slika. Ni več slike, kot je zapi­
sal Argan, pač pa je le fikcija 
neke slike*.

Za Vecchieta je ogenj »osrednji 
element ustvarjanja in obenem 
tudi smrti*. »Kjer je ogenj gospo­

dar — nadaljuje Vecchiet — je 
les njegov suženj*, »les pa ima 
izredne možnosti, da pod vplivom 
naravnih elementov — ognja, 
sonca, vode — spreminja svoje 
oblike in barve*. In te možnosti 
skuša Vecchiet izkoristiti v svojih 
delih. In ne le to. Na to mate­
rialno površino razmešča posa­
mezne predmete, ki «pomensko 
opredeljujejo sliko*. In ti pred­
meti so kar se da »preprosti pred­
meti iz vsakdanjega življenja*, ki 
pa se »na sliki znajdejo v novem 
okolju* in »prevzamejo nov po­
men*. Ti predmeti so »tipični iz 
raz naše družbe, estetsko zanimi­
vi bodisi kot materija iz katere 
so napravljeni, bodisi po svoji o- 
bliki*.

Za razliko od Vecchieta, Volk,

ki prav tako uporablja posamez­
ne predmete, izbira te predvsem 
na osnovi njihove oblike, ker »nje­
gove grafike hočejo biti priča 
prevladujočih oblik našega časa*, 
oblik, ki «se odražajo predvsem 
v tehnoloških in konzumnih iz­
delkih*.

In ti predmeti, «odpadki naše 
družbe*, ki so imeli »dolgotrajen 
odnos z ljudmi, ki so jih nato 
odvrgli, gredo k svojemu klavr­
nemu koncu — razkrajanju in v 
brezobličnost*, če jih »umetniko­
va kretnja ne ustavi na robu po­
polnega uničenja*, in jim da »zad­
njo priložnost, da ponovno pove­
žejo svoj odnos do človeka,* ki 
«jih poživi*.

Ta svoja razmotri vanja in raz­
lago o svojem ter o Volkovem na­
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činu likovnega izražanja je Vec­
chiet sproti ponazarjal z diapo 
zitivi, ki so prikazovali njegova 
in Volkova dela ter njune «mo- 
tive», t.j. predmete, ki jih ' klju- 
čujeta v svoje umetniške stva­
ritve.

Še in še bi mogli govoriti o 
teh šestih mladih tržaških likov­
nih ustvarjalcih, ki nam s svojo 
zavzetostjo, resnostjo in tudi spo­
sobnostjo obetajo, da viri slo­
venske likovne ustvarjalnosti na 
Tržaškem še ne bodo usahnili, to­
da prostor nam tega ne dopušča. 
Zato bomo na koncu dodali le to, 
da so ti umetniki izdali sedaj 
skupno mapo s šestimi lepimi li­
sti, mapo, ki jo toplo priporo­
čamo in ki je na voljo v Tržaški 
knjigami.............» —e>~ ” v*-* v* lumuvuii na mijigau lil.
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Kulturno-prosvetni pregled
(Nadaljevanje s 7. strani)

SG uprizori v Kulturnem do­
mu v Trstu dramo »Antigona«.
V gledališču v Kopru tretja 
revija pevskiib zborov »Primor- 
ska poje«.
V okviru proslave zbora «C. 
A. Seghizzi« v Gorici v dvora­
ni muzeja Attems vokalni kon­
cert s sodelovanjem slovenskih 
zborov iz Mirna in Vrtojbe.

20. V Marijinem domu v Ul. Ri- 
sorta predava dr. Alojzij Šu­
štar o temi «Svoboda vesti«.

21. V Marijinem domu v Ul. Rl- 
sorta predvellkonočno srečanje 
katoliških izobražencev o temi 
Kristjan v sedanjem času«.

21. V Fimžgarjevem domu na Op­
činah prireditev za materinski 
dan z naslovom «Našim mate­
ram pesem mladosti in vese­
lja«.

21. SG uprizori v Kulturnem do­
mu v Trstu dramo «Antigona«.

21. PD «Zvezda« v Fodtomjerjiu pri­
redi v Ljudskem domu kultur­
ni večer z recitacijami otrok

21.

21.

In filmom «Kaplan Martin Če­
dermac«.
V Kulturnem domu v Buko­
vici četrta revija pevskih zbo­

rov »Primorska poje«.
PD «Ivan Grbec« razpisuje fo­
tografski natečaj na temo »Po­
mlad«.
V župnijski dvorani v Ul. A- 
nanian zaključek 2. deželnega 
natečaja harmonikarjev, piani 
stav, orglarjev in kitaristov v 
priredbi ansambla «Miramar». 
do 26. V Gorici seminar za 
slovenske učitelje in profesor­
je s strokovnimi predavatelji 
iz Ljubljane.
V Gorici posvet goriških pro­
svetnih društev SPZ.

23. V Slovenskem klubu v Trstu 
predavanje Jelka Ranta lz 
Ljubljane o temi »Pot v Sin­
gapur«.

23. Krožek »P. Tomažič« ln sekci­
ja KPI v Dolini priredita pre­
davanje Vida Vremca iz Ko­
pra o boju komunistov dolin­
ske občine v predvojnem ob­
dobju.

Veljaven od 4. do 10. aprila 1971
OVEN (od 21. 3. do 
do 20. 4.). Teden bo 
precej napet in v ču­
stvenem življenju bo­
ste morali biti zelo 
taktni, da ne pride 

do neprijetnih presenečenj. Z 
ljubljeno osebo bodo namreč na­
stali spori. Tudi do prijateljev 
morate biti zelo obzirni.

BIK (od 21. 4. do 20.
5.). Sedaj boste konč­
no lahko navezali 
bolj romantične sti­
ke. Tudi med zaro­
čenci bo vladalo bolj­

še razumevanje ter bodo lahko 
odkrili pozitivne strani svojega 
značaja. Prijatelji vas bodo po­
vabili na zelo vesele sestanke.

DVOJČKA (od 25. 5. 
do 20. 6.). Razen ko­
nec tedna, bodo od­
nosi z ljubljeno ose­
bo zelo prisrčni in 
polni obojestranske 

pozornosti, boste morali biti osta­
le dni zelo previdni v srčnih za­
devah. Gospodarski položaj se bo 
izboljšal, a p>azite na neko prav­
do.

RAK (od 21. 6. do 22.
7.). Boste v družbi 
oseb, ki vas zelo za­
nimajo im pri tem u- 
tegnejo nastati ro­
mantična čustva. U- 

veljavili se boste med prijatelji 
in v družabnem življenju. Tudi 
v gospodarskih zadevah ali na 
delu bo ta teden zelo aktiven.

(S)1
v_y

LEV (od 23. 7. do 22. 
8.). Tudi ta teden 

l bo povzročil nekoli- 
! ko zmede v vašem 
čustvenem življenju. 
V vaše odnose se bo­

do vmešavale tretje osebe; ali 
pa vas bo presenetil neki obisk. 
V družinah bo položaj ugoden. 
Treba bo rešiti neko domačo za­
devo.

DEVICA (od 23. 8.
do 22. 9.). Vaše živ- 

) 1 jen je bo zelo pestro.
I Mnogo oseb vam bo 
kazalo naklonjena ču­
stva. Glejte, da pra­

vilno izberete. V družbi ne bo 
treba rešiti neka vprašanja, ki 
bodo terjala mnogo potrpežljivo­
sti. Ne postanite živčni zaradi 
nekega pisma.

TEHTNICA (od 23. 9. 
do 23. 10.). Položaj 

l je izredno ugoden za 
' srčne zadeve. Imeli 

boste neki osebni u- 
speh ter boste zado­

voljni s čustvi, ki jih boste vzbu­
dili pri drugi osebi. Pazite na 
svoje družabne odnose in jih 
stalno gojite. Na delu utegnejo 
nastati spremembe.

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 21. 11.). Do-

I slej ste se z ljublje­
no osebo dobro ra­
zumeli, toda sedaj 
utegnejo nastati ne­

sporazumi in spori zaradi neke­
ga izzivanja. Pazite, da se ne bo 
spor še bolj poglobil. Ne zaha­
jajte prepogosto v družbo, ki bi 
vas preveč zaposlila.

STRELEC (od 22. 11. 
do 21. 12.). V ljubez- 

i ni so nastali neki ne­
sporazumi, a sedaj 
jih boste lahko po­
jasnili in poravnali 

spor. Seveda bo treba pri tem 
nekpj dobre volje. Odnosi s pri­
jatelji bodo izvrstni. Na delu bo­
dite nekoliko bolj elastični in ne 
zaostrite še bolj nekega spora.

KOZOROG (od 22. 12. 
do 20. L). Pri oprav- 

I ljanju neke delikat­
ne naloge bodite nad­
vse previdni. Potru­
dite se, da bi se o- 

treslii svoje zbadljivosti. Za po­
miritev nekega sovraštva bi u- 
tegnili biti najbolj primerna ose­
ba. Dan ne bo najbolj primeren 
za vaše osebne interese.

VODNAR (od 21. 1. 
do 19. 2.). Ugoden 

1 sprejem na nekern- 
vem delu vam bo po­
magal premagati za­
četne težkoče. Potr­

pežljivo počakajte, dokler se po­
ložaj ne spremeni. Razčistite ne­
ko zadevo med vami in drago o- 
sebo. S svojo treznostjo boste 
zlahka odpravili neko nasprotje.

RIBI (od 20. 2. do
20. 3.). Položaj se bo 

| razčistil, čeprav tež- 
j koče ne bodo povsem 
odpravljene. Deležni 
boste izrednega čust­

venega doživetja. Končno vam 
bo uspelo rešiti neka vprašanja, 
ki jih doslej niste mogli. Preži­
veli boste vešer v družbi dobrih 
prijateljev.

23. SG uprizori v Kulturnem do­
mu tiramo «Antigona«.

24. V galeriji »La Lamteroa« otvo­
ritev razstave slikarja Jožeta 
Horvata-Jaklja.

24. SG priredi v Kulturnem domu 
v Trstu dramo «Antigona«.

24. V klubu »Simon Gregorčič« v 
Gorici predavanje dr. Jožeta 
Andloviča o temi «Gore ob 
Soči«.

25. SG uprizori v Kulturnem do­
mu v Trstu dramo »Antigona«.

20. PD »Ivan Cankar« priredi pre­
dvajanje 2erjatovega fiHma 
«Potovanje po Sovjetski zvezi«.

27. Drama SG iz Ljubljane upri­
zori v Kulturnem domu v Tr­
stu Shakespearovo tragedijo 
((Macbeth«.

27. Občni zbor PD »Vesna« v Kri­
žu.

27. PD »Slovenec« v Borštu prire­
di v dvorani šolskih sester 
prosvetni večer z nastopom 
člana SG Staneta Raztresena 
s slovenskimi baladami in ro­
mancami.

27. Pevski zbor PD «Jezero« in 
godba »Kras« pqje oziroma i- 
gra žalostinke na pogrebu An­
dreja Jarca v Doberdobu.

28. Drama SG iz Ljubljane upri­
zori v Kulturnem domu v Tr­
stu Shakespearovo tragedijo 
»Macbeth«.

28. V župnijski dvorani v Dober­
dobu gostuje dramska skupina 
SKPD «Sedej« iz števerjana z 
Bevkovo dramo «Materin greh«,

28. PD «Tabor» na Opčinah prime- 
dl gostovanje dramske skupi­
ne PD »Kraški dom« z Repen- 
tabra z igro »Svetoivansko že- 
nitovanje« in nastopom zbora 
»Srečko Kumar«.

29 Drama SG iz Ljubljane upri­
zori v gledališču Verdi v Go­
rici Shakespearovo dramo 
((Macbeth«.-~~~ — !—■

28. Amaterski oder PD Prosek- 
Kontovel uprizori v prosvet­
nem domu na Proseku veselo­
igro »Draga Ruth«.
V PD «lvan Grbec« v Skednju 
gostuje dramska skupina PD 
»Tabor« z Opčin s komedijo 
«2alujoči ostali«.
V Slovenskem klubu večer 
mladih umetnikov Roberta Ro­
zmana, Dezlderija Švare, Fran­
ca Vecchieta, Franca Volka, 
Borisa Zuljana in Edvarda 2erl 
jala, katere predstavi kritik 
Milko Bambič.

31. Občni zbor PD «Kraški dom« 
v Velikem Repnu.

31. V koprski galeriji «Loža» o~ 
tvoritev razstave del Černigo­
jeve šole iz Trsta.

31. V Katoliškem domu v Gorici 
otvoritev razstave mladih trža, 
ških slikarjev skupine ((Gru­
pa U».

31. SG uprizori v Piranu dramo 
((Antigona«.

28. Tržaški umetniki, člana SG Mi­
ra Sardočeva In Jožko Lukeš 
ter glasbenika Dina Slama 
(čembalo) ln Miloš Pahor 
(flavta) Izvajajo v Mestnem 
gledališču v Ljubljani Shake­
spearov recital »Narava, življe­
nje, smrt«.

27. V Slovenskem kulturnem klu­
bu v Trstu glasbeno-llterami 
večer z branjem črtice, reci­
tacijami in vokalnim duetom.

TOME SVETIMA

V K A S A
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Zavili so v dolino v temačni senoi. Bila je ozka, da je 
bilo komaj prostora za cesto in potok. Visoki hribi so rasli 
na obeh straneh. Po stezi na levi strani potoka, nedaleč od 
ceste, je šla kolona policistov. Doris jih je vznemirjeno gledala, 
ni si znala razložiti, kaj to pomeni in tudi tega ni vedela, 
kam gredo. Postajalo jo je strah. Tako hladen Wolf še ni 
bil do nje. Spoznavala ga je s strani, o kateri se ji spričo 
njegove uglajenosti in prijaznosti niti sanjalo ni. Njen mož 
je bil nesrečen. Zjokal se ji je ob nogah in jo prosil, naj 
preneha z Nemci, četudi bi propadlo vse, kar jima je uspelo 
zvleči skupaj v vojnih letih, ko so posli cveteli. Vse my je 
utajila. S solzami v očeh mu je lagala, da nima nič z Wolfom, 
da ji gre le za dober zaslužek. K temu pa jo je sam spod­
bujal, takoj ko so prišli Nemci. Potem so vplivali nanjo tudi 
drugi, da je zbrala ves pogum, kar ga je imela, in mu samo 
nakazala, da bi rada prenehala, ker je bolna in utrujena. 
Drugih vzrokov ni imela čas povedati. Wolf pa si je njeno 
vedenje tolmačil drugače. Povezal ga je s svojim delom, to 
pa je pomenilo življenjski uspeh ali pa propad na vzhodni 
fronti, kjer bi z vso pametjo v glavi prav nepomembno crknil. 
Taka žrtev pa zanj ni bila prav nič zanimiva, zato je sklenil 
uporabiti vsa sredstva, da se ne bi uresničile generalove 
grožnje.

šofer je ustavil avto kar sredi ceste. Kolona polioije je

izginjala v gozdu. Oblak je zastri mesec in temna noč je 
padla nanje. Doris je objelo tesnobno vzdušje neznanih grap.

((Prosim, izvolite, gospa!« Wolf je z galantno kretnjo odprl 
vrata in ji z vso uslužnostjo kavalirja ponudil roko, da je 
lahko Izstopila.

«Kam gremo?« ga je spet plašno vprašala in se zazrla 
v njegov obraz, na katerem je ležala senca zveriženih vej.

»Pojdite za menoj in ne zanimajte se za vojaške skriv­
nosti!« je dejal hladno in se napotil po cesti navzgor. Kjer 
je gaz zavila v grapo, so ga čakali trije policisti z brzostrel­
kami; poročnik Bonke pa je pristopil in javil, da je vse v 
redu. Wolf je malomarno zamahnid z rokavico in odšli so 
po vozni poti proti gozdu. Ko je poti zmanjkalo, so krenili 
po gazi v grapo, kjer je med drevjem samevala hiša z go­
spodarskim poslopjem. Bil je zapuščen mlin. Od strehe so 
visele ledene sveče kot lesketajoči zastor, mnogo stekel na 
oknih je bilo razbitih. Vrata so bila priprta. Preden so vsto­
pili, sta major in poročnik prižgala ročni svetilki. Bonke 
je stopil naprej in z nogo sunil v vrata, da so se škripajo 
do kraja odprla. V zapuščenem prostoru, prepreženem s paj­
čevinami in pokritim z mokastim prahom, je pramen svetlo­
be odkrival sledove nekdanjega bivanja ljudi.

«Tu Beli orel,« je rezko dejal Wolf.
Vsi trije policisti so stopili k njemu in obstali kot kipi 

z rokami na orožju.
Wolf Je poklical: «G-6, F-5, M-7! Globočar, Filip, Matevž!«
V notranjosti mlina se je nekaj zganilo in zaškripale 

so deske. «Bela gora,« se je s tresočim glasom oglasil Globo- 
čar, sedaj partijski funkcionar, včasih uradnik v bližnjem 
mestu. Stopil je izza lesene ograje ,kjer so sedeli in čakali 
v prostoru za vreče. Z roko si je zakril oči, ker ga je stožec 
svetlobe oslepil. Nerodno se je prestopil. Bil je visok, v no­
vih škornjih, z veliko torbico ob boku. Pred leti je hodil z 
Doris in bdi je prvi, ki je šla z njim v posteljo po poroki. 
Spomnila se je, da je bilo to menda že kar prvi mesec. Ne­
kam težko je drugo jutro pogledala moža v oči. Ko pa je to 
nekajkrat ponovila, se ji je občutek krivde spremenil v ponos
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VODORAVNO: 1. sadež, 8. sol so 
litrne kisline, 14. vrsta skladbe, za- 
dušnica, 15. glavna ženska oseba v 
operi «Don Pasqua!e», 16. nemško 
ime Zagreba, 17. platina, 19. del u- 
metniškega imena slov. skladatelja 
Friderika Širce, 20. nevidna zmes 
plinov, 21. glavno mesto Švice, 23. 
skupina ptic, 24. del tedna. 25. zad 
n ja VVagnerjeva opera, 27. arabski 
žrebec, 29. irski brinovec, 30. zapo 
redni črki, 32. značaj, 35. nekdanja 
portugalska kolonija v Indiji, 36. 
žitni plod, 38. fizikalna enota za pri 
tisk, 39. okrasni kamen, rdečkasti 
kalcedon, 40. reden dohodek od na 
tožene glavnice, 42. Sarajevo, 43. 
gradbeni delovodja, 44. grško-rimski 
stari vek, 46. bojna ladja, manjša, 
hitra križarka, 48. prileten moški, 
49. ime dveh dvorcev v Versaillesu, 
kjer je bito podpisanih več medna 
rodnih pogodb.

NAVPIČNO: 1. jarek pri oranju, 
2. prva spomladanska solata, 3. te­
levizijski zaslon, 4. sorodnik, 5. ime 
ameriške igralke _ Novak, 6. osebni 
zaimek, 7. električna merska enota,

8. oznaka za neznanca, 9. otok v 
Egejskem morju, 10. rimski cesar, 
11. tekmec, 12. eden od Sokratovih 
tožnikov, 13. največje jezero v Etio; 
piji, 18. steblo, 21. rodovitna srbska 
pokrajina, 2. veletok v zahodni Af­
riki, 25. dvojica, 26, izvor, 28. čuvaj 
živine na paši, 30. posoda za pitanje 
svinj, 31. jugoslovansko morje, 32. 
pločevinasta posoda, 33. ptica pev­
ka z rumenim klunom, 34. krilo po­
slopja, 35 starogrški zdravnik, 36. 
značilna jugoslovanska pokrajina. 
37. stari del Maribora ob Dravi, 39. 
nočna ptica, 41. nordijsko moško 
ime, 43. predlog, 45. aktinij, 47. o- 
ranje.

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE
VODORAVNO: 1. dopust - kolar, 

2. karbonar rjuha, 3. oda - Tata­
ri - sad, 4. gams - cima - vaja, 5. 
omaka - Ravnikar, 6. J(ohn) S(tein- 
beck) - Lika Neva, 7. veda - če 
ri - i G(erman) T(itov), 8. gledanje 
veter, 9. sire - teto - Nana, 10. ped - 
Vasari - ris, 11. aguti - idiotija, 12. 
Nenad - Hassam.

In ji dajal moč In veljavo. Končalo se je, ko Je odšel k voja­
kom. Ko se je vrnil, je že imela drugega. Ni ji zameril. 
Vedno ga je Imela za malo čudaškega in ostala sta prijatelja. 
Šele ko je spoznala Wolfa, se je zavedala, zakaj je ta tako 
hitro zdrsnil iz njenega sveta, čeprav so bila njegova pisma, 
ki ji jih je pisal, polna ljubezni in vdanosti. Zanjo je bil 
preb led in prešibak. Zasmilil se ji je nekoč. Deliti usmiljenje 
pa ji je prav tako prijalo kakor zaničevati. Ob njem se je 
počutila močna in dobra, čeprav se je vsega naveličala. Za 
nagrado, da ji je dvoril, ga jo povezala s H-8 in z gestapom. 
Imel je slabo službo, in rabil je mnogo denarja, ker je prav 
tedaj spoznal zahtevno dekle. Ko je začel, so mu rekli: nekaj 
nepomembnih informacij potrebujemo od vas. In dali so mu 
denar. Potem pa je imel zvezane roke in nič več ni bilo 
poti nazaj.

Za njim sta vstopila Filip in Matevž, ko da so ju zbudili 
iz prijetnega dremanja. Oba sta bila redna gosta v njeni 
gostilni, sedaj pa funkcionarja v vojaški enoti. Filip, inten­
dant, Matevž pa komisar. Oba v škornjih, dobro napravljena, 
vsi trije pa z orožjem, miroljubno obešenim prek ramen. Tudi 
tadva sta mnogo naredila za Nemce Zanjo sta bila prijetna 
človeka, ki ju je cenila. Dokler sta bila še na terenu, pred 
italijansko kapitulacijo, sta v njeni gostilni popila ln pojedla 
polovioo tega, kar sta zaslužila pri Nemcih. Prav zato ju je 
cenila enako kot goste iz mesta, predvsem tiste, starejše moške 
z mladimi dekleti, ki z denarjem niso nikdar skoparili. Bila 
sta všeč celo njenemu možu. Dolgo v noč so Izgubljali pri 
taroku. Sita možička, jima je bila globoko hvaležna, ker se 
je medtem lahko zabavala po svojem okusu.

Ko jih je Doris zagledala pred seboj, nekam utrujene od 
dolge poti v snegu, jo je tesnoba minila. Pripravil ji je prese­
nečenje s starimi, dobrimi prijatelji, ki jih ni videla že nekaj 
mesecev. «0, kako dober je Helmut ln vsak dan drugačen, in 
zato zanimiv in nikdar dolgočasen,« je pomislila. Kakšno 
nasprotje od njenega moža, ki vse gleda le skozi denar. Prav 
nič ne bi bila presenečena, če bi Wolf ta hip poklical še H-8 
in bi še Hrast prišel iz skrivališča. Stala je ob njem, poiskala

njegovo roko in jo toplo in nežno stiskala k sebi, Zapuščenost 
starega mlina pa je napolnil prijeten majorjev glas: ((Pozdrav­
ljam vas, dragi prijatelji. Pozdravljam vas v imenu nemške 
države.«

Trije policisti so dvignili brzostrelke in kratki rafali so 
odjeknili v praznem prostoru. Oni trije so se zavrteli v kolo- 
barju luči, Matevž in Filip sta se takoj zrušila presenečeno 
in nepomembno. Visoki Globočar pa se je zgrabil z obema 
rokama za prsi. Kot na lesenih berglah je zakolovratil proti 
njim z izgubljenimi očmi. Ni verjel v bobneči nemški pozdrav, 
ki mu je žgal v prsih. Skozi spačena usta se mu je vlila kri. 
Zahropel je z glasom, kot bi prihajal iz podzemlja. Njegov 
glas se je pomešal z jokom vetra v razbitih oknih, da se je 
zdelo, kot bi po dolgem času zaškripalo mlinsko kolo. Po­
ročnik Bonke je potegnil pištolo in ga dvakrat ustrelil. Kot 
preparana vreča jim je zgrmel pod noge.

«Dobro!» je dejal Wolf s pokroviteljskim glasom. Potem 
pa je nadaljeval: «Tako se bo zgodilo z vsakim, ki ne bo 
služil nemški državi. Opravili smo in lahko gremo.« Nataknil 
si je rokavice in se prvi napotil k izhodu, ne da bi se zmenil 
za Doris, ki je od presenečenja skoraj omedlela. Pred vrati 
jih je obliznil mrzel veter, v mesečini pa so se zalesketale 
zelene majorjeve oči. Obraz se mu je sprostil od moreče na­
petosti, bi ga je držala vso vožnjo.

((Poročnik Bonke, zadnje ste imenitno opravili, zaslužili 
ste cigaro.« Pomolil mu je dozo In prižgal sebi in njemu, ki 
je bil presenečen nad majorjevo pohvalo. Puhala sta velike 
svaljke dima in gledala v nebo, ki se je zagrinjalo s pošastni­
mi oblaki.

ženska se ga je čvrsto oprijela za komolec, zato ni 
padla. S slastjo, mnogo večjo, kot jo je čutil, ko se je dotaknil 
prvih ženskih prsi, je ugotovil, da drhti od strahu kot trstičje 
v vetru. Zavili so proti cesti. Hodila je za njim kot v omotici 
in noge so se ji medle. Z odporom in sovraštvom je stopila 
v avtomobil, ki ga je šofer medtem že obrnil. Videla je, 
da se policisti spuščajo na cesto in da nekateri odhajajo po 
dolini. Pred njimi sta odpeljali dve motorni prikolici kot

I
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OB ZAKLJUČKU MOŠKE ODBOJKARSKE C LIGE

Po letošnjem odličnem 4. mestu 
Kras starta z večjimi ambicijami

4. aprila 1971

«BeIo-rdeči» so 
prihodnji sezoni

morali plačati davek svoji neizkušenosti . V 
bo verjetno rešen tudi problem telovadnice

DOMAČI ŠPORT
DANES

Nedelja, 4. aprila 1971

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

15.30 na Proseku
Primorje A — Giarizzole

3. AMATERSKA LIGA
10.30 v Križu
Vesna B — Primorec 

* * *
16.00 v Trstu, stadion «1. maj»
CMM Sauro — Devin 

* * *
12.15 v Trstu, Ul. Flavia
COOP — Primorje B * * *
09.00 na Proseku
Roianese — Breg 

* * *
15.30 v Bazovici
Zarja — Bar Veneto

* * *

15.00 v Gorici
Libertas Montesanto — Juventina * * *
15.00 v Como di Rosozzo
Libertas Kopriva — Sovodnje 

* * *

mladinci

12.30 v Padričah
Breg — Edera

* * *

NARAŠČAJNIKI

' 10.00 v Padričah
Baja — Libertas Rocol B * * *
49.15 v Trstu, Sv Sergij
4. Sergio — Primorje

* * *

M.00 v Padričah
Breg — Libertas TS 

* * *
11.15 v Trstu, stadion «1. maj» 
Trlestina — Vesna

* * *

tčt.OO v Gorici
Virtus — Juventina* * Ur
10.00 v Sovodnjah
Sovodnje — Luclnico* * *

ODBOJKA
ŽENSKA PROMOCIJSKA LIGA

10.30 'V "Gorici, Dijaški dom"' ' '
Sovodnje — Corridoni B 

* * *
10.30 v Št. Petru
Corridoni C — Mladost * * *

MEDNARODNI ŽENSKI TURNIR

18.30 v Innsbrusku
Nastopa tudi Breg * * *

moški turnir

19.00 v Kamniku
Nastopa tudi Kras * * *

KOŠARKA
40ŠKA D LIGA

7.30 v Novellari
liloplast — Bor 

* * *

'RIMA DIVISIONE

5.45 v Trstu, Ul. della Valle
Jor — Servolana * * *

'RVENSTVO dečkov

>9.00 v Trstu, na Greti
3°r B — SABA 

* * *
i 21 00 v Skednju

servolana — Polet
* «r «r

,j prvenstvo deklic

H.00 v Trstu, Ul. Ginnastica
Cal*a Bloeh A — Polet

Pred tednom dni se je zaključilo 
odbojkarsko prvenstvo moške C li­
ge, na katerem je letos kot novinec 
nastopal tudi Kras iz zgoniške ob­
čine, ki je v ostri konkurenci za­
sedel presenetljivo četrto mesto.

Po odličnem lanskoletnem prven­
stvu v D ligi, ko so si krasovci na 
kvalifikacijah priborili pravico do 
napredovanja v višjo ligo, se je 
marsikdo zaskrbljeno vprašal, če 
bodo naši odbojkarji lahko kos ne­
dvomno kvalitetnejši konkurenci. 
Poleg tega so med prvenstvom sa­
mim prišle na dan še druge težave 
in nevšečnosti, na katere «belo- 
rdeči* še niso bili navajeni. Tu mi 
slimo v prvi vrsti na zelo naporna 
in dolga gostovanja, ki so močno 
utrudila igralce, kar je bilo nekaj­
krat usodno. Zgodilo se je namreč, 
da so morali fantje po več kot 7- 
urni naporni vožnji stopiti kar di­
rektno na igrišče in je več kot ra­
zumljivo, da tedaj niso mogli po­
kazati vseh svojih zmožnosti. Vsi 
ti napori pa so nekako »obogatili* 
repertoar izkušenj naših predstav­
nikov, ki so se proti koncu tekmo­
valne sezone že dobro utrdili, kar 
predstavlja gotovo jamstvo za bo­
dočnost.

V B skupini tretjeligaškega pr­
venstva je nastopalo skupno 8 še- 
sterk iz štirih dežel, se pravi iz 
Furlanije — Julijske krajine (Au- 
da.x Gorica, Caldini Gorica in Kras), 
iz Veneta (Libertas Padova, Dai- 
l’Acqua Treviso in Concordia 
Schio), iz Lombardije (Gritti Ber­
gamo) in iz Zgornjega Poadižja 
(Merano). Glede na vse težave, si 
je Kras pred začetkom prvenstva 
zadal cilj, da se obdrži v C ligi. 
Krasovci pa so presegli vsa priča 
kovanja in so se izkazali kot ena 
najboljših ter najbolj perspektivnih 
ekip te lige. «Belo-rdeči» so zbrali 
skupno 16 točk, kar je bil sad osmih 
zmag, utrpeli pa so le šest porazov, 
kar jim je omogočilo, da so osvo­
jili odlično četrto mesto na končni 
lestvici. Kras je osvojil 27 setov, 
nasprotnikom pa je predal dva niza 
manj, se pravi 25.

Že pred začetkom prvenstva so 
bile Krasove vrste močno okrnjene, 
saj so kar trije igralci oblekli vo­
jaško suknjo, tik pred startom pa 
si je poškodoval mezinec desne ro­
ke Krasov najboljši tolkač Guštin, 
ki se je v božičnih praznikih že 
drugič udeležil v Chiavariju skup­
nih priprav državne mladinske re­
prezentance. Sredi prvenstva je ta

sobnosti in zašel jo. v hudo moral­
no krizo; ki mu je onemogočila, da: 
bi pokazal vso svojo Vrednost. Kljub 
temu pa so se ostali igralci zelo 
potrudili in so si nabrali mnogo 
dragocenih izkušenj. Trener prof. 
Drašič je skozi vse prvenstvo raz­
polagal z desetimi igralci, med ka­
terimi sta letos prvič nastopala mla­
dinca Robert Milič in Jurij Vesna- 
ver, ki ju je trener od časa do časa 
vključil v ekipo, da si »utrdita ko­
sti*.

Krasovci so presenetili s svojo 
visoko uvrstitvijo, vendar bi si upal 
trditi, da potencialno zmorejo še 
mnogo več. V tekmah, ki so jih 
«belo-rdeči» izgubili z vodečimi eki­
pami, je prišla do izraza le večja 
uigranost nasprotnikov. To je pa 
tudi razumljivo, saj je skoraj skozi 
vse prvenstvo Kras zaradi pomanj­
kanja telovadnice treniral le po en­
krat tedensko, kar je odločno pre­
malo. Če bi v tej sezoni imeli 3-krat 
tedensko trening, bi krasovci prav 
gotovo že letos aktivno posegli v 
borbo za prvo mesto.

Ker se je prvenstvo zaključilo 
zgodaj, se bodo «belo-rdeči» udele­
žili še raznih turnirjev, na katerih 
naj bi si nabrali novih izkušenj, ki 
bodo v prihodnji tekmovalni sezoni 
prišle še zelo prav.

Tudi v prihodnjem prvenstvu bo 
Kras »izgubil* kar dva igralca in 
sicer Škrka in Persingerja, ki mo­
rata odslužiti vojaški rok. Od vo­
jakov pa se bodo vrnili in tako

okrepili igralske vrste Bruno Milič, 
Valter Kobal in Duško Milič. Drugi 
najbolj pereč problem, se pravi 
vprašanje telovadnice, bo tudi naj­
brž rešen, saj bi morali do jeseni 
zgraditi telovadnico v Nabrežini, s 
katero se bodo lahko naši odboj­
karji okoristili. Če podrobno pro­
učimo vse te ugotovitve, lahko za­
ključimo, da se za prihodnje leto 
obeta krasovcem še uspešnejša se­
zona in bodo startali v vlogi favo­
ritov za osvojitev končne zmage. 
Vse to bo seveda izvedljivo le pod 
pogojem resnega dela, ki je ena 
izmed temeljnih lastnosti Krasove- 
ga društva.

Ne smemo pozabiti, da je Kras 
žel še en uspeh, ki je bistvene važ­
nosti. «Belo-rdeči» so si namreč o- 
svojili številno publiko, ki je zvesto 
stala ob strani svojih miljencev. 
Privrženost Krasovim barvam so 
navijači pokazali s tem, da so ma­
sovno spremljali ekipo tudi na bolj 
oddaljena gostovanja. Ekipi je nam­
reč sledil avtobus navijačev v Pa­
dovo, v Schio in celo v Merano.

Na koncu naj omenimo in obe­
nem iskreno pohvalimo vse igralce, 
ki so letos častno zastopali Kra­
sove barve: prof. Franko Drašič 
(trener in kapetan), Stanko Živec, 
Ladi Budin, Lucijan Milič, Andrej 
Persinger, Edi Škrk, Igor Guštin, 
Zvonko Simoneta, Jurij Vesnaver 
in Robert Milič.
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Društvo danes žanje to, kar je včeraj sejalo
V okviru SPDT se danes udejstvuje množica otrok in mladine, zlasti v smučarskem odseku
Pred 25. leti je SPDT začelo po-1 lovanje našega smučarskega odseka 

novno delovati po 22 letih prisilne-' v preteklem letu je bilo dobro. In-
ga premora. Če bi to petindvajset- J-----—■
letno delo hoteli prikazati z diagra­
mom, bi nastala kaj čudna krivu­
lja: najprej zelo hiter vzpon do za­
vidljive višine, na kateri ostane 
7 do 8 let, na kar počasno upada­
nje in 7 do 8-letni zastoj na nizki 
ravni, končno spet vzpon, najprej 
počasen, a zadnja leta hiter in strm.

Razlaga te raznolikosti v delova­
nju ni vedno lahka; možno je, da 
so eden najbolj važnih činiteljev 
življenjske razmere, ki so se v teh 
povojnih letih tako temeljito in hi­
tro spreminjale in se jim društvo 
ni znano dovolj hitro prilagoditi. 
K vzponu teh zadnjih iet pa so pri 
pomogli gotovo mladinci, ki so ta­
ko rekoč zrasli v našem društvu. 
Torej lahko rečemo, da društvo ža­
nje to, kar je sejalo. To dejstvo bi 
moralo delovati spodbudno na nas 
vse, posebno sedaj, ko smo priva­
bili v naše društvo pravo množico 
otrok, katerim bo treba posvetiti 
mnogo časa in truda, če bomo ho­
teli, da se naš začetni zalet ne bo 
ustavil prehitro.

Smučanje je za otroke eden naj­
bolj privlačnih športov, je pa lah­
ko tudi nevaren, zato zahteva mno­
go nadzorstva nad njimi. Razen te­
ga imamo pred našo slovensko skup­
nostjo odgovornost da med našo 
mladino odkrijemo smučarske ta­
lente in jim tudi nudimo možnost, 
da se razvijejo v vrhunske smu­
čarje. To je odgovorno in požr­
tvovalno delo, katero lahko oprav­
ljajo samo dobri smučarji z izkuš­
njami tekmovalca in trenerja. De-

tenzivna je bila predsmučarska pri­
prava otrok z vsakonedeljskimi iz­
leti, suhim treningom, tekmovanji 
in smučarsko telovadbo. Ustanovili 
smo nove centre za predsmučarsko 
telovadbo v Križu, kjer je vadila 
Vanda Husu, in v Barkovljah, kjer 
je vadil Radojko Starc, kar pa še 
ne zadostuje in nas ne zadovoljuje.

Na tem področju bomo morali na­
praviti še dosti. Dobra je bila or­
ganizacija smučarskih tečajev, smu­
čarskih izletov in zimskih športnih 
iger. Večjo pozornost bo treba po­
svečati pripravi naših sedanjih in 
bodočih tekmovalcev in njihovi u- 
deležbi na tetonah v FISI. Do se­
daj sta nosila te naloge Selma Mi- 
cheluzzi in Jožko Morelj.

Planinsko udejstvovanje v prete­
klem letu ni bilo najboljše, ker nam 
je stavka avtobusnega osebja one­
mogočila priredbo avtobusnih izle­
tov poleti. Izlete smo lahko organi­
zirali z osebnimi avtomobili. Dobro 
nam je izpadel 12-dnevni izlet v 
Dolomite pod vodstvom Štefana Bra­
tuža, a to je premalo za tako šte­
vilno društvo, kot je naše. Poskr­
beti bo treba, da bodo naši mladi 
smučarji zahajali v gore tudi poleti, 
v ta namen bi bilo mogoče dobro 
organizirati izlete izrecno samo za 
mladino.

Alpinistični odsek je pod vodstvom 
Marija Geča imel dvonedeljskii ple­
zalni tečaj v Glinščici in izlet po 
novi zavarovani poti na Nanos: u- 
deležencev tečaja je bilo poprečno 
4 do 5. Letos je prevzel vodstvo AO 
Iztok Furlan.
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Obširno in pestro delovanje
Letošnje delovanje se ni v bistvu 

razlikovalo od onega prejšnjih de­
lovnih dob, saj so posamezne ini­
ciative slonele na podlagi prejšnjih 
izkušenj, še posebej na podlagi lan­
skoletnega delovanja, ki je odboru 
začrtalo nove smernice, posebno kar 
se tiče smučarskega športa. Ob za­
ključku te delovne dobe, lahko ozna­
čimo delovanje 1970/71 kot povsem 
pozitivno.

Delovanje se je odvijalo na kul­
turnem, rekreativnem in športnem 
področju. Oglejmo si posemazne toč­
ke izvedenega programa:

Zelo pestra so bila letošnja preda­
vanja. -Predavatelji so nas s svojo 
besedo in z diapozitivi popeljali v. 
najlepše kotičke našega sveta: inž. 
Pavle Šegula, referent; zn tuja gor­
stva pri PZS, nam je opasal odpra­
vo v Pamir leta 1969, vzpon na Pik 
Lenin in obilo skic iz Sovjetske zve­
ze. Prijetni predavatelj prof. Franc 
Habe, nam je zelo živo prikazal 
Dansko in Norveško. Po dolgem ča­
su, se je našemu občinstvu spet o- 
glasil inž. Boris Sancin, s krasnim 
predavanjem o svojih doživetjih v 
Narodnem parku Gran Paradiso. 
Sledila sta alpinista Zvone Kofler 
in Janez Brojan iz Mojstrane, ki 
sta prikazala svoje plezalne akro­
bacije v skupini Mont Blanca in v 
domačih stenah. Naravoslovec prof. 
Tone Wraber, pa je z biološkega vi­
dika opisal odpravo na Anapurno n. 
in IV. v Nepalski Himalaji. Poleg 
teh predavateljev, so naši člani po­
skrbeli za več projekcij — poseb­
no reportaž društvenega delovanja 
(smuč. tečaja, treningov mladincev, 
tekem itd.). S temi projekcijami smo 
se predstavili 2-krat v PD Gerbec 
v Skednju, v Zgoniku, v Repnu, v 
Gregorčičevi dvorani in v mali dvo­
rani Kulturnega doma.

V okviru sodelovanja SPDT z 
drugimi društvi in organizacijami, 
naj omenimo našo prisotnost na 
srečanju 3 dežel (Avstrije, Italije 
in Jugoslavije) v Ljubljani, v Go­
rici ob priliki sestanka primorskih 
planinskih društev, še vedno v Go­
rici ob priliki otvoritve novih pro­
storov SPD Gorica, ob priliki 60- 
letnice ustanovitve in na tradicio­
nalnem martinovanju SPD Gorica.

Udeležili smo se tudi orientacij-
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skega pohoda v organizaciji ŠD Po­
leta, kjer je naša ekipa zasedla 
drugo mesto. Za rekreacijo naših 
članov in prijateljev smo kot vsako 
leto pripravili pustovanje v Gre­
gorčičevi dvorani.

Poletni izletniški program, žal, ni 
potekal po naših željah Zaradi stav­
ke osebja avtobusnih podjetij, smo 
morali skozi celo sezono do zime 
prirejati izlete z osebnimi avtomo­
bili, kar je seveda škodilo številč­
nemu odzivu članov. Kljub temu 
pa lahko zabeležimo nekaj zanimi­
vih vzponov: n.pr. na Volnik z 
ogledom kraškega botaničnega vrta, 
na Nanos, po novi zavarovani »Fur­
lanovi poti*, na Matajurr na Krn; 
sledili so večdnevni izleti: s sode­
lovanjem PD Koper izlet po Koro­
ški, s sodelovanjem PZ Slovenije iz­
let v Kanalsko dolino z vzponom 
na Poldašnjo špico. Avgusta se je 
manjša skupina planincev odpravi­
la v Dolomite ter opravila sledeče 
vzpone: Tofana di Roces, Piz Boe, 
Catinaccio d’Antermoia, Croda del 
Fogo (skupina Sorapiss), Paterno 
in Nuvolau. Sledili so vzponi na 
Viš, Polovnik in Blegaš. Dobro je 
uspel tudi turistični izlet po Dolenj­
ski, vzdolž reke Krke, do Čateških 
Toplic.

Septembra smo v Glinščici sveča­
no odkrili spominsko ploščo, kate­
re osnutek je delo našega umetni­
ka Jožeta Cesarja, v spomin pad­
lim planincem v NOB: Tezeju Ša- 
vronu, Justu in Dolfu Blažini.

Oktobra smo pričeli s sistematič­
no pripravo naše mladine na zim­
ski šport. Organizirali smo tečaj 
predsmučarske telovadbe in sicer: 
v prostorih PD Cankar, v telovad­
nici šole v Ul. Frausin, pri Sv. 
Ivanu, v Barkovljah, v Križu, na 
Proseku, v Dolini in za odrasle v 
telovadnici liceja Prešeren na Vr- 
delski cesti.

Skupno je telovadilo okrog 150 
oseb.

V okviru priprav na zimsko se­
zono, smo v novembru in decembru 
(istočasno s predsmučarsko telo­
vadbo) priredili 8 mladinskih izle­
tov in treningov in sicer: 2 tre­
ninga s kronotekmovanji na ba­
zoviškem terenu, 1 trening na sonč­

nih ogradah pod Sv. Primožem, iz­
let na Kokoš, na Sv. Lenart in 2- 
krat na Sv. Primož. Teh izletov in 
treningov se je poprečno udeležilo 
34 otrok.

Novembra smo priredili sejem 
rabljene smučarske opreme, ki je 
dosegel kar dober uspeh, čeprav se 
je takoj izkazalo, da je bilo na raz­
polago premalo smuči in otroških 
smučarskih čevljev.

Končno je 10. januarja, z enome­
sečno zamudo, startal smučarski 
tečaj. To zaradi tega, ker decem­
bra ni v Kanalski dolini sploh za­
snežilo. Tudi letos smo se za smu­
čarski tečaj odločili za Sv. Anton 
pri Trbižu, ker smatramo,. ...da ..je 
kraj posebno ugoden za naše smu­
čarje.

Kot je bilo predvidevati po lan­
skoletnem odzivu, se je letos šte­
vilo vpisanih tečajnikov znatno po­
večalo. Od 40 tečajnikov tečaja '69/ 
70 smo letos imeli kar 180 tečaj­
nikov, od katerih je bila velika ve­
čina naraščajnikov in popolnih za­
četnikov. Pri takem številu, smo 
morali zelo pozorno pripraviti ce­
lotni program.

Smučarski tečaj '70/71 je bil v 
dveh ciklusih: januarja je trajal
4 nedelje, februarja pa 3, zadnjo 
nedeljo februarja pa so bile 5. ju­
bilejne zimske športne igre 1971.

Oglejmo si številčne podatke, ki 
nam dajejo najzgovornejši dokaz 
organizativnega napora, ki smo si 
ga zadali v letošnji sezoni. Januar­
skega tečaja se je torej udeležilo 
180 tečajnikov, ki smo jih poraz­
delili v 13 sposobnostnih razredov. 
11 razredov je vadilo pri Sv. An­
tonu, ostala 2 (za odrasle in za 
tekmovalni razred) večinoma v Žab- 
nicah. Učiteljev je bilo 5. V 4 ne­
deljah smo nudili tečajnikom kar 
100 ur tečaja. Vsako nedeljo so 
peljali v Trbiž 4 avtobusi, poprečno 
število izletnikov je bilo 212. Poleg
5 učiteljev je bilo vsakokrat preko 
10 spremljevalcev. Lepo število iz­
letnikov in tečajnikov je prihajalo 
z lastnimi avtomobili.

Konec januarja smo zabeležili o- 
krog 1000 prisotnosti.

Februarja se je število tečajni-

V preteklem letu smo pričeli u- 
resničevati našo zamejsko transver­
zalo, oziroma vertikalo, katero je 
dr. Rafko Dolhar opisal v članku, 
kii bo izšel v Planinskem vestniku 
letos. Posebno podrobno je že za­
črtan severni del do Rezije, ki se 
bo imenoval po dr. Lojzetu Dolhar­
ju, manj je obdelan srednji sektor, 
kjer smo prehodili in začrtali do­
ber del Beneške Slovenije. Neob­
delan je še goriško-tržaški del, k' 
ga mislimo poimenovani po Zorku 
Jelinčiču, ki je vse svoje zadnje si­
le vložil v opis te zemlje in sesta 
vo zemljevida z izvirnimi slovenski­
mi imeni.

Naše igrišče v Bazovici smo tu­
di lani uporabljali za suhi trening na­
ših mladih smučarjev. Ni pa to i- 
grišče še postalo tak rekreacijski 
center, kot smo si ga zamislili pred 
letii. Gotovo je, da je uresničitev 
tega programa tesno povezana z 
rešitvijo nekega drugega problema, 
ki je sedaj postal za nas zelo aktua­
len, to je ustvaritev kadra mladin 
skih vodnikov, ki nam bodo poma­
gali pri delu z mladino, bodisi po­
leti, kot pozimi.

Naša kulturna dejavnost je bila 
zadovoljiva. Planinski večeri so bi­
li redni. Predavatelji so bili veči­
noma znane osebnosti iz planinstva 
in kulture Slovenije. Posebno mo­
ramo pohvaliti filmsko dokumenta­
cijo naše smučarske aktivnosti, ki 
jo je pripravila Selma Micheluzzi, 
in predavanje o Grar Paradisu inž. 
Sancina. Redno smo obveščali o na­
šem delovanju društveni tisk in 
radio.

Zanemarjala pa smo stike z dru­
gimi društvi, tostran in onstran 
meje. Premalo smo se udeleževali 
sestankov in temu bo treba v bodo­
če posvečati več pozornosti 

Predlog o lastni planinski posto­
janki je v sedanjih razmerah ne­
izvedljiv in ga letošnji odbor ni ob­
ravnaval.

Blagajniško poročilo je letos do­
bro. Deželna podpora je precej dvig­
nila društveno aktivo, kar nam bo 
omogočilo, da bomo poslali nekatere 
mlade smučarje letos na poletni 
trening, prihodnje leto pa bomo bo­
lje organizirali udeležbo naših tek­
movalcev na tekmah FISI. V na­
črtu imamo tudi preselitev našega 
sedeža v središče mesta, ali vsaj 
obnovitev našega dosedanjega u- 
rada.

Razširitev našega delokroga že 
presega možnosti članov odbora in 
bo nujno treba poseči po plačani 
moči, vsaj v času najaktivnejše de­
javnosti društva.

Letošnje leto je za naše društvo 
jubilejno. Osrednja proslava bo v 
veliki dvorani Kulturnega doma 8. 
maja. V juniju bo jubilejni izlet 
na Snežnik.

Tajniško delo, ki je tudi pri nas, 
kakorI v vsakem društvu, zelo za­
mudno, si naše odbornice razdeli io 
med sabo. Selma Micheluzzi, kot 
tajnica, nosi seveda glavno breme 
in moram reči. da še nikoli v teh 
25 letih, niso bili društveni arhivi 
tako vzorno urejeni, kot so sedaj. 
Zahvaliti pa se moramo Prosvetni 
zvezi, ki nam nudi veliko pomoč s 
tem, da nam je tovarišica Norci na 
razpolago za vpisovanje na izlete.

Mislim, da je stari odbor v pre­
teklem letu delal na splošno dobro 
in da zasluži razrešnico. Prepriča­
na sem, da boste tudi v novi od- 

i bor izvolili člane, ki bodo delali še 
z večjim navdušenjem in ljubeznijo 
do društva in ki bodo s ppttooro vse 
ga članstva lahko uresničili vse ti­
sto, kar slovenska javnost od na­
šega društva pričakuje.

(Nadaljevanje na 10. strani)

Alpinistični odsek SPDT
obvešča, da se v nedeljo, 
18. APRILA prične

PLEZALNI TEČAJ 
V GLINŠČICI

Zainteresirani se lahko 
vpišejo v Tržaški knjigar­
ni do 10. aprila.

Ostali podatki bodo 
pravočasno objavljeni v 
dnevnem tisku.

Občni zbor SPDT: zgoraj predsedstvo, spodaj članstvo in gostje 
........................................................................................

POROČILO NAČELNIKA SMUČARSKEGA ODSEKA J. M0RELJA
v

Širši vzgojni prijemi
Kot je razvidno že iz tajniškega 

poročila predstavlja delovanje na 
smučarskem področju večji del ce­
lotnega delovanja našega društva. 
Ne bom ponavljal že navedenih po­
datkov niti se ne bi preveč ustav­
ljal ob posameznih iniciativah, rad 
bi predvsem podal nekaj splošnih 
ugotovitev in poudaril tiste, ki se 
mi zdijo najvažnejše.

Predvsem je iz podatkov o ude­
ležbi jasno, da se je zanimanje za 
smučanje, v primerjavi z lansko 
sezono, letos skoraj podvojilo. To 
velja tako za predsmučarsko telo­
vadbo, kot za tečaje in za udeležbo 
na 5. zimskih športnih igrah. Raz­
veseljivo in pomembno je dejstvo, 
da so se našim pobudam tako mno­
žično odzvali prav najmlajši, ki so 
tako potrdili, da je društvo izbralo 
pravo pot, in so obenem najboljše 
zagotovilo za njegovo bodoče delo­
vanje in obstoj.

Gotovo je, da s kvantiteto raste 
tudi kvaliteta; da je tako nam po­
trjujejo boljše uvrstitve na letoš­
njih tekmovanjih, ki so se jih ude­
ležili naši mladinci Vsekakor bo 
treba za te mladince poskrbeti s 
pogostejšimi in z resnimi tekmoval­
nimi treningi. V ta namen smo le­
tos organizirali tridnevno bivanje 
na Golteh ob priliki velikonočnih 
praznikov. Upamo, da nam bo u- 
spelo organizirati nekaj podobnega 
tudi poleti, v kakem visokogorskem 
smučarskem centru, pa čeprav le 
za manjše število res navdušenih 
smučarjev.

Kar se tiče starejših članov smu 
čarskega odseka, ki se že od vpisa 
v smučarsko zvezo udeležujejo de 
želnih tekmovanj, se letos ne mo­
remo pohvaliti s kakimi pomemb­
nejšimi rezultati niti s pogosto in 
vztrajno udeležbo na tekmah. Toda 
to je razumljivo, saj ima že vsakdo 
mnogo obveznosti; to ms niti ne 
skrbi, saj gradimo na mladih, niti 
ni naš cilj v pridobivanju točk.

Izjemo in presenečenje pa pred­
stavlja podvig Selme Micheluzzi, ki 
je na deželnem tekmovanju v smu­
čarskem teku na 5 km osvojila 3. 
mesto, medtem ko je prvo mesto 
zasedla državm prvukinja. Prese­
nečenje zato, ker je bil to njen 
prvi nastop v tej mporni panogi, 
ki zahteva mnogo specifičnega tre­

ninga in izredno vztrajnost. Na: 
nam bo ta uspeh v spodbudo, da st 
v naši sredi formira tudi skupina 
ki bi se posvetila tej panogi.

Ko govorimo o agonistični dejav­
nosti smučarskega odseka, ko izbi 
ramo smernice za njen razvoj, mo­
ramo paziti, da ne zaidemo v napač­
no pojmovanje špor;a, t.j. tisto poj 
movanje, ki teži k ustvarjanju le vr 
hunskih tekmovalcev, ki rabijo n.pr 
po več parov smuči na sezono, ki se 
zadovoljijo samo z najsodobnejšo ir 
najdražjo opremo, medtem ko njiho 

I va človeška obzorja ostanejo omeje­
na na dolžino smuči ali širino vral 
veleslaloma. Tako pojmovanje je nu 
žalost precej razširjeno, saj bi s: 
drugače ne mogli razlagati, kako !o 
da nekateri tržaški smučarski klub 
(in ne samo oni) dajejo visoke na 
grade v denarju in opremi uspešnej­
šim tekmovalcem, ki jih na ta način 
prevzemajo revneišim društvom.

Mi vsekakor takih športnikov n« 
potrebujemo, in se moramo zato dr­
žati tistih metod, ki nam bodo vzgo­
jile, da dol>rega smučarja, toda pred­
vsem pravega in čim popolnejšega 
človeka.

V zvezi s tem se mi zdi nadvst 
potrebna povezava z našo taborni 
ško organizacijo RMV, s katere 
naj bi skupno organizirali posamez 
ne akcije, izlete in zimovanja. ta, 
nam letos ni uspelo prirediti zimo 
vanja za novoletne praznike, a mi 
slim, da ga prihodnje leto bomo it 
to prav v sodelovanju z Rodom mo 
drega vala.

Za zaključek naj še poudarim, dc 
je najvažnejša naloga smučarskega 
odseka in našega društva sploh, mi 
diti možnost udejstvovanja v smu 
Čanju, ki so ga od nekdaj smatrah 
za šport za bogate izbrance, najšir­
šemu krogu ljudi, posebno pa m- 
padnikom tistih slojev, ki niso rti- 
koti imeli ne časa , še manj de 
narja za podobno udejstvovanj -.

To nalogo pa lahko društvo iz­
polnjuje s tem, da nabavi n po­
sredno v tovarni večjo količino s in­
či in jih nato deli poceni, ali ele 
zastonj, svojim potrebnim člai m 
jim nudi smučarske tečaje, L ete 
ali zimovanja po minimalnih ce­
nah, z organiziranjem s. viov ib- 
Ijene opreme (kot je že bilo n re­
jeno) in s podobnimi pobudam

aba za morebitno zasedo, šele čez čas je šofer užgal motor 
n Pognal vozilo. Med vožnjo jo je Wolf nekajkrat ogovoril, 
fa Pa je molčala in se trmasto zaprla vase. Ni razumela, 
'e*u J ib je moral pobiti. Strašila jo je misel, da bo nekoč 
•uoi njo dal ubiti kakor te tri, ki so napravili več kakor ona. 
-ato je drhtela in jokala v onemogli jezi vse do doma. Sla 
> a v WoUovo sobo. Zdaj jo bil spet veder in topel, ko da se 
h nič zgodilo. Tak, kot bi se pripeljala iz mesta, z zabave, 
»topila je pred ogledalo. Bila je bleda in objokana, s temnimi 
kolobarji pod očmi. On pa se je vzvišeno smehljal in ji rekel:

«Zelo lepa si, Tako, kot še nikoli. Le glej se! To lepoto 
.pričara strah, ki očisti z obraza vse nepomembno. Jeziš se 
*anie in me preziraš. Končno mi je to vseeno. Mudi se mi, 
0aa preden odidem, sem ti dolžan pojasnilo.«

Obrniia se je k njemu in mu vrgla v obraz:
. <<Da. zelo si mi tuj in preziram te. Napravi z menoj, kar
■ °ceš. Ne vem, kako sem te mogla imeti rada. Bila sem nora, 
fc ga sem se to noč zavedela.«

Njene kljubovalne oči so ga raztogotile. Imelo ga je, da 
1 jo usekal čez lice. Premagal se je, jo predrzno in zaničljivo 
. Stedal in dejal: «Ne izzivaj mel Težko je biti pravičen do 
-stih, id te prezirajo, sodiš o stvareh, ki Jih ne razumeš. 
‘ ote,l sem ti dokazati, da si še vedno naivna ženska. Potrebna, 
a te nekdo vodi kot otroka čez cesto. — Skregana s pametjo 

slepa za lastno korist.«
«Lahko me ponižuješ, če hočeš. Vso moč imaš, jaz pa 

se ne morem braniti.«
«Nimam namena. Pustil bi te v dvomu, pa se bojim, da 

i napravila kakšno neumnost. Zmožna si vsega. Te naše 
> j atelje sem dal pobita zato, ker so se za nas dobro izka- 

Napravil sem jim veliko uslugo, da sem Jim prihranil 
^ so ^ takale. Osumljeni so bili, da delajo z nami.« 

' ^ J* Je povedal, kaj je izblebetal ujeta kurir. «Sedaj pa 
esojaj; ker so jih Nemci pobili, so ti ljudje rešili sebe in 
tf družine. Umrli so za tvojo domovino. Po njihovi pa- 

agentov na tako važnih mestih Nemci sami ne bi ubijali. 
- ar pa je najvažnejše, vrnili so ugled H-8. Vse, kar je povedal

mali, umazani tepec, se bo izkazalo kot laž. Poleg tega smo 
zaščitili tudi tebe, ker je gotovo, da bi te kdo od teh treh, 
če bi ga pošteno mrcvarili, izdal. TU in H-8 pa sta mi pri srcu 
mnogo bolj od onih treh. Umrli so brez bolečin, nehali so 
obstajati s prijetno zavestjo srečanja z nami, mimo tega pa 
je koristno za mnoge naše ljudi in za njihove svojce, da so na 
videz umrli za komunistično partijo.«

Poslušala ga je molče. Strah ni ugasnil v njenih očeh in 
na bledih licih so se sušili ostanki solz.

«Tako, draga moja, premisli vse to. časa Imaš dovolj. 
Večkrat sem ti že rekel, vojna je svojevrsten šah; smo pa v 
situaciji, ko ni dosti izbire.«

«Skušam te razumeti, toda še ne morem.«
«Razmisli in brez skrbi bodi, dokler boš v moji senci,« 

se je nasmehnil, ji podal roko in izginil.
Osupla je stala sredi sobe še potem, ko je MaRSa-ia ro­

pot avtomobila, ki je izginjal v noč. Potem se je sezula in 
po prstih odšla v spalnico. Obstala je ob postelji in prisluh­
nila moževemu dihanju. V poltemi se ji je zdel njegov obraz 
kakor gladek kamen v vodi. Slačila se je, ne da bi prižgala luč. 
Občutek usmiljenja in sovraštva obenem jo je obšel do tega 
človeka v postelji, če je ne bi premamil z denarjem in oblju­
bami o velikem življenju, se ne bi nikdar zapletla v tako 
umazane stvari, ne z njim pa tudi ne z Wolfom. Sedaj pa 
se je počutila zvezano in njena pot je Imela en sam izhod: 
naprej po splozkem ledu. Na pol golo jo je oblila svetloba 
lučke na nočni omarici, ki jo je prižgal mož. Stisnila je 
obleko k prsim, kot bi se krila nesramnemu tujcu, ki je 
nenadoma vstopil v sobo in jo zalotil pri slačenju.

«Ugasi!» mu je dejala zapovedovalno in hladno, kakor 
vedno, kadar ga je hotela poniževati.

Ni je ubogal. Videla je, da strmi vanjo in da tudi spal 
ni. NI mu pogledala v oči. Njegov obraz ji je bil zoprn in se 
ji je zdel proseč in neumen. «Ne zanimaj se zame in ne boj 
se! Vse, kar sem storila doslej, je koristilo bolj tebi kakor 
meni.« «Kakšna pa si? Vsa prepadena in bleda,« je nadaljeval.

«Kaj si počela? Okoli oči imaš črne kolobarje,« je nami­
gujoče očital To njegovo neupravičeno in žaljivo vprašanje 
ji je pognalo kri v lica. Grobo ga je zavrnila: «Sem, kakršna 
sem. To se ti le zdi. Pusti me in zaspi! Več ti bom povedala 
jutri. Bilo ni prav nič posebnega. Najmanj pa kaj takšnega, 
Kar te skrbi. In ne sodi me po svojih izkušnjah, če nočeš! 
da ti že jutri ne bo žal.«

Stopila je k njegovi postelji, ugasila luč in se oblekla 
v pidžamo. Umolknil Je. Legla je in skušala zaspati, pa ni 
mogla. Poleg nje je globoko sopel mož. Vedela je, da ne spi. 
Ni se ji smilil. Spomnila se je na pijanca, ki ji je kmalu po 
poroki, ko mu ni hotela dati piti na kredo, zabrusil v obraz: 
«1T si prava vlačuga. Omožila si se z gostilno, on pa je 
vzel reklamni plakat In limanico za neumne ptiče.«

Okno je že bledelo v jutranji svetlobi, pa še ni zaspala, 
čudne podobe so se ji motale po zavesti. Odpoditi jih je 
hotela, pa so se ji kar naprej vsiljevale.
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Sredi januarja se Je 31. divizija čez noč premaknila s 
hribovja okoli Selške doline in se zgrnila okoli sovražnih po­
stojank. V dolini je vsak dan nad reko ležala jutranja meglica 
in bilo je uspavajoče mimo. Nobenih posebnih dogodkov ni 
bilo. Partizani so Nemce namenoma pustili v miru, ti pa so 
bili zadovoljni, da ni bilo treba v sneg in mraz. Obdani z 
železobetonskimi gnezdi, žičnimi ovirami in minskimi polji, 
so se v postojankah počutili varno. Patrulje so odhajale v 
bližino naselij in se pomirjene vračale, ker v novem snegu 
ni bilo nobenih sledov.

Z brigadami se je na operativno področje premaknil tudi 
divizijski štab. Akcija je bila strogo tajna, za njo so vedeli le 
v brigadnih ktabih, vse podrejene enote pa naj bi dobile nalo­
ge tik pred napadom. V štabu so zbirali zadnje napotke za 
dobro premišljeno in skrbno pripravljeno akcijo, potem pa

so izdali povelja, ki so jih kurirji raznesli po enotah, ir 
nekaj urah je bila vsa divizija pod vodstvom komanda i 
Duleta pripravljena za napad.

Pozno popoldne so se kolone druga za drugo spušča 
s pobočij Blegoša, Martdnjega vrha in predgorja Jelovice. OH 
ženi z orožjem, minami in razstrelivom so se vodi in (3 

izgubljale v gozdovih. Na vratih in oknih domačij so bor 
gledali odrasli in otroci. Mahali so jim v pozdrav in ma a 
kateri materi, ki je imela sina, ali dekletu, ki je imela fa i 
v brigadi, se je orosilo oko- Nihče ni povedal, kam grči 
pa so vendar slutili, da gredo v napad v dolino.

«Srečno, tovariš Orlov!« je starec ob zadnji hiši rt 
grapo vpii komandirju, s katerim sta večkrat, kadar so b 
Pri, hJ1"/ Kvartala in pila žganjico. «Zdravo stari!« mu je "> 
mahal Orlov, ki je urejal kolono. Bil je nemiren in poči i 
se je tesnobno.

Po zadnjem uspelem napadu so računali nanje, in to 
komandirja skrbelo. Kadar preveč računajo na koga, je n j 
raje kaj narobe. Ves čas po kosilu, ko je četa počivala 
Orlov porabil za razgovor z borci iz Železnikov. Vse, kar : 
mu povedali o naselju in postojanki, je zarisal na skico - 
si vse skrbno vtisnil v spomin. Vedel je, da so ponoči stva 
drugačne, kot so v načrtih, šele na pohodu je povedal čji 
kam gredo. Vsem je bilo tesno pri srcu. Večkrat so se raz " 
varjali o utrjenosti te postojanke, o podzemskih gnezr I 
utrjeni cerkvi in o pošastni ožini doline, zaradi katere je 1 i] 
vsako manevriranje težavno, še težji pa umik.

Gozdovi so se že potapljali v mrak, ko so prehiteli d v 
zijsko topništvo in mule s težkima minometi. Zdaj so pos a 
pogumni. Vodnik Keča se je havbici toplo nasmehnil, jo n 
mogrede pobožal s svojo lopatasto roko po hladni cevi i 
dejal, da je vredna sto pušk in še nekaj mitraljezov povrni

«Tako! S topovi proti betonu in železu, ne pa da si ra 
bijamo svoje butdee ob zidovih,« je dejal Primož, eden o 
domačinov iz Železnikov pa je pripomnil: «Videli bomo hi 
diča! Zakopani so kot krti!«

(Nadaljevanje sledi)



UrsdnMtve
Podružnica
Uprava

TRST
GORICA
TRST

L Montoechl 6/11 PP 559 Telefon 93 808 94 638 
Ul. 24 Maggio 1/1 Telefon 33 82 
Ul Montecchi 6/II Telefon 95 823 

Naroinlna Ul 5V Franeiska 20 Telefon 37 338

ESS, ,I,.00i„o„m«cn,?;”žbop?i""” 6100 '«“»'•

»S7(S"!/ f6dnU ‘n V nede'i0 80 par' meseina 14 d«"« letna M0d£ 
___ r* un Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Za SFRJ Tekoč račun pri Narodni banki v Ljubljani 501-3-27 
«ADIT» • DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22

Stran 10 4. aprila 1971

Oglati Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finanfr
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir. »Mali ofll 
50 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročalo 
upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri »Societš PubblicitA Italia'

Odgovorni urednik Stanislav Renko Izdaja in tiska ZTT*

Poseg Albina Bubniča 
je kongres toplo sprejel
(Nadaljevanje s 1. strani)

zadnjih časih je posebej poudaril 
anketo med bivšimi deportiran­
ci, anketo, ki naj bo 25 let po 
osvoboditvi obče pričevanje tistih, 
ki so pretrpeli veliko zlo nacistič­
nih taborišč, pričevanje, ki naj 
služi mladi generaciji in ki naj 
bo zgodovinska slika temne pre­
teklosti. Konec maja bo izšla knji­
ga, ki bo vsebovala vse to priče­
vanje in ki bo tudi opozorilo 
vsem tistim, ki še sanjajo o vr­
nitvi v preživele čase, o poživitvi 
ideologij, ki so dale tako žalost­
ne sadove*.

Nato je senator Piero Caleffi 
spregovorili o trenutnih političnih 
razmerah, za katere so značilni 
tudi izbruhi neofažizma. Senator 
Caleffi je ocfločno odklonil tisto 
tezo določenih krogov in tudi do­
ločenega dela tiska, češ da obsta­
ja v Italiji nasilje dveh skrajno­
sti, nasilje izven parlamentarne 
leve to desne opozicije.

«Po našem mnenju, je rekel Ca- 
lefi, nasilje, ki onemogoča sleher­
no razpravo, sleherni človeški od­
nos, omikano izmenjavo misli in 
ki žali nasprotnika, to nasilje je 
vedno produkt antikulture in ne- 
omikanosti. Toda proti takemu na­
silju. kolikor ni plod organske in 
organizirane premišljenosti, proti 
takemu nasilju obstajajo sedanji 
veljavna zakoni, ki se sicer takoj 
ob vsaki priložnosti uveljavijo, če 
nasilje prihaja iz levičarskih iz- 
venparktmentamih in iizvenstran- 
karskih skupin. In še nikoli se ni 
zgodilo, da bi bil nekdo, ki bi 
bil pripadal tem levim izven stran­
karskim in izven pari amen tajnim 
skupinicam bil na misteriozen 
način pravočasno opozorjen, da 
bi si dvignil potni list in se po­
vsem mirno odpravil v tujino.*

»V resnici — je nadaljeval Ca- 
lefi — ima organizirano in pre 
mišljeno fašistično nasilje ' se dru­
gačne cilje kot pa so te epizode. 
Menda je vsakomur jasno, da je 
fašistično nasilje izbruhnilo z več­
jo intenzivnostjo in močjo takoj 
po tako imenovani »vroči jeseni*, 
to se pravi ob koncu leta 1309 po 
borbah italijanskih delavcev za ob­
novo delovnih pogodb. Napadi na 
sedeže demokratičnih strank in 
proti posameznim osebam, so do­
segla svoj višek z nedavnim od­
kritjem zarote. Tudi če je res, 
da vsega tega ne smemo prece­
njevati, drži, da vsa ta dejavnost 
odkriva določeno nepretrgano pod­
talno delo ne le tistih, ki se jim 
še vedno toži po časih črnih bri­
gad, pač pa tudi delovanje tistih 
krogov, ki vse to finančno pod­
pirajo in nič kaj preveč prikrito 
usmerjajo in ki bi jih mogli naj­
ti tako v Italiji, kakor tudi v de­
želah, v katerih vladajo režimi, ki 
prav gotovo ne delajo časti svo­
bodni Evropi.

Svoje poročilo je senator Calef­
fi zaključil z ugotovitvijo, da »se­
danje razmere niso razmere iz 
lete 1921 in 1922, kljub temu pa 
moramo biti budni, da bi ne za­
pravili zaklada svobode in demo­
kracije, zaklada, ki se je rodil iz 
žrtev krvi in dvajsetletnih borb 
proti fašizmu. Odtod izhaja nuj­
nost, da se izvaja ustava ter za­
kon iz leta 1952 proti slehernemu 
poskusu obnovitve fašizma*.

Končno, povezujoč notranji mir 
v Italiji z mednarodnimi odnosi 
to miru na svetu, je senator Ca­
leffi izrazil željo, naj bi Italija 
pokazala več volje, več iniciativ­
nosti, da se reši dušečega vpliva 
velikih sil, da bi s tem priponio- 
gla k dosegi bolj varnega in mir­
nega sožitja med narodi

V imenu tržaškega enotnega od­
bora za borbo proti fašizmu je 
kongres pozdravil Arturo Calabna, 
ki je svoj nagovor zaključil, da 
So se tudi v Trstu, edinem mestu 
v Italiji, kjer so nacisti postavili 
krematorij, v zadnjih mesecih 
zgodila fašistična nasilja, začenši 
z napadom proti slovenskim štu­
dentom 8. decembra lani do napa­
da na sedeže demokratičnih usta­
nov, do fašističnih napisov po me­
stu in do napada na senatorja Vi- 
dalija. Poudaril je čudno naključ­
je, da policiji še ni uspelo raz­
čistiti zadeve odkritja orožja v hi­
ši, v kateri živi neki znani fa­
šist, da policiji ni uspelo tega fa­
šista prijeti, pa čeprav se baje 
oglaša v mestu. Omenil je tudi 
uničenje več številk Primorskega 
dnevnika.

V zvezi z vsema navedenimi do­
godki je rekel, da je pričakovati 
od pristojnih organov večjo zavze­
tost, ki je doslej ni bilo. Hkrati 
je poudaril, da nas ti dogodki si­
li jo k večji medsebojni solidarno­
sti to tudi k večji budnosti.

Po prekinitvi dopoldanskega za­
sedanja je delegate kongresa spre­
jel tržaški župan inž. Marcello 
Spacini, ki je že v svojem pozdrav 
nem pismu izrazil kongresu in 
delegatom solidarnost mestnega 
prebivalstva in hkrati prepriča­
nje, da Trst ni bil izbran za kon­

gresno mesto po naključju pač pa 
namenoma, saj je Tret dal v an­
tifašistični borbi in v osvobodilni 
borbi veliko ljudi to zato je bil 
Trst tudi odlikovan z zlato kolaj­
no. Na sprejemu v občinski pa­
lači pa je Spacctoi delegatom za­
gotovil, da Trst odklanja sistem, 
kakršen je bil nacizem in da je 
proti slehernim nostalgičnim blod­
njam.

V popoldanski diskusiji se je 
javilo k besedi kakih dvajset de­
legatov, ki so vsi bolj ali manj 
obravnavali nevarnost obnove fa­
šizma in naloge, ki jih imajo v 
tej zvezi bivši deportiranci in an­
tifašisti nasploh, nekateri pa so 
obravnavali tudi zahteve deporti­
rancev, ki se še vedno ne upošte­
vajo v zadostni meri.

Med temi se je javil k besedi 
delegat iz Firenc Sergio Rusich, 
ki je poudaril, da če je kako me­
sto dalo veliko v odporniškem gi­
banju in veliko trpelo je to prav 
gotovo Trst, podobno kot so to 
Istra, Kras, Goriška. To naše šir­
še področje je bilo nekakšen cen­
ter, nad katerim sta se znesla
nacizem to fašizem. Govornik je 
obudil spomine na Koroneo in na 
Rižarno to poudaril, da ima Trst 
prav zaradi te svoje žalostne, ven­
dar velike zgodovine nalogo po­
stati središče bratstva in medse­
bojnega razumevanja med naro­
di, postati mora mesto odprtja 
nasproti sosednim narodom to v 
notranjost Evrope.

Veliko navdušenje v kongresni 
dvorani je vzbudil poseg v disku­
sijo podpredsednika tržaškega od­
bora političnih deportirancev Albi­
na Bubniča, ki je kongres pozdra­
vil najprej v slovenščini, da bi 
s tem poudaril pravico Slovencev
v naših krajih, da se izražajo
v svojem materinem jeziku, da bi 
poudaril pravico, za katero so se 
borile in jo zapečatile tudi žrtve 
nacističnih taborišč. Izrazil je na­
dalje zadovoljstvo, da je bil Trst 
izbran za ta kongres. In ko je 
omenil, da je bil obisk predsed­
nika Tita v Italiji lep korak na­
prej za medsebojno razumevanje, 
so delegati potrdili to z močnim 
aplavzom. Prav tako je izrazil 
prepričanje, raje upanje, da se 
bodo obljube glede uresničevanja 
pravic Slovencev v Italiji vendarle 
uresničile.

Nato je Albin Bubnič na kratko 
orisal žrtve, ki smo jih Slovenci 
dali v času fašizma in v borbi 
proti njemu in ko je omenil, da 
prav na dan začetka kongresa 
pade obletnica ustrelitve 71 talcev 
na Opčinah, je vsa dvorana vstala 
in z enominutnim molkom počasti­
la njihov spomin.

Govoril je nadalje še o požga­
nih slovenskih vaseh in o sloven­
skih grobovih širom po Italiji, go­
voril je še o Rižarni, ki je posta­
la nacionalni spomenik in ki pred­
stavlja sedaj v Trstu nekakšen 
katalizator za strnjevanje vseh 
antifašističnih sil našega mesta in 
našega področja. Končno je zah­
teval ,da naj bi se sodni proces 
proti zločincem, ki so morili in 
sežigali naše ljudi v Rižarni, ob­
novil v Trstu in naj bi tržaškim 
sodnim oblastem bil dostopen ves 
sodni material, tudi tisti v Nem­
čiji. To — je zaključil Albin Bub­
nič — ne iz sovraštva do nacistič­
nih zločincev, pač pa v želji, da 

se zadosti krivici.
Kakor smo že rekli, je na kon­

gresu 144 delegatov iz 31 sekcij, 
veliko je gostov in prijateljev in 
med povabljenci, ki so se vabilu

odzvali, smo v mali dvorani Ver­
dijevega gledališča včeraj med 
drugimi videli tudi senatorja Vi- 
dalija, Marisa in Šemo, poslanca 
skerka, podpredsednika deželnega 
sveta Amalda Pittonija, deželnega 
svetovalca Artura Calabrio, pred­
sednika Slovenske kulturno gospo­
darske zveze Borisa Raceta, sta­
rega revolucionarja in borca An­
tona Ukmarja in mnoge bivše bor­
ce in druge javne delavce. Danes 
se bo kongres nadaljeval, še prej 
pa bodo delegati obiskali Rižarno 
in se poklonili spominu žrtev edi­
nega krematorija v Italiji, v ka­
terem so nacisti in fašisti sežgali 
okoli 3.000 slovenskih, italijanskih 
in judovskih antifašistov.

Zunanji minister Finske 
v Beogradu

BEOGRAD, 3. — «Mi nosimo 
v srcu občutek iskrenega prijatelj- 
stva in sodelovanja Jugoslavije 
in Finske. Naši dve državi imata 
mnogo skupnega v delovanju in 
v medsebojnem življenju*, je iz­
javil danes popoldne po prihodu 
v Beogradu finski zunanji minister 
Veino Leskinen, ki je prispel s 
soprogo in sodelavci na štiridnev­
ni obisk v Jugoslavijo.

Na vprašanje novinarjev, kaj 
lahko reče o bodočih razgovorih 
z državnim tajnikom Mirkom Te- 
pavcem, je Leskinen dejal, da 
bo glavna pozornost posvečena so­
žitju in sodelovanju med evrop­
skimi državami in skupnim napo­
rom za rešitev nekaterih medna­
rodnih problemov. Finskega zuna­
njega ministra in njegovo sopro­
go je neposredno po prihodu spre­
jel predsednik republike maršal 
Tito in se zadržal z njima v 
prisrčnem razgovoru.

Razgovori Leskinen-Tepavac se 
bodo pričeli v ponedeljek po 
vrnitvi Leskinena iz Dubrovnika, 
kamor je s soprogo in sodelavci 
odpotoval nocoj na enodnevni 
obisk.

Petrolejski sporazum 
med Libijo in družbami

TRIPOLIS, 3. — Po skoraj šestih 
tednih pogajanj so Libija in zaho­
dne petrolejske družbe končno skle­
nile petletno pogodbo in se spora­
zumele glede poviška cene za su­
rovino. Cena za sod libijske suro­
vine znaša 3,45 dolarja (prej je 
sod stal samo 2,55 dol.), do ma­
lenkostnih poviškov pa bo po po­
godb; prišlo v prihodnjih petih le­
tih. Pogodbo je poleg Libije podpi­
salo 25 petrolejskih družb, od ka 
terih je 21 ameriških.

Hudi neredi 
na Madagaskarju: 
30 mrtvih 
in 109 aretiranih

TANANARIVE, 3. — Do precejš­
njih neredov in oboroženih spopa­
dov je prišlo na otoku Madaga­
skarju, točneje na južnem delu dr­
žave v pokrajini Tulear. Obvestilo 
o neredih in o žrtvah je podal sam 
predsednik Filibert Ciranana, ki 
je naprtil vso odgovornost za ne­
rede Monji Jaoni, voditelju levičar­
ske stranke »Monima* (gibanje, ki 
deluje pod geslom »Madagaskar 
Malgašem*).

Neredi so izbruhnili istočasno v 
več pokrajinah, najbolj napeto pa 
je stanje v Tulearju, kjer je med 
oboroženim spopadom izgubilo živ­
ljenje 30 oseb, šest Jaonovih mož 
je bilo ranjenih, policija pa je do 
sedaj aretirala 109 oseb. Zvečer je 
vladno predstavništvo tudi sporo­
čilo, da je postavilo izven zakona 
stranko «Monima». Zdi se, da se 
je voditelj gibanja Jaona s svojo 
skupino še pred vladnim ukrepom 
zatekel v gozdove. Svoj ukrep je 
vlada utemeljila, češ da je stran­
ka »s svojimi prevratniškimi de­
javnostmi motila določen red.*

ŠPORT ŠPORT ŠPORT
h

V MOŠKI KOŠARKI ZA LETO 1971

Ignis prvak Italije

Nixon bo preiskoval 
CaJleyjev primer

SAN CLEMENTE (Kalifornija), 
3. — Predsednik Nixon je sklenil, 
da bo osebno proučil primer po­
ročnika Cal]eya, ki je bil pred krat­
kim obsojen od vojaškega sodišča 
na dosmrtno ječo zaradi vojnih 
zločinov v Vietnamu. Po mnenju 
nekaterih krogov ni predsednikov 
sklep v soglasju s pravno ureditvi­
jo ameriške družbe.

Omeniti je treba še izjavo gen. 
Westmorelanda, ki je svoj čas po­
veljeval ameriškim četam v Juž­
nem Vietnamu. Westmoreland je za­
vrgel vsakršno krivdo za pokole 
v Južnem Vietnamu ter je zatr­
dil, da nosijo odgovornost za ta 
dejanja le »neizkušeni nižji častni­
ki in podčastniki.* Trdil je še, da 
so ameriške vojaške oblasti naro­
čile svojim enotam, naj spoštujejo 
ženevsko konvencijo.

V zvezi s Caileyevo afero je tu­
di ameriška vojska izdala poseb­
no sporočilo v katerem se otresa 
vsakršne odgovornosti v zvezi s 
pokoli civilnega prebivalstva v Juž­
nem Vietnamu ter trdi, da je po­
skrbela za stroge preiskave v tej 
zvezi.

RIM, 3. — Ignis je nocoj z zma­
go nad Simmenthalom ohranil svoj 
naslov italijanskega državnega ko 
šarkarskega prvaka za leto 1971. 
IGNIS - SIMMENTHAL 65:57 (39:21)

IGNIS: Rusconi 2, Flaborea 16, 
Polzot 2, Vittori 11, Ossola 2, Me- 
neghin 8, Bisson 6, Raga 18, Dami­
co.

SIMMENTHAL: Iellini 8, Brumatti 
16, Mašini 12, Bariviera 6, Giomo 
3, Kenney 12, Papetti, Cerioni, Gag- 
giotti, Paleari.

PET OSEBNIH NAPAK: Raga v 
zadnji minuti.

KAZENSKI METI: Ignis 13 22, 
Simmenthal 9:12.

SODNIKA: Albanesi in Zambelli.
Naslov državnega prvaka je to­

rej ostal v Vareseju. Ignis je s si­
jajno igro v prvem polčasu »mini­
ral* vse Simmenthalove taktične za­
misli, s katerimi je nameraval za­
ustavljati nasprotnikove napade. E- 
kipa iz Vareseja si je nabrala v 
prvih dvajsetih minutah igre 18 
točk naskoka, katerega skoraj res 
ni bilo mogoče več nadoknaditi. Ve 
lik delež za ta uspeh ima trener 
Ignisa, Nikolič, ki je postavil v za­
četku na igrišče svojo najmočnejšo 
postavo. Ta je s peklenskim ritmom 
diktirala tempo igre, v kateri so 
Ossola, Rusconi, Raga, Flaborea 
in Meneghin neprestano polnili na­
sprotnikov koš. Rubini je poslal v 
začetku v boj postavo Giomo, Bari 
viera, Iellini, Mašini in Kenney, ki 
pa ni uspela zlomiti nasprotne o- 
brambe in se je morala v glavnem 
zadovoljevati s streli od daleč.

V drugem polčasu je Simmenthal 
igral sicer nekoliko bolje, toda na­
pake iz prvega polčasa, ko so se 
njegovi igralci preveč držali ša­
blonsko zamišljenih taktičnih potez, 
ni mogel več popraviti. Ignis je 
namreč igral zelo pestro košarko, 
domiselno in nevezano na šablone 
Proti taki, sodobni igri, Milančani 
niso imeli protiorožja. Res je pa 
tudi, da ima velik delež zaslug za 
zmago Ignisa odlični Raga, ki je 
bil v tem srečanju res enkraten in 
za nasprotnike uganka, katere niso 
uspeli razvozljati prav do zadnje 
minute, ko je moral zapustiti igri­
šče.

tovnega prvaka. V zadnjem sreča­
nju tekmovanja je premagala Šved­
sko s 6:3. Pred tem je ČSSR od­
pravila Finsko s 4:2.

SMUČAM
KANINSKI VELESLALOM

1. Mayr, 2. Zandcgiacomo
Avstrijec Rudy Mayr je zmagal 

včeraj na Nevejskem sedlu v tra­
dicionalnem kaninskem veleslalomu. 
Njegova zmaga Je bila precej tež­
ka, saj je v času dobre sekunde 
prispelo na cilj kar pet tekmoval 
cev, poleg tega pa so tekmovanje 
ovirali tudi sneg, dež in veter.

Lestvica:
1. Rudy Mayr (Av.) 2’58"66
2. Renzo Zandegiacomo (It.) 2’59"34
3. John Kniewasser (Av.) 2’59’5o
4. Pietro Gros (It.) 5’59"83
5. Ilario Pecorari (It.) 2’59' 86
6. Tony Engstler (Av.) 3’00”65
7. Erbert Blank (Av.) 3’(XT97
8. Reinhard Edner (Av.) 3’01”03
9. Pierlorenzo Cladeaud (It.) 3'01”19

MOŠKA PROMOCIJSKA ODBOJKARSKA LIGA NA G0RIŠI

Dom v prvem nastopu 
premagal ekipo Audax

V prvi tekmi moškega promocij-1 
skega prvenstva je goriški Dam 
gladko premagal Audax.

DOM — AUDAX 3:0
(17:15, 15:3, 15:5)
DOM: Morel, Silič, Rijavec, Oej, 

Devetak, Mušič, Paoortni, Komel, 
Cernlc.

Tekma je bila še kar lepa, če po­
mislimo, da je bil to prvi nastop 
prvenstva. Domove! so bili gotovo 
tehnično boljši od nasprotnika ln 
to se je vidello posebno pri tolče­
nju na mreži.

V prvem nizu sta bili ekipi ena­
kovredni in sta do konca seta ena­
ko napredovali.

V drugem setu pa Je Dom po­
kazal kaj velja in je s številnimi 
udarci pustil nasprotnika na treh 
točkah.

V tretjem setu Je Audax hotel na 
vse načine zmagati in je zato dal 
vse od sebe. «Belordeči» pa se ni­
so pustili premotiti in so začeli ta­
koj napadati. To pa seveda jim je 
prineslo še tretji set in končno 
zmago.10. Manfred Grabler (Av.) 3’0l”91

HOKEJ NA LEDU

Boji v Vzhodnem Pakistanu

Louis Armstrong slab
NEW YORK, 3. - Stanje Louisa 

Armstronga se je spet poslabšalo. 
Armstrong je kot je znano v bol­
nišnici od 15. marca, zaradi motenj 
na dihalih. Ponoči so mu spet da­
jali kisik, kljub temu pa so zdrav­
niki zelo črnogledi, kar zadeva 
splošno zdravstveno stanje 70-Ietne- 
ga »Satchma*.

PALERMO, 3. — Predsednik re 
publike Saragat je danes prispel 
v Palermo z motorno ladjo Sicilia 
na zasebni obisk.

it * * *
tiužŽtoil
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SAMOSTOJNA ORGANIZACIJA 
PRAVNA OSEBA 
EMONE LJUBLJANA
LJUBLJANA, Titova 10

Telefon: 24 601/607
24 616/619

Telex: 31254 YU SLON
Telegram: SLON LJUBLJANA

Hotel A kategorije z modernim komlortom v strogem oemtru 
mesta Klasična restavracija s prvorazredno mednarodno kuhinjo 
Narodna restavracija «Klet Slon« s tipično dekoracijo, s sloven­
skimi ln Jugoslovanskimi specialitetami Nočni bar z mednarod­
nim artističnim programom. Kavama z godbo, odlična slaščičar­
na, senčnat vrt Blstrb Slon z delikateso, ekspresom ln snack 
barom Globtour potovalna agencija. Lepo urejeni klubski pro­
stori ln banketna dvorana za konference, sprejeme, slavnostna ko­
sila, cocktail parties to razne prireditve. — Menjalnica v hotelu 
- Sedež sekcije barmanov Jugoslavije.

casino 
ljubljana

APERTO DURANTE 
TUTTO L’ANNO 

GANZJAHRIG GEOFFNE1 
OPEN ALL SEASONS 
OUVERT PENDANT 

TOUTE L’ANNE

ROIILETTE - BLACK JACK — CHEMIN DE PER — TRENTE 
ET QUARANTE

FIMAR
MOŠKA IN ŽENSKA KONFEKCIJA

• ELEGANCA TRIESTE . TRST

• KVALITETA Corso Italia 1 - Telefon 29043

NOVI POMLADANSKI MODELI

NOVI DELHI, 3. - Vlada »Svo 
bodne Bengalije* je danes naslovila 
na generalnega tajnika OZN U Tan- 
ta poziv, naj se na lastne oči pre­
priča o silnem opustošenju, ki so 
ga prizadejale Vzhodnemu Pakista­
nu vltfdne oborožene sile.

Pakistanska vlada obtožuje med­
tem indijsko vlado, da pomaga u- 
pornikom Vzhodnega Pakistana. Med 
drugim omenja, da so indijske lad­
je preganjale na odprtem morju 
zahodnopakistanake ladje. Indija za- 
vrača te obtožbe.

Po zadnjih vesteh so zahodnopa- 
kistanske čete v »Svobodni Benga­
liji* v precej kritičnem položaju 
ter zato uporabljajo v veliki meri 
letalske sile za bombardiranje raz­
nih področij. Med dragimi so baje 
bombardirale mesta Khulno, Comi'1- 
lo, Jesore, Kusthio in Bogro. Pre­
cej hude bitke divjajo v bližini 
Citagonga in Siltha. Zahodni Paki 
stan trti, da je stanje v Vzhodni 
Bengaliji skoraj popolnoma norma­
len.

Na SP v Ženevi 
SZ svetovni prvak

V Postojni so imeli 
lep šahovski praznik

Na svetovnem prvenstvu v hoke­
ju na ledu v Ženevi je Sovjetska 
zveza ponovno osvojila naslov sve-

Tudi v našem uredništvu 

sprejemamo prispevke za 

šoio-spomenik v Cerknem

V kratkem bo Riad 
obiskal Moskvo

KAIRO, 3. — Egiptovski zunanji 
minister Mahmud Riad bo v pri­
hodnjih dneh na povabilo sovjetske­
ga ministra Gromika obiska) Mos­
kvo, kjer bo v glavnem razprav­
ljal o krizi na Bližnjem vzhodu 
in možnih rešitvah.

Kakor je znano je Riad pred 
kratkim bil v Italiji in Franciji, 
trenutno je v Grčiji, v ponedeljek 
pa mora odpotovati v Iran.

A SPLOŠNA PLOVBA 
==? piran - Jugoslavija
Zupančičeva 24 
66330 Piran, pp 1 
Telefon 73-470 
Telegram; Plovba Piran

Mednarodni pomorski prevozi
z modernimi ladjami nosilno­
sti 8.000 - 19.000 ton
- LINIJA OKOLI SVETA
- LINIJA JADRAN ZAHOD 

NA AFRIKA . JADRAN
- PROSTA PLOVBA
- POTNIŠKA SLUŽBA
- SIMEX Ljubljana — samo­

stojna enota za uvoz-lzvoz, 
grosistično trgovino ln 
stopanje tujih firm

za

Za vse informacije se, prosi­
mo, obrnite na upravo podjet­
ja v Piranu ali na naša pred 
stavništva v Jugoslaviji in v 
Inozemstvu

(fi
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Večkrat slišimo besede »šah dru­
ži narode*. Da je temu tako smo 
se prepričali še prav posebej pred 
kratkim v Postojni, ki je nadvse 
gostoljubno sprejela šahiste iz vseh 
večjih krajih Slovenskega primor­
ja in Julijske krajine. Vestni in 
požrtvovalni šahovski organizatorji 
so se dogovorili, da se v prijatelj­
skem srečanju pomerijo na 30 des­
kah. Tako so se zbrali znani ša 
histi z obeh strani meje, da bi se 
medsebojno pomerili in si tudi v 
prijateljskem pogovoru kaj pove­
dali. Novi motel Proteus je sprejel 
— lepo okrašen z zastavami — šte­
vilne goste. Tudi velika dvorana je 
lepo pripravljena pričakala števil­
ne obiskovalce, ki so želeli videti 
to veliko šahovsko prireditev, ki jo 
je organizirala Primorska šahovska 
podzveza.

Zbrane goste je pozdravil podpred­
sednik občinske skupščine Postojna, 
ki jim je zaželel prijetno bivanje 
in je nato povlekel tudi prvo pote­
zo otvoritve.

Za gostoljuben sprejem se je za­
hvalil predsednik Primorske ša­
hovske podzveze, tov. Klanjšček, 
ki je pozdravil predstavnika šahov­
ske zveze Slovenije, tov. dr. Lipaja. 
V imenu italijanske pokrajinske ša­
hovske federacije se je zahvalil 
vsem njen predsednik Bregant.

Igre na vseh 30 deskah so bile 
res zanimive in partije so bile bor­
bene, saj so trajale štiri ure. To 
srečanje je potekalo v lepem in 
prijetnem razpoloženju. Na tabelah, 
ki so bile izobešene na steni, so si 
številni obiskovalci ogledovali raz­
vrščene šahiste in sproti beležili 
dosežene rezultate. Končni rezultat 
in izid srečanja je ostal sicer neza­
pisan, a to niti ni bilo pomembno. 
Bolj je pomembno dejstvo, da je ta 
lepo organizirana športno-šahovska 
manifestacija v celoti uspela. Dej­

stvo je, da je med številnimi šport­
niki uspelo prav šahistom z obeh 
strani meje poglobiti živahne stike 
zaupanja obeh sosednih narodov na 
tako neprisiljen način.

Ko je ob koncu prireditve izro­
čal predsednik Primorske šahovske 
podzveze, tov. Klanjšček, gostom z 
italijanskega obmejnega področja 
za spomin na lepi šahovski dan 
lep pokal, je izrazil željo, da bi 
taka srečanja bila tudi v bodoče. 
V odgovoru mu je tov. Perini (iz 
Gorice) obljubil, da se bodo sre­
čali prihodnjič pri njih in izrazil 
je željo, da bi se tako sodelovanje 
še poglabljalo.

Ob koncu prireditve so bili vsi 
gostje povabljeni na svečano kosi­
lo, ki jim ga Je priredila občinska 
skupščina Postojna.

Franc Bizjak

Pred začetkom tekme so se 
ci Doma spomnili na premini 
Jurete Tomšiča z enomtni 
molkom.

■5lil~

V ženski promocijski

Danes zjutraj 
prvi nastop 
mladih Sovodenjk

Športno društvo Sovodmje 
na svojem zadnjem občnem 0®* 
obvezalo, dia bo izpotaiilo ved 
log. Tako je pripravilo nogortj* 
ekipe, prizadevalo pa sl je, <** 
prišlo tudi do ustanovitve 
odbojkarske šesterice. PožrtvOt! 
odborniki so ukrenn.ll talm da v"

NOGOMET
Pokal evropskih narodov

V Splitu Jugoslavija 
proti Nizozemski

Danes ob 15.30 bo v Splitu kva­
lifikacijsko nogometno srečanje tek­
movanja za pokal evropskih naro­
dov med Jugoslavijo in Nizozem­
sko. Za Jugoslavijo bodo nastopili: 
Vukčevič, Pavlovič, Stepanovič, An- 
tenijevič, Punovič, Holcer, Petko­
vič, Jerkovič, Bukai, Ačimovič in 
Džajič.

Tekmo bo sodil zahodni Nemec 
Tschenscher.

Mladi reprezentanci Jugoslavije 
se ni uspelo maščevati Holandcem 
za poraz v prvi tekmi (2:5) tek­
movanja za pokal evropskih naro­
dov. Tekma se je pred okrog 4.000 
gledalci v deževnem vremenu kon­
čala neodločeno 1:1 (0:1).

POMLAD JE... PRIŠLA!

Kontrolirajte učinkovitost svojega vozila in poskr­
bite, da bo lepše

z novimi modernimi prevlekami 

z neuničljivimi preprogami «moquette»
z varnostnimi pasovi «KLEPPAN»

Oskrbite se tudi z vsemi nepogrešljivimi in korist­
nimi pripomočki, da si zagotovite prijetno in mirno 
vožnjo.

OBIŠČITE NAS IN DALI VAM BOMO KORISTNE 
NASVETE !!!

ZMCHI
TRST -r- ULICA CORONEO it. 4

amaterskem nogometnem prvennstvo bo danes I. liga počivala, 
v 2. In 3. ligi pa se obe ta nekaj «vročih» tekem

SLOVENSKO GOSPODARSKO ZDRUŽENJE 
ZA FURLANIJO - JULIJSKO KRAJINO

priredi 1. in 2. maja 1971 
ob priliki 25-letnice ustanovitve

družabni izlet
z avtomobilsko " ^" 

ocenjevalno vožnjo 
v hotel Uvala Scott 

pri Kraljeviči

Vpisnina 10.500 lir na osebo. V vpisnini Je vključena srečka 
za izžrebanje motornega kolesa. Vpisovanje na sedežu SGZ, 
Ui. Filzi 8, tel. 37808, do 10. aprila 1971, ko se nepreklicno 
zaključi.

odborniki so ukrepali tako, da * 
jo zdaj tudi Savodnje žensko j 
bojkiarsko šesterico. t

Od te postave seveda leW<| 
mogoče pričakovati vidnejših a 
zul tatov, Letošnje prvenstvo 
kletom služilo v bistvu za 
pripravo, tako da se bodo 
uspešneje šele kasneje kosali 
drugimi ekipami, ki so letos #1 
bro pripravljene ln so tudi WI 
stopale. Začetek je vedno težaki 
da vsakdo nekoč nastopi prril 

«Bedomodra» sovodenj ska, d 
bo danes torej odigrala svojo fl 
tekmo v ženskem promocijdl 
prvenstvu. Nastopala bo na igft 
Dijaškega doma v Gorici, ioetl 
v Sovodnjah zjutraj naraščaj®1 • 
nogometna tekma. I

V Sovodnjah sicer obstaja • 
bojkarsko igrišče že več časa, *• 
doslej so ga uporabljali le za P* 
ne in druge podobne prireditvi' I 

Omenimo naj še tudi, da so 5 
vodenj ke pred kratkim nas«! 
na turnirju Doma. Videli smo, > 
je bilo na igrišču sicer mnogo ! 
lje, toda še več — neizkušen111 
Kljub temu pa so dekleta kar ! 
gumno branila barve svojega c' 
štva. '■

Za Sovodnje bodo letos n&sW I 
le naslednje igralke: M. Tomšič 
Batistič, A. Petejan, N. Devetak 1 
Fetejan, V. Krašeč, L. Petejaa ' 
Devetak, L. Butkovič, M. Mari1 
A,c-Tomšič.

Trenersko dolžnost opravi) 
Rado Pelicon ln Jožko Prinčič, 

Sovodenjcl seveda z velikim 
nimanjem pričakujejo prvi nri 
svojih deklet In jim želijo, d» 
se čim bolje odrezale. Obenem 
naj bodo za vzgled tudi ostali P 
mladini, ki naj jih posnema i® 
tudi sama čam bolj športno rt 
stvuje.

Sovodnje bodo igrale dane« 
10.30 na Igrišču Dijaškega dot®* 
Gorici, proti Corrldonijiu B.

Na moškem turnirju

Kras v Kamniku
V Kamniku pri Ljubljani bo 

nes moški odbojkarski turnir, 
katerem bodo nastopile tri najl 
se slovenske šesterke: OK Kart 
Sava Črnuče in OK Kanal, 
gost bo nastopila tudi šesterka 1 
sa iz zgoniške občine.

Obširno in pest 
delovanje
(Nadaljevanje z 9. strani)

kov skrčilo, ker so se pričela 
ska tekmovanja. Teh tekmovat 
je udeležilo skupno 16 smuča 
ki so nastopili na 9 tekmo vi 
(4 so odpadla) in na 5. ZŠI '71.

Februarja se je torej udel 
tečaja poprečno 90 tečajnikov, 
teljev je bilo 3. Izletnike sta
Ijala 2 avtobusa vsako nedelje 
leg izletnikov z lastnimi avti•‘•vhiiruv c idMinriu avli 

prečno število izletnikov je bili 
Skupno smo nudili 40 ur teča;

Podatki za januar in februi 
pa sledeči: skupno je bilo ' 
delj tečaja, peljalo je 22 avtofc 
bilo je 140 ur smučarskega t< 
prisotnosti pri Sv. Antonu < 
1-400 (brez 5. ZŠI).

Smučarski izleti se sedaj zi 
čujejo: po uspelem zimovanju ' 
surini v Dolomitih IS., 20. i: 
marca, bomo s pomladnim sm 
skim tečajem na Golteh nad A 
jem zaključili naš športni prog 

Let°šnje 5. zimske športne 
1971 so bile skrbneje priprav 
kot lani. Tekmovanja so poti 
brez posebnih zastojev. Orga 
cija letošnjih iger je delo ma 
ga odbora, ki so ga sestavljt 
osebe: Alojz Abram, Giani F 
nič, S. Micheluzzi in Marjo St 
šič. Na dan tekmovanja je ni 
renu bilo 35 oseb, ki so imele 
lične funkcije.

Tekmovalne panoge so bile 
sankanje in smučanje. Otroško 
movanje je odpadlo. Vse tri p 
(za sankanje, za naraščajniki 
odrasle) je pripravi! direktor 
ške šole Oskar Nikolaučič.

Za letošnje tekmovanje se je 
salo 199 tekmovalcev, startalo 
jih je 164 (od teh je bilo kar 
pod 18. letom starosti). Iz r« 
tatov posameznih kategorij črp 
zanimive podatke, za pripravo 
pe, ki se bo prihodnje leto m< 
na conskih tekmah in za ka 
bomo poskrbeli za primernejši 
ning.


